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 رکوردزنی 
در توزیع آسفالت

گفت وگو با  مدیرعامل سازمان مهندسی و عمران شهر 
تهران در تلویزیون همشهری

 شایعه رزمایش موشکی ایران، 
 موجی از نگرانی و وحشت

در میان صهیونیست‌ها ایجاد کرد

ماجرای مرد بوشهری که  یک 
کوزه عتیقه ساسانی پیدا کرد  و 
آن را  تحویل میراث فرهنگی داد

6 میلیون تن 
آسفالت ریزی در ۵ سال اخیر در معابر شهر 

تهران انجام شده است.

240 تن
در ساعت، ظرفیت 2 کارخانه جدید آسفالت 

است که در مدار تولید قرار دارند.

تهران شایعه شد

تل‌آویو 
به آماده‌باش 

درآمد

یخ    مردی که   تار
وخت را         نفر

درباره جوانی که پویش بازگرداندن خاک به جزیره هرمز  را راه انداخته است

برسد به دست هرمز جان
صفحه6

یادداشت
حسین فرهادی؛ عضو هیأت‌مدیره و سخنگوی اتحادیه بنکداران مواد غذایی

بازار برنج در مسیر تثبیت
بازار برنج در ماه‌های گذشته بیش از آنکه با کمبود واقعی مواجه 
باشد، از اختلال در زنجیره توزیع و تصمیمات ناهماهنگ متأثر 
شده است. تجربه هفته‌های اخیر نشان می‌دهد هرگاه عرضه 
به‌درستی انجام شود، قیمت‌های غیرمنطقی ناشی از جو روانی 
کمبود، به‌سرعت تعدیل می‌شود و بازار به نرخ‌های مصوب 

بازمی‌گردد.
دولت و وزارت جهادکشاورزی پس از پیگیری‌ها و نامه‌نگاری اتحادیه بنکداران و زنجیره توزیع، 
با اتخاذ تصمیمات کلیدی 2موضوع مهم را مدنظر قرار دادند: نخستین تصمیم، خروج توزیع 
از دست واردکنندگان و سپردن آن به شبکه توزیع کشور بود و دیگری آزاد‌شدن واردات با ارز 
آزاد. پیش‌ازاین، واردکنندگان هم واردات را انجام می‌دادند و هم توزیع را بر عهده داشتند و 
کالا را به‌صورت پشت‌فاکتوری و با قیمت‌های بالاتر عرضه می‌کردند. این مسئله موجب می‌شد 
اصناف به‌دلیل خرید با قیمتی بالاتر از نرخ فاکتور، به‌عنوان گرانفروش جریمه شوند و مردم نیز 

ناگزیر به خرید برنج با قیمت‌های چند‌برابری شوند.
هرچند بهانه واردکنندگان برای این رویه، تأخیر در پرداخت ارز از سوی دولت عنوان می‌شد، 
‌این موضوع نمی‌توانست توجیه‌کننده افزایش قیمت و فشار بر مصرف‌کننده باشد. دولت نیز 
مدعی بود پرداخت ارز در چارچوب زمانبندی مشابه سال‌های گذشته انجام می‌شود و بالا‌فروشی 
توجیه ندارد. تصمیم دولت در شهریورماه مبنی بر ممنوعیت توزیع توسط واردکنندگان و 
تحویل کالا به شرکت بازرگانی دولتی و شبکه اصناف، گامی مثبت ارزیابی شد؛ بااین‌حال، 
این اقدام نیازمند مکمل سریع عرضه به بازار بود؛ امری که با تأخیر مواجه شد و در فاصله 
ایجادشده، قیمت‌ها افزایش یافت. از آبان‌ماه با آغاز توزیع رسمی، روند کاهش قیمت‌ها کلید 
خورد. همچنین، اعلام امکان واردات با ارز آزاد تا پایان سال، موجب تعدیل قیمت‌ها بر مبنای 
نرخ ارز آزاد شد؛ هرچند با توجه به زمان حدود ‌۴۵روزه برای رسیدن محموله‌ها به بازار، اثر 
این تصمیم به‌تدریج ظاهر شد. اکنون با عرضه گسترده برنج‌های وارداتی، قیمت‌ها به‌تدریج به 
سمت نرخ مصوب در حال حرکت است. قیمت مصوب به مصرف‌کننده نهایی ‌۱۳۲هزار تومان 
تعیین شده است. هرچند پیش‌ازاین قیمت تا ۱۸۰ تومان نیز افزایش یافته بود، ‌در روزهای 
اخیر روزانه کاهش قیمت آغاز شده و اکنون قیمت‌ها در محدوده 150تا 160هزار تومان قرار 
دارد. با تداوم روند فعلی توزیع و عرضه پیوسته ناشی از واردات با ارز آزاد، بازار برنج به سمت 
ثبات و رقابتی‌ترشدن حرکت می‌کند و درصورت تداوم سیاست‌های کنونی، تنش قیمتی در 
ماه‌های آینده پیش‌بینی نمی‌شود. البته اگر بار دیگر طرف واردات موفق شود توزیع را در اختیار 
بگیرد، امکان تکرار تجربه ماه‌های اخیر هم وجود خواهد داشت؛ تجربه‌ای که باعث شده باوجود 

تخصیص ارز ترجیحی به واردات برنج، این کالا به قیمت آزاد و بالاتر سر سفره مردم برود.
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قهرمان وطن ، سرباز ایران

برنج برنج ارزانارزان می‌شود می‌شود
خبرهای خوش برای سفره ایرانی‌ها؛ از واردات گسترده برنج تا برخورد قاطع با محتکران
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 هادی چوپان با سلام نظامی به پرچم ایران، تمریناتش را برای
آرنولد کلاسیک 2026  آغاز کرد
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تل‌آویو به حالت آماده‌باش درآمد
 شایعه رزمایش موشکی ایران، موجی از نگرانی و وحشت  در میان صهیونیست‌ها ایجاد کرد

تهران شایعه شد

علیرضا احمدی | روزنامه‌نگار | »آمادگی موشکی ایران« یکی از 

اصلی‌ترین گزاره‌های مورد توجه رسانه‌های عبری طی روزهای گزارش
اخیر بوده‌است؛ موضوعی که پیش از هرچیز نشان‌دهنده هراس 
صهیونیست‌ها از قدرت بازدارندگی ایران در این حوزه و عدم‌پذیرش دروغ‌هایی 
است که طی  ماه‌های اخیر درباره تضعیف قدرت موشکی ایران مطرح شد. عصر 
یکشنبه انتشار تصاویر و فیلم‌هایی که ادعا شد مربوط به فعالیت‌های مرتبط با 
آزمایش‌های موشکی در چند شهر ایران است، درحالی سبب هراس رسانه‌های 
عبری شد که در روزهای اخیر برخی رسانه‌های عبری – غربی می‌کوشیدند با 
گمانه‌زنی درباره »محورهای اصلی« سفر آتی نتانیاهو به واشنگتن، فضای روانی 

تازه‌ای علیه ایران به‌وجود آورند.
در چنین شرایطی به‌دنبال بازتاب گسترده گمانه‌زنی‌های موشکی، 
برخی منابع آگاه عصر دوشنبه به خبرگزاری صداوسیما گفتند که 
تصاویر منتشر شده به آزمایش موشکی مربوط نیست و صحت 
ندارد. به‌گفته منابع مطلع، روز دوشنبه هیچ آزمایش موشکی صورت 

نگرفته و رد سفید در آسمان خط عبور هواپیما در ارتفاع بالاست. 
با وجود تکذیب گمانه‌زنی‌ها، اما واکنش‌ها در سرزمین‌های اشغالی 

به تصاویر منتشرشده در نوع خود جالب توجه بود و از عمق هراس 
صهیونیست‌ها از قدرت موشکی ایران حکایت داشت.
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صفحه‌آرا: علی حسنی

تأکید ویژه قاضی‌القضات
سازمان بازرسی کل کشور به موضوع نوسان‌های بازار ارز ورود و دستورالعملی ۱۷بندی تدوین کرده‌است. 
غلامحسین محسنی‌اژه‌ای، رئیس قوه‌قضاییه با اعلام این خبر، تأکید کرد برخی از مفاد این ۱۷ بند، از اولویت 
بیشتری برای عملیاتی‌سازی برخوردارند و باید سریعا در دستورکار قرار گیرند./میزان

مجلس

سایه استیضاح ۶ وزیر بر سر کابینه

تحرکات نظارتی مجلس شورای اسامی در روزهای 
اخیر وارد مرحله تازه‌ای شده و موضوع استیضاح 
شماری از وزرای دولت به‌طور جدی در دستور کار 
نمایندگان قرار گرفته است. آن‌گونه که از فضای 
پارلمان و اظهارات اعضای هیأت‌رئیسه برمی‌آید، 
نارضایتی از عملکرد برخی وزارتخانه‌ها، به‌ویژه در 
حوزه‌های اقتصادی و معیشتی، به سطحی رسیده 
 که ابزارهای نظارتی مجلس فعال‌تر از گذشته 

دنبال می‌شود.
حمیدرضا حاجی‌بابایی، نایب‌رئیس مجلس شورای 
اسلامی، با تأکید بر اینکه اولویت نخست کشور، وضعیت 
اقتصادی و معیشتی مردم است، تصریح کرده نمایندگان 
نسبت به این موضوع حساسیت ویژه‌ای دارند؛ حساسیتی 
که به گفته او کاملا به‌حق و مبتنی بر مطالبات عمومی 
جامعه است. وی خاطرنشان کرده مجلس نمی‌تواند در 
برابر فشارهای اقتصادی بر مردم بی‌تفاوت بماند و طبیعی 
است که عملکرد وزرا در این حوزه‌ها با دقت بیشتری 

رصد شود.
به گفته حاجی‌بابایی، رویکرد مجلس در قبال وزرا روشن 
است؛ یا وزیر باید در حوزه مسئولیت خود عملکرد 
موفق و قابل دفاعی داشته باشد یا نمایندگان وظیفه 
دارند از ابزارهای قانونی برای پیگیری مطالبات مردم 
استفاده کنند. در همین چارچوب، اگر وزیری نتواند 
در بهبود وضعیت اقتصادی و معیشتی مردم اقدام 
مؤثر و ملموسی انجام دهد، استیضاح به‌عنوان یکی از 
 جدی‌ترین ابزارهای نظارتی مجلس در دستور کار قرار 

می‌گیرد.
در هفته‌های اخیر، طرح‌ها و درخواست‌هایی در مورد 
استیضاح چند وزیر در کمیسیون‌ها و میان نمایندگان 
مطرح شده که نشان‌دهنده افزایش فاصله میان وعده‌ها و 
عملکرد اجرایی برخی دستگاه‌هاست. نمایندگان معتقدند 
شرایط فعلی اقتصاد کشور، مجالی برای تعلل و توجیه 
باقی نمی‌گذارد و دولت باید پاسخگوی نتایج تصمیمات 

خود باشد.
به نظر می‌رسد مجلس دوازدهم در مسیر ایفای نقش 
نظارتی خود، قصد دارد با جدیت بیشتری وارد عمل شود و 
این پیام هم به دولت مخابره شده و هم بازتابی از انتظارات 
فزاینده افکار عمومی نسبت به بهبود معیشت و ثبات 

اقتصادی است.

هشدار به دشمن
همه تحرکات دشمن را به دقت رصد می‌کنیم و به هر شرارتی، با قاطعیت پاسخ خواهیم داد. امیر حاتمی، 
فرمانده‌کل ارتش، تأکید کرد در جنگ ۱۲روزه، نخستین پهپاد پیشرفته »هرون« دشمن از مرزهای غربی وارد خاک 

ایران شد که در همان ورودی مرز توسط سامانه‌های پدافندی مورد اصابت قرار گرفت./دفاع‌پرس

ادعای ان‌‌بی‌‌سی
شبکه تلویزیونی آمریکایی »ان‌بی‌سی« روز 
دوشنبه در گزارشی، با اشاره به سفر آتی 
نتانیاهو به واشنگتن، نوشت که »مقام‌های 
اسرائیلی معتقدند ایران در حال گسترش 
برنامه موشک‌های بالستیک خود است. 
آنها در حال آماده‌سازی هستند تا در دیدار 
پیش‌رو با دونالد ترامپ این استدلال را 
مطرح کنند که این برنامه یک تهدید جدید 
به‌شمار می‌آید«. این شبکه آمریکایی اخیرا 
در گزارش دیگری به نقل از یکی از مقام‌های 
سابق رژیم‌صهیونیستی، عنوان کرده بود که 
»تهدید موشک‌های بالستیک و تعداد آنها که 
ایرانی‌ها می‌توانند در یک حمله استفاده کنند، 
فوری‌ترین نگرانی اسرائیل است. تهدید 
موشک‌ها بسیار واقعی است و نتوانستیم 

دفعه قبل جلوی همه آنها را بگیریم«.

هدف؛ تولید۲۰هزار موشک 
بالستیک

شبکه 13اسرائیل نیز در گزارشی 
به قدرت موشکی ایران پرداخت؛ 
»ایران در جنگ گذشته موفق 
شد صدها موشک به سمت 
اسرائیل شلیک کند که 
برخی از آنها به عمق خاک 
اسرائیل اصابت کرد و 
خسارت‌های سنگینی به 
بار آورد. ایرانی‌ها تولید 
خود را ازسر گرفته‌اند 
و قصد دارند 
در سال‌های 
پیش‌ رو، 
ی  د جو مو
ی  شک‌ها مو
خود را به حدود ۲۰هزار 
موشک بالستیک افزایش 

دهند«.

گسترش سریع برنامه موشکی ایران
»یوسی یهوشع«، خبرنگار اسرائیلی، 
شبکه »I24« اخیرا در گفت‌وگویی تأکید 
کرده‌است:»6ماه از جنگ 12روزه گذشته است 
و ایران بر گسترش سریع برنامه موشک‌های 
بالستیک خود تمرکز دارد؛ موضوعی که 
اسرائیل اکنون به‌صراحت آن را تهدیدی 

وجودی با خط قرمز واضح می‌داند.«

راهبرد اشباع موشکی
وبگاه »صدای امارات« نیز اخیرا در گزارشی به 
نقل از »مایکل دوران«، تحلیلگر آمریکایی تأکید 
کرده‌است: »در شرایط فعلی، برنامه موشک‌های 
بالستیک ایران تهدیدی فوری‌تر از برنامه 
هسته‌ای این کشور است و می‌تواند موازنه 
امنیتی منطقه را به‌طور جدی برهم بزند.« 
این تحلیلگر همچنین ادعا کرده‌است:»تل‌آویو 
نگران است حجم موشک‌های ایرانی، توان 
سامانه‌هایی مانند »گنبد آهنین« و »فلاخن 
داوود« را پشت‌سر بگذارد و امنیت داخلی 
اسرائیل را به‌طور جدی تهدید کند.« در این 
گزارش همچنین تصریح شده‌است که »ایران در 
حال بازسازی شتابان صنایع موشکی خود است 
و حتی به‌دنبال تولید ماهانه هزاران موشک 
برای ایجاد »اشباع موشکی« علیه سامانه‌های 

دفاعی اسرائیل است«.

برنامه موشکی ایران نابودشدنی نیست
در روزهای اخیر مواضع یک روزنامه‌نگار 
معروف صهیونیست درباره قدرت موشکی 
ایران، بسیار پربازدید شد. آمیت سگال در 
گفت‌وگویی تلویزیونی با تأکید بر اینکه 
برنامه موشکی ایران نابودشدنی نیست، 
گفت: »مشکل اصلی داستان موشک‌های 
بالستیک این است که ایرانی‌ها متوجه شکاف 
بین اسرائیل و ایالات‌متحده شده‌اند.ایرانی‌ها 
آزمایش‌های خود با موشک‌های بالستیک را 

به‌شدت تشدید کرده‌اند.«

در کدام شهرها موشک دیده شد؟
بخش مهمی از خبرها درباره »آزمایش 
موشکی ایران« معطوف به این بود 
که براساس تصاویر منتشر‌شده در 
شهرهای کرمانشاه، شیراز، خرم‌آباد، 
مهاباد، اصفهان، تهران و مشهد، 

آزمایش موشکی مشاهده شده‌است.

رزمایش بزرگ‌تر 
همزمان با انتشار شایعاتی درباره 
آزمایش موشکی روز دوشنبه نیروهای 
مسلح ایران، برخی رسانه‌های عبری 
و منطقه‌ای مدعی شدند این اقدام، 
بخشی از »یک رزمایش گسترده 
موشکی« در ایران است که به‌منظور 
کسب آمادگی‌های لازم برای مقابله با 

تهدیدهای دشمنان انجام شده‌است.

انعکاس گسترده در تل‌آویو
یکی از نکات جالب توجه درباره شایعه 
آزمایش موشکی اخیر ایران، بازتاب 
گسترده تصاویر و خبرهای این اقدام 

در رسانه‌های عبری‌زبان بود. تصاویر 
منتشرشده انعکاس گسترده‌ای 
در سرزمین‌های اشغالی داشت و 
زمینه‌ساز هراس صهیونیست‌ها از 

میزان آمادگی ایران شد.

پیامی برای تل‌آویو
برخی رسانه‌های عبری و منطقه‌ای 
نیز به این نکته اشاره کردند که 
شلیک موشک از غرب ایران، نشان 
می‌دهد آسیب‌های وارد شده به رینگ 
موشکی این منطقه در جریان جنگ 
12روزه به‌صورت کامل ترمیم شده و 
همان‌گونه که اخیرا برخی مقام‌های 

نظامی اعلام کردند، توان تهاجمی 
ایران به دوران پیش از جنگ 12روزه 

بازگشته است.

هراس صهیونیست‌ها
یکی دیگر از نکات جالب توجه 
هراس رسانه‌های اسرائیلی از تصاویر 

منتشرشده در 
زمینه  این 
بوده است، 

تا جایی که برخی 
منابع عبری مدعی شدند در 

راستای »آمادگی ایران برای حمله 
پیشگیرانه« بوده‌است.

واکنش‌ها به ادعاهای موشکی

هراس از قدرت موشکی ایران

در گزارش‌ها و اخباری که رسانه‌های عبری با ادعای »آزمایش موشکی ایران« منتشر کردند چند نکته جالب توجه وجود دارد.

در روزهای اخیر موضوع قدرت موشکی ایران ازجمله سوژه‌های مورد توجه رسانه‌های عبری 
و بین‌المللی بوده‌است، آن‌هم با کلیدواژه »آمادگی موشکی ایران«؛ در ادامه به برخی از این 

گزارش‌ها اشاره می‌شود.

 دست رد مراجع تقلید 
به یک وزیر

3تن از مراجع تقلید حاضر به گفت‌وگو 
با یکی از وزرای اقتصادی دولت نشدند. 
دفاتر دست‌کم 3مرجع تقلید، در 
جریان سفر استانی چند روز پیش 
یکی از وزرای اقتصادی دولت، از تعیین 
وقت ملاقات با او امتناع کرده‌اند. این 
در حالی است که مشکلات جدی در تخصیص ارز و توزیع نهاده‌ها، 
موجب افزایش سرسام‌آور قیمت گوشت، مرغ و لبنیات شده و 
فشار قابل‌توجهی به اقشار ضعیف و متوسط جامعه وارد کرده است. 
در این‌باره، در برنامه »پارک‌وی« تلویزیون اینترنتی همشهری 

گفت‌وگویی داشتیم با محسن تولایی، خبرنگار سیاسی.
موضوع دیدار مراجع تقلید و برخی از مقامات کشور، مسئله‌ای است 
که همواره، چه به‌صورت یک‌جانبه و چه دوجانبه، مطرح بوده است. اما 
آنچه در یکی دو روز اخیر سروصدا به پا کرده، امتناع مراجع از دیدار با 
یکی از وزراست. از این‌رو، به‌نظر می‌رسد این موضوع شایعه نیست و با 

توجه به بازتاب آن در رسانه‌های رسمی، قابل تأمل است.
مراجع تقلید از اواخر سال ۹۰ و همزمان با گسترش تحریم‌ها و 
فشارهای اقتصادی، به‌صورت کتبی و شفاهی اعتراض خود را نسبت 
به شرایط اقتصادی مطرح کرده بودند؛ اعتراضاتی که در دولت‌های 
مختلف تکرار شده است. در برخی موارد حتی عنوان شده بود که آنان 

حاضر به دیدار با بعضی از وزرای مرتبط نیز نشده‌اند.
نظر و موضع‌گیری مراجع تقلید، همانند سایر نهادهای مدنی و 
اجتماعی، نوعی عقربه‌سنج اعتراضات مردم به وضعیت موجود است. 
این اقدام مراجع را باید نشانه حمایت آنان از مردم و بیان حساسیت 
نسبت به شرایط معیشتی دانست. مراجع تقلید مراجعات مردمی 
گسترده‌ای دارند و از وضعیت اقتصادی جامعه آگاهند و مشابه این 
واکنش‌ها با شدت و ضعف‌ در دولت‌های مختلف، چه از جریان چپ و 

چه راست، سابقه داشته است.

 آزمایش موشکی ایران
 شایعه یا واقعیت؟

انتشار خبر رزمایش موشکی ایران موجی از نگرانی 
در سرزمین‌های اشغالی ایجاد کرد. صهیونیست‌ها 
حتی پیش از انتشار این خبر نیز موجی از اخبار و 
روایت‌ها درباره توسعه توان موشکی ایران منتشر 
کرده بودند. برای بررسی این خبر و واکنش‌های آن، 
در برنامه »پارک‌وی« تلویزیون اینترنتی همشهری 
با علیرضا احمدی گفت‌وگو کردیم. دیروز عکس‌هایی مبنی بر اینکه ایران در 
حال آزمایش موشکی است، در فضای رسانه‌ای و شبکه‌های اجتماعی منتشر و 
دست‌به‌دست شد. ادعا می‌شد که شلیک این موشک‌ها از شهرهایی چون خرم‌آباد، 
کرمانشاه، اصفهان و مشهد صورت گرفته است و حتی برخی رسانه‌های مهم و رسمی 

ایرانی نیز این موضوع را مخابره کردند.
اما طبق گفته برخی منابع آگاه که صداوسیما نیز آن را تأیید کرد، موضوع از این 
قرار بوده که ردهای به‌جا مانده در آسمان ارتباطی به موشک نداشته و مربوط به 
هواپیماها بوده است. نکته جالب ماجرا آنجاست که این شایعه کمتر از 2ساعت در 
رسانه‌های داخلی مطرح شد، اما بازتاب آن در سرزمین‌های اشغالی شکل و شمایل 
دیگری داشت. رسانه‌هایی چون معاریو، اسرائیل هیوم، یدیعوت آحارونوت و دیگر 
رسانه‌های عبری‌زبان مدعی شدند که این اقدام ایران بخشی از یک رزمایش بزرگ‌تر 
است. در چند روز اخیر، رسانه‌های اسرائیلی و آمریکایی به‌طور خاص بر موضوع 
دیدار نتانیاهو و ترامپ متمرکز شده بودند و این مسئله را مطرح می‌کردند که احتمالا 
تصمیم جدیدی درباره موضوع موشکی ایران از سوی این دو اتخاذ خواهد شد. با این 
حال، توجه و برجسته‌سازی شایعه رزمایش موشکی ایران به مسئله‌ای تبدیل شده 

که آنان از طریق آن، بار دیگر قدرت موشکی ایران را بازتاب دادند.
رسانه آمریکایی آکسیوس مدعی شد ایران در پی تمهیداتی است تا حمله‌ای 
پیش‌دستانه به اسرائیل انجام دهد. از سوی دیگر، رسانه‌های اسرائیلی ادعا کرده 
بودند که ایران در حال آزمایش یک موشک بالستیک با سرجنگی 4تنُی است. این 
اتفاقات نشان داده که شایعات اسرائیلی‌ها مبنی بر تضعیف ایران پس از جنگ 
۱۲روزه و تبدیل شدن جمهوری اسلامی به یک هدف آسان، صحت نداشته و 

نادرست بوده است.
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نواف سلام چه گفت؟
نخست‌وزیر نزدیک به جریان غربگرا در لبنان بدون هیچ 
امتیازی از دشمن اسرائیلی، تصمیم گرفت »گام بعدی« 

را که لبنان در آغاز سال ۲۰۲۶برمی‌دارد، اعلام کند.
وی فاش کرد که »دولت براساس طرحی که ارتش لبنان 
به دستور دولت تهیه کرده است، آماده حرکت به مرحله 
دوم است.«  این پس از آن صورت می‌گیرد که دولت او، 
در ۵ آگوست، تصمیم گرفت لبنان را در معرض اشغال و 

حملات دشمن قرار دهد.

درباره مرحله دوم
دولت لبنان با همکاری آمریکا و عربستان سعودی 
طرحی را آماده کرده‌اند که طبق آن باید در 4مرحله 
خلع‌سلاح کامل مقاومت صورت بگیرد. این مراحل شامل 

موارد ذیل است:
1-جنوب خط لیتانی

2-از امتداد خط لیتانی تا نهرالاول
3-بیروت و استان‌های شمالی

4-دره بقاع و بعلبک

واکنش حزب‌الله
به گزارش الاخبار، حزب‌الله به اطلاع طرف‌های ذی‌نفع 
در مذاکرات رسانده است که قصد ندارد هیچ مهماتی را 
در شمال رودخانه لیتانی تحویل دهد، زیرا به توافقی که 
منحصرا مربوط به منطقه جنوب لیتانی است، پایبند 

بوده است.

قطعنامه 1701چه می‌گوید؟
در این قطعنامه که مبنای آن جلسات »مکانیزم« برای 
آتش‌بس است اعلام شده که هیچ سلاحی نباید در جنوب 

خط لیتانی باشد.
موضوعی که تازگی ندارد و بعد از جنگ 33روزه سال 
2006)حرب التموز( بین دولت لبنان و رژیم صهیونیستی 

منعقد شده بود و مقاومت هم به آن پایبند بود.
به همین علت حزب‌الله لبنان در راستای امنیت این کشور 
اعلام کرد با تخلیه جنوب خط لیتانی موافق است، اما 
سلاح خود را در بالای خط آبی و همچنین کل لبنان حفظ 

خواهد کرد و به کسی تحویل نمی‌دهد.

شروط لبنان برای پایبندی به توافق 
حزب‌الله لبنان، جنبش امل، گروه‌های سیاسی و مقاومت 
و همچنین رئیس‌جمهور لبنان چند شرط اساسی را برای 

اجرای مکانیزم توافق اعلام کرده بودند که عبارتند از:
1-پایان تجاوزات اسرائیل

2-آزادی 5نقطه در جنوب لبنان
3-تعیین مرزی زمینی

4-آزادی زندانیان لبنانی در بند اسرائیل
5-تضمین امنیتی توسط آمریکا و فرانسه که هیچ‌کدام 

تاکنون محقق نشده است.

اسرائیل به اقدامات تحریک‌آمیز خود 
ادامه می‌دهد

نتانیاهو گزارش‌ها و اطلاعاتی در مورد تلاش‌های 
حزب‌الله برای مسلح کردن مجدد و تقویت قابلیت‌های 
خود به رئیس‌جمهور آمریکا در سفری نزدیک به این 

کشور ارائه خواهد داد.
نتانیاهو تلاش خواهد کرد تا از ترامپ چراغ سبز برای آغاز 

عملیات نظامی علیه حزب‌الله در لبنان را دریافت کند.
اطلاعات فاش شده نشان می‌دهد که رژیم صهیونیستی 
در حال بررسی اتخاذ طرحی در لبنان مشابه رویکرد خود 
در غزه است که شامل تقسیم جنوب به چندین منطقه 
می‌شود، با حضور نظامی و امنیتی در زمین از طریق 
وسایل نقلیه یا استحکامات و در کنار یک منطقه حائل یا 

آنچه منطقه اقتصادی نامیده می‌شود.

خیالبافی برای خلع سلاح
مخالفت قاطع با دولت لبنان و ارتش اسرائیل برای خلع سلاح حزب‌الله در شمال خط لیتانی
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صفحه‌آرا: مجید اصغری

روایت خبر

تحلیلگر اسرائیلی: حمله به ایران یک شکست بود
»حاییم لیفنسون«، تحلیلگر اسرائیلی، جنگ علیه تهران را یک ناکامی توصیف کرد و هشدار داد که جنگ 
بازدارندگی ایجاد نکرد و باعث شد که ایران به سمت تقویت بی‌سابقه سامانه‌های دفاعی خود حرکت کند. 

ایرانی‌ها اکنون مشغول کار روی گسترش هزار برابری سامانه‌های پدافندی خود هستند./ المیادین

تلاش صهیونیست‌ها برای شهرک‌سازی در سوریه
رسانه‌های عبری زبان گزارش دادند که شماری از اسرائیلی‌های ساکن اراضی اشغالی فلسطین با عبور از 
مرز سوریه، قصد دارند در جنوب این کشور اقدام به شهرک‌سازی‌ و اسکان کنند. این چندمین بار است 
که شهرک‌نشینان وارد اراضی سوریه می‌شوند./ مرکز اطلاع‌رسانی فلسطین

صهیونیست‌ها به‌دنبال حمایت از 
تجزیه‌طلبان الجزایری

در پاریس گرد هم آمدند و اعلام استقلال کردند. گروهی 
از جدایی‌طلبان قبائل الجزایر، در مراسمی با تدابیر امنیتی 
سنگین در مقابل معترضان الجزایری وفادار به کشورشان 
خیال استقلال کردند. شاید این تصویر در وهله اول در زمینه 
اختلافات و استعمارگری تاریخی فرانسه علیه الجزایر درک 
شود اما پشت‌پرده توطئه اسرائیل پنهان است.رسانه‌های 
عبری این صحنه را اتفاقی معمولی ندیدند. روزنامه معاریو 
از روابط پشت‌پرده میان رهبران جنبش قبائلی و اسرائیل 
پرده برداشت. حامیان اسرائیل و مراکش در مراسم استقلال 
شرکت و ابراز امیدواری کردند که روابط دوجانبه برقرار شود. 
اسرائیلی‌ها این قبائل کوهستانی در شرق الجزایر متشکل از 
جمعیت 3 تا 4 میلیونی آمازیغ‌ها را جنبشی سکولار، مخالف 

اسلام سیاسی و نزدیک به غرب می‌دانند.
پژوهشکده مسائل راهبردی قدس هم این جنبش را »شریک 
طبیعی« اسرائیل در استراتژی پیرامونی دانسته و حتی 
پیشنهاد حمایت سیاسی رسمی از آنان می‌دهد. برخی 
نمایندگان جنبش هم از تمایل به پیوستن به توافق‌های 
ابراهیم گفتند. الجزایر موضع خودش را روشن کرده و از 
پیوستن به توافق ابراهیم پرهیز می‌کند و اشغالگری اسرائیل 
را آپارتاید می‌داند. الجزایر عادی‌سازی روابط با اسرائیل 
را منوط به تشکیل دولت فلسطین و بازگشت اسرائیل به 

مرزهای 1967کرده است.

وقتی تمساح‌ها در اسرائیل مسئول 
می‌شوند !

قرار است تمساح‌ها مسئولیت بگیرند. اسرائیل واقعا به‌دنبال 
طرحی است که دور زندان فلسطینی‌ها را با خندق پر از 
تمساح کند. تعجب ندارد که بدانیم این ایده بن‌گویر وزیر 
امنیت داخلی اسرائیل است که حالا طرح‌های قبلی‌‌اش 
مثل شلیک گلوله به زندانیان لطیف به‌حساب می‌آیند. 
کانال 13اسرائیل گزارش داده محل پیشنهادی طرح منطقه 
»حمات گدر« در بلندی‌های اشغالی جولان است. منطقه‌ای 
نزدیک مرز اردن، با زمین‌های پست، چشمه‌های آب گرم و 
زیستگاه طبیعی تمساح‌ها! البته اسرائیلی‌ها پیشتاز نیستند. 
قبل‌تر، پدرخوانده‌شان آمریکا در مجاورت مرداب‌های 
اورگلیدز فلوریدا، معروف به »آلکاتراز تمساح‌ها«، مرکز 

بازداشت مهاجران ساخته بود.

نهادهای حقوق بشری به این اقدام لقب »سادیسم 
نهادینه‌شده« دادند وقتی که بدانیم سابقه اسرائیل در نقض 
حقوق بشر وحشتناک است. مثل گزارش‌ها از گرسنگی و 
ندادن عمدی دارو، ضرب‌وشتم، شوک الکتریکی و بستن 
طولانی‌مدت زندانیان و حتی برهنه‌سازی و تحقیر جنسی آنان 
و استفاده از سگ‌های آموزش‌دیده برای ترساندن و گاز گرفتن 
اسیران، یا روش »دیسکو« که نام تلخ دیگری برای بازماندگان 
است، جایی که با پخش موسیقی بسیار بلند، بستن شدید 
دست‌وپا و ضرب‌وشتم مکرر باعث شکستگی و گاهی قطع 
عضو می‌شدند. استفاده از حیوانات درنده با کنوانسیون‌های 
ژنو در تضاد است و به قول فعالان حقوق بشر، این نوع ایده‌ها 
مرز بین »بازداشت« و »شکنجه« و حتی »تهدید به کشتن« 
را از بین برده و زندان را به ابزار وحشت روانی دائمی تبدیل 

می‌کند، نه فقط ابزار محروم‌سازی از آزادی!

محمدعلی حسن نیا | روزنامه‌نگار | 
گزارش

ارتش اسرائیل قرار بود تا 

26ژانویه امسال از بخش‌های 

اشغالی جنوب لبنان خارج شود، اما این رژیم 

به‌جای خروج از مناطق این کشور حملات 

متعددی علیه لبنان انجام داد و بارها آتش بس 

را نقض کرد. این موضوع در حالی است که نواف 

سلام، نخست‌وزیر فعلی لبنان در اقدامی 

یکطرفه و جنجال برانگیز اعلام کرد دولت این 

کشور مرحله دوم خلع ساح را آغاز 

خواهد کرد. 

ادعای مرحله اول خلع‌سلاح
ارتش لبنان به دستور دولت این کشور و بعد از تصویب 
در هیأت دولت آغاز خلع سلاح و معدوم کردن تسلیحات 
مقاومت و مردم این کشور را در جنوب خط لیتانی آغاز 
کرده بود. این تخریب‌ها شامل از بین بردن تونل‌ها، 
سلاح‌های سنگین، موشک، پهپاد و برخی مناطق و مراکز 

نظامی در این منطقه بود.
جنوب خط لیتانی مرزی آبی است که بین 2تا 50کیلومتر 

عمق بین مرزهای لبنان با فلسطین اشغالی دارد.

ترس اسرائیل از چیست؟
دکترین حزب‌الله لبنان در یک‌سال اخیر با هدایت‌های شیخ 
نعیم قاسم تغییر کرده و از بازدارندگی به سمت بازسازی رفته 

است. چه معیارهایی برای این دکترین جدید وجود دارد؟
حزب‌الله توانسته نزدیک به یک میلیارد دلار برای بازسازی 

جنوب و مناطق شیعه‌نشین هزینه پرداخت کند.1
سیستم نظامی و امنیتی حزب‌الله در حال ترمیم جدی 

است، مصداق این موضوع ترور هیثم طباطبایی نفر اول 2
نظامی این حزب است که مسئول بازسازی بود.

حزب‌الله در روند سیاسی بازآفرینی جدی صورت داده و در 
یک اقدامی خیره‌کننده در انتخابات شهرداری‌ها پیروز شد.3

مؤسسات مالی حزب‌الله نظیر قرض‌الحسن دوباره به‌کار 
افتاده و همین موضوع سبب شده آمریکا به دولت لبنان فشار 4

وارد کند که این مؤسسه را در لیست سیاه تروریستی مالی قرار دهد.
داده‌های مرکز آلما اسرائیل تخمین می‌زند که اگرچه ذخایر 

پیش از جنگ حزب‌الله که تقریبا ۷۵۰۰۰ موشک و راکت 5
بود کاهش یافته، اما زرادخانه باقیمانده که شامل ۲۰ تا ۲۵هزار 

موشک و مهمات دقیق است، کماکان وجود دارد.
حزب‌الله مرکز ثقل عملیاتی و لجستیکی خود را به شمال 

رودخانه لیتانی و به دره بقاع منتقل کرده است. در آنجا، از 6
تونل‌های استراتژیک عمیق و سایت‌های تولید بومی برای تولید 
سلاح در محل استفاده می‌کند و در نتیجه اختلالات در خطوط 

تدارکات زمینی را کاهش می‌دهد.
از سوی دیگر ارتش لبنان با موضوع خلع ساح بدون 

هماهنگی حزب‌الله موافق نیست و برآوردها نشان می‌دهد 7
که ۴۵ تا ۶۰درصد از سربازان ارتش لبنان اکنون مسلمان شیعه 
هستند و رودولوف هیکل، فرمانده ارتش این کشور یک‌بار به‌دلیل 

فشارها تا مرز استعفا رفت و سفرش به آمریکا متوقف شد.
مجموع این عوامل یک موضوع را ثابت می‌کند که اسرائیل 

می‌داند حزب‌الله در شمال خط لیتانی حاضر به دادن سلاح 8
نیست و احتمال دارد برای حمله بعدی آماده باشد، اما موضوع 
مجهول آن است که از توانایی بازسازی مقاومت لبنان در یک‌سال 

اخیر اطلاع دقیقی ندارد.
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برنج‌ ارزان‌ می‌شود
خبرهای خوش برای سفره ایرانی‌ها؛ از واردات گسترده برنج تا برخورد قاطع با محتکران

مریم موسی‌پور | روزنامه‌نگار | پس از افزایش 

عجیب قیمت برنج در بازار به‌خصوص برنج گزارش
وارداتی، ‌حالا خبرهایی منتشر می‌شود که 

براساس آن مصرف‌کنندگان انتظار دارند قیمت برنج تا حدودی 
ارزان شود تا بتوانند برنج مورد نیاز خود را با قیمتی متعادل‌تر 
از بازار تهیه کنند. حذف ارز 28هزار و500تومانی واردات برنج 

که ابتدای‌ماه قبل اعلام شد موجب شد قیمت‌ها در بازار برنج 
به‌خصوص برنج خارجی با افزایش زیادی مواجه شود ضمن 

اینکه عرضه برنج هم محدود شده است.

‌مدیرعامل شرکت ساخت و توسعه زیربناهای حمل‌ونقل کشور از بهره‌برداری
۷۷۴ کیلومتر راه و بزرگراه در ‌8ماه نخست سال خبر داد و اعلام کرد که در مجموع تا 
پایان سال، ۱۱۵۱ کیلومتر مسیر جدید به شبکه بزرگراهی کشور افزوده می‌شود.توسعه 
شبکه بزرگراهی، مزایای گسترده تجاری، لجستیکی و ترانزیتی به دنبال دارد.

وزارت صمت اعلام کرد: حدود ۳۷ هزار و ۹۰۰ دستگاه خودرو از ابتدای امسال تا‌کنون 
وارد کشور شده و این تعداد خودرو از محل ارز سال گذشته یا از طریق ارز با منشا 
خارجی است. در حال حاضر ۱۰۰ هزار ثبت سفارش خودرو در انتظار تخصیص ارز 

توسط بانک مرکزی است.

1151
کیلومتر 

100
هزار خودرو

بنزین به‌طور فصلی گران می‌شود
دولت در مصوبه جدیدی اعلام کرد قیمت سوختگیری 
با کارت اضطراری جایگاه به‌صورت فصلی و براساس 
میانگین فصل قبل تعیین می‌شود و دولت موظف است 
به درخواست‌های صنفی و اصلاح سهمیه‌ها و نرخ‌ها 

رسیدگی کند.

گشتی در اقتصاد ایران

 مدیرعامل شرکت پشتیبانی امور دام اعلام 
کرد که در مبادی ورودی شمالی و جنوبی 
کشور حدود ۵ میلیون تن انواع نهاده‌های 
دامی شامل ذرت، جو، کنجاله سویا و دانه 
سویا موجود است و به زودی ترخیص 

خواهد شد.

 معاون ساخت و توسعه آزادراه‌های شرکت 
ساخت و توسعه زیربناهای حمل‌ونقل 
کشور از برنامه‌ریزی برای افزایش نرخ 
عوارض 10آزادراه دیگر تا 2هفته آینده 

خبر داد. 

به‌گفته رئیس اتحادیه فروشندگان 
و سازندگان طلا و جواهر تهران، از روز 
سه‌شنبه هفته گذشته، بانک مرکزی 
اقدام به مسدود کردن حساب‌های بانکی 
800واحد صنفی طلافروشی در کشور 

کرده است.

سخنگوی کمیسیون اقتصادی مجلس 
با اشاره به جلسه این کمیسیون با وزیر 
اقتصاد و رئیس بانک مرکزی گفت: در 
این جلسه مقرر شد که بازار ارز تثبیت 
شود و ارز در اختیار واردکنندگان خرد 

قرار بگیرد.

 پرداخت وام ازدواج و فرزندآوری از 
مرز ‌۲۰۱همت گذشت و بیش از ۹۰۰ هزار 
متقاضی وام خود را دریافت کردند. طی 
‌۹ماه گذشته ۴۹۵ هزار نفر وام ازدواج 

دریافت کرده‌اند.

صفحه‌آرا:  حامد یزدانی

گاز

تقسیم‌بندی جدید مشترکان گاز

4 پله مصرف گاز

 براساس اعلام شرکت ملی گاز، قبلا تعرفه‌ها براساس 5 اقلیم 
محاسبه می‌شد، اما اکنون این تقسیم‌بندی به حدود ۱۳۰۰ منطقه 
اقلیمی افزایش یافته تا میانگین مصرف هر شهر به‌طور دقیق‌تر و 
عادلانه‌تر لحاظ شود، در این شیوه تعداد پله‌های تعرفه از ۱۲ پله 
به 4 پله کاهش یافته است؛ بر این اساس تنها حدود ۲ درصد 
از مشترکان پرمصرف مشمول افزایش می‌شوند.  شیوه جدید 
محاسبه نرخ گاز مبتنی بر روشی است که در اغلب کشورهای دنیا 
برای محاسبه گازبهای مشترکان خانگی به‌کار گرفته می‌شود و با 
توجه به اینکه استاندارد مصرف هر شهر براساس اقلیم و شرایط 

همان شهر سنجیده می‌شود، به عدالت نزدیک‌تر است.  

  در روشی که اکنون مبنای محاسبه گاز است ابتدا مشترکان 
به ۴ پله شامل »کم مصرف«، »مصرف متوسط«، »پرمصرف« و 
»بسیار پرمصرف« تقسیم شدند و از این پس به تعداد هر شهر 
میانگین مصرف ۵ سال گذشته آنها درنظر گرفته می‌شود، یعنی 
حدود ۱۳۰۰ الگوی مصرف داریم که هر سال هم این الگو به 
روز‌رسانی می‌شود. حُسن این کار این است که رفتار مصرفی هر 
شهر کامل مشخص می‌شود و دیگر نیاز نیست که شهرها خود را با 
یکدیگر مقایسه کنند. بر این اساس هر سال، شرکت گاز میانگین 
مصرف ۵ سال منتهی به همان سال را به تفکیک هر‌ماه از سال 
محاسبه می‌کند و میزان مصرف هر مشترک را در 4پلکانی که 
تعریف شده، قرار می‌دهد که از منظر کارشناسان، این کار به 
عدالت نزدیک‌تر است زیرا رفتار مصرفی هر شهر مشخص است و 
براساس آن تصمیم‌گیری می‌شود. نکته دیگری که در روش قبلی 
وجود داشت، این بود که مصرف گاز در 2 بازه سرد و گرم در سال 
تعریف شده و این تاریخ ثابت بود درحالی‌که در برخی شهرها 
فصول سرد زودتر شروع می‌شد. در روش جدید شرکت گاز 
۲۸ میلیون مشترک خانگی، ‌۱۳۰۰شهر، ۴ پله مصرف، ‌۱۲ماه 
سال و میانگین 5 سال پایانی را در یک الگوریتم مبنای محاسبه 
مصرف گاز قرار داده که با پردازش ۱.۵ میلیارد رکورد اطلاعاتی 

به‌دست آمده است.

مصرف متوسط
پله دوم  

بسیار پرمصرف
پله چهارم  

کم‌مصرف
پله اول  

پر مصرف
پله سوم  

ترخیص برنج‌های وارداتی
مجید حسنی مقدم، مدیرکل 
دفتر بازرگانی داخلی و تنظیم بازار وزارت 
جهادکشاورزی اعلام کرد: برنج وارداتی پس از 
خروج از فهرست ارز ترجیحی، با ارز تالار دوم 
وارد کشور شد و طی روزهای اخیر بیش از 60هزار 
تن برنج بدون هیچ مانع اداری ترخیص شد. 
تأییدیه‌های ترخیص نیز در روزهای اخیر از سوی 
گمرک صادر شده و روند کاملا روان در حال انجام 
است. وی ادامه داد: درصورتی که شکایتی مبنی 
بر گرانفروشی مطرح شود، دستگاه‌های نظارتی با 
بررسی اسناد و مدارک ورود می‌کنند و درصورت 
احراز تخلف، برخورد قانونی انجام خواهد شد. این 
سازوکار مشابه برخی کالاهای رقابتی مانند مرغ 

و تخم‌مرغ است.

برنج ارزان در راه بازار
رئیس اتحادیه بنکداران مواد غذایی 
گفت: با استمرار توزیع برنج‌های وارداتی 
تنظیم بازار پیش‌بینی می‌شود که قیمت 
برنج طی روزهای آتی ۳۰ درصد کاهش یابد. 
وی ادامه داد: با توجه به اینکه سهمیه انبوهی 
برای توزیع برنج هندی برای اتحادیه بنکداران 
درنظر گرفته شده است، طی روزهای آتی 
شاهد کاهش ۳۰ درصدی قیمت برنج هندی، 
پاکستانی و ایرانی خواهیم بود. جبرئیل 
برادری، رئیس سازمان جهادکشاورزی نیز 
چند روز قبل از توزیع بیش از ۸ هزار تنی برنج 
با قیمت ۱۱۰ تا ۱۸۰ هزار تومان در استان 
تهران خبر داد و گفت: رصد و بازرسی بازار 

کالاهای اساسی تشدید شده‌است.

برنج با چه قیمتی عرضه می‌شود؟
 درحال حاضربرنج هندی باکیفیت در بازار با قیمت‌های حدود 170تا 240هزار تومان 
فروخته می‌شود. جالب آنجاست که بعضا این قیمت‌های متفاوت دقیقا درباره یک نوع برنج با 
برند و بسته‌بندی مشابه به چشم می‌خورد که نشان می‌دهد هر فروشنده‌ای به سلیقه خود این 
قیمت‌گذاری را انجام داده است. برنج پاکستانی که عرضه آن کمتر از برنج هندی است هم با 
قیمت‌های حدود 250تا 300هزار تومان در بازار عرضه می‌شود. هر کیلو برنج هاشمی داخلی 

باکیفیت از حدود 350هزار تومان تا 470هزار تومان اعلام شده است.

تشدید نظارت بر بازار برنج 
احمد اسدیان، معاون سازمان بازرسی کل کشور با تأکید بر ضرورت کنترل بازار 
کالا‌های اساسی، خواستار تشدید نظارت بر زنجیره تأمین و توزیع برنج و برخورد قاطع با هرگونه 
گرانفروشی، احتکار و عدم‌عرضه شد. سازمان بازرسی کل کشور، طی نامه‌ای خطاب به وزیر 
دادگستری و با رونوشت به وزیر صنعت، معدن و تجارت، وزیر جهادکشاورزی و رئیس اتاق 
اصناف ایران بر لزوم نظارت مستمر و مؤثر بر نحوه تأمین، عرضه و توزیع برنج در سطح بازار 

تأکید کرده است.

اخبار کوتاه

7دی، موعد پرتاب ماهواره‌های ایرانی به فضا
سرانجام تاریخ پرتاب 3ماهواره سنجشی ایران به فضا مشخص 
شد. طبق اعلام سازمان فضایی کشور، ۷ دی، ساعت ‌۱۶و ۴۸ 
دقیقه به وقت ایران، 3ماهواره پایا، کوثر و ظفر2 به‌طور همزمان 
از پایگاه وستوچنی روسیه به سمت مدار لئو پرتاب خواهند شد. 
ماهواره پایا که طلوع3 هم نام دارد، یک ماهواره سنجش از دور 
و با 150کیلوگرم وزن سنگین‌ترین ماهواره ساخته شده در 
ایران به‌حساب می‌آید. ماهواره ظفر۲ نیز مشابه پایا یک ماهواره 
سنجش از راه دور است که توسط دانشگاه علم و صنعت ایران 
ساخته شده است. ماهواره کوثر2 نسخه ترکیب شده نسل دوم 
ماهواره‌های »کوثر-1« و »هدهد-۱« است که برای اجرای 

مأموریت پایش بخش کشاورزی طراحی شده است.

صفحه‌آرا:  مجید اصغری

حفظ پایداری ارتباطات کشور در بارش‌های اخیر
سید محمدحسن جوادزاده، دبیر کمیته مدیریت بحران وزارت ارتباطات: در پی بارش‌های اخیر، 4222قطعی 
ارتباط در کشور ثبت شد که 3616مورد برطرف شده و بازیابی ۴۷۳ مسیر ارتباطی باقیمانده ادامه دارد. 
۲۶مسیر زیرساختی فیبر نوری نیز دچار آسیب شد که ۲۱ مسیر بازیابی شده و رفع مشکل 5مسیر ادامه دارد.

بومی‌سازی اقلام راهبردی توسط دانش‌بنیان‌ها 
وحید ضرغامی، دبیر ستاد توسعه اقتصاد دانش‌بنیان: فهرستی با عنوان »اقلام راهبردی« تدوین و بومی‌سازی 
آنها به دستگاه‌های حاکمیتی و مدیریتی کشور واگذار شده است. در این فضا، صنایع و شرکت‌های دانش‌بنیان 
باید در تکمیل فهرست همکاری کنند تا بتوانیم برای بومی‌سازی آنها از ظرفیت دانش‌بنیان‌ها استفاده کنیم.

دنیا در مسیر برقراری ایمنی آنلاین
در سال‌های اخیر، بحث ممنوعیت یا محدودسازی استفاده 
از شبکه‌های اجتماعی به‌ویژه برای کودکان و نوجوانان، 
به یکی از داغ‌ترین موضوعات سیاستگذاری دیجیتال 
در انگلستان تبدیل شده است. دولت بریتانیا با استناد به 
افزایش اضطراب، افسردگی، اختلال خواب و آسیب‌های 
ناشی از اعتیاد دیجیتال، تلاش می‌کند میان آزادی بیان و 

سلامت روان نسل جوان تعادل تازه‌ای ایجاد کند.
در برنامه پارک‌وی تلویزیون اینترنتی همشهری این موضوع 

را بررسی کردیم.
 در قلب این رویکرد، قانون »ایمنی آنلاین«
)Online Safety Act( قرار دارد؛ قانونی که شرکت‌های 
فناوری را موظف می‌کند محتوای مضر را شناسایی، حذف 
و از دسترسی کودکان به محتوای نامناسب جلوگیری کنند. 
برخلاف تصور عمومی، انگلستان هنوز »ممنوعیت کامل« 
شبکه‌های اجتماعی را اجرا نکرده، اما سازوکاری چندلایه 
طراحی کرده است: احراز سن کاربران، مسئولیت‌پذیری 
پلتفرم‌ها، جریمه‌های سنگین برای تخلف و امکان 
مسدودسازی خدمات متخلف. در این مدل، بار اصلی 
کنترل نه بر دوش کاربر، بلکه بر عهده شرکت‌هایی چون 

متا، تیک‌تاک و ایکس گذاشته شده است.
انگلستان در این مسیر تنها نیست. استرالیا هم اخیرا 
بحث ممنوعیت استفاده از شبکه‌های اجتماعی برای 
افراد زیر ۱۶سال را به‌طور جدی مطرح کرده و حتی از 
»قطع دسترسی سنی« سخن گفته است. فرانسه نیز 
محدودیت‌های سختگیرانه‌تری برای استفاده کودکان از 
شبکه‌های اجتماعی درنظر گرفته و والدین را به بخشی از 

سازوکار نظارتی تبدیل کرده است. 
در نروژ و چند کشور اسکاندیناوی، تمرکز بر آموزش سواد 
دیجیتال و محدودیت‌های زمانی اجباری است، نه ممنوعیت 
مطلق. حتی در ایالات متحده آمریکا، ایالت‌هایی مانند یوتا و 
آرکانزاس قوانینی برای احراز سن و رضایت والدین تصویب 

کرده‌اند. به این جمع سوئیس را نیز باید اضافه کرد.
سازوکار مشترک این کشورها ترکیبی است از قانونگذاری، 
فناوری احراز هویت سنی، فشار اقتصادی بر پلتفرم‌ها و 
آموزش عمومی. آنچه روشن است، جهان به‌سمت این اجماع 
حرکت می‌کند که شبکه‌های اجتماعی، دیگر صرفا ابزار 
سرگرمی نیستند؛ بلکه محیط‌هایی‌ هستند که به مقرراتی 

هم‌سنگ با تاثیر اجتماعی‌شان نیاز دارند.

یک زن معلول، راهی فضا شد
پرتاب تاریخی شرکت فضایی خصوصی بلو اوریجین با یک 
زن معلول با موفقیت انجام شد. میکائلا بنتهاوس که به همراه 
5مسافر دیگر در پرواز بلو اوریجین از تگزاس حضور داشت، 
گفت که در تمام طول سفر تا جو زمین، خندیده است. او 
گفت: »باحال‌ترین تجربه بود. آدم هیچ‌وقت نباید از رویاهایش 
دست بکشد، درست است؟« این پرواز ۱۰ دقیقه‌ای که توسط 
بلو اوریجین انجام شد، موشک نیو شپرد، حامل موشک‌های 
زیرمداری را در خود جای داد و پس از طی مسافتی بیش از 
۶۵مایل، به خط کارمن که برخی آن را مرز فضا می‌دانند رسید.

همکاری بوئینگ و ناسا برای یک حرکت انقلابی 
2نام بزرگ در صنعت فضا و هواپیماسازی با همکاری یکدیگر در 
حال آزمایش بال‌های بلندتر و باریک‌تری هستند که می‌توانند 
پرواز نرم‌تری را همراه با صرفه‌جویی در مصرف سوخت فراهم 
کنند. آژانس فضایی ناسا و شرکت بوئینگ ادعا می‌کنند که این 
بال‌ها یک طراحی انقلابی برای هواپیماهای تجاری خواهند 

بود. بال بسیار انعطاف‌پذیر، باعث حرکات پویاتری می‌شود.

سرنوشت هوش‌مصنوعی در 2026
نگاهی به 7ترند برتر هوش مصنوعی در سال 2026میلادی

ساسان شادمان منفرد | روزنامه‌نگار |  هوش 

مصنوعی  سال۲۰۲۶ درحال خروج از گزارش
آزمایشگاه و ورود به دنیای واقعی است. پس 
از سال‌ها بزرگ‌نمایی رسانه‌ای و آزمایش‌های پراکنده، 

هوش مصنوعی دیگر محدود به چت‌بات‌های جذاب یا 
پروژه‌های آزمایشی جداگانه نیست. سال میلادی پیش رو 
می‌تواند نقطه عطفی در پذیرش AI باشد؛ نقطه‌ای که با 
همکاری، یکپارچگی و نتایج واقعی تعریف می‌شود، نه 

صرفا نمایش‌های تکنولوژیک. اما این مرحله جدید دقیقا 
چه شکلی دارد؟ در ادامه، نگاه به ۷روند )ترند( کلیدی 
هوش مصنوعی در سال ۲۰۲۶ از دید مایکروسافت را 

می‌خوانید. 

   1    یک دستیار واقعی می‌شود  
آینده، زمان همکاری انسان و هوش مصنوعی است؛ AI به‌عنوان 
هم‌تیمی بهره‌وری را افزایش وکارهای تکراری را انجام می‌دهد 

و انسان‌ها را بر خلاقیت و استراتژی متمرکز می‌کند.

 3   امنیت آژانس‌های هوش مصنوعی 
افزایش می‌یابد

با گسترش عامل‌های هوش مصنوعی، 
سازمان‌ها در ۲۰۲۶بر امنیت، اعتماد 
و حاکمیت تمرکز می‌کنند؛ AI مانند 
کارمند آنبورد می‌شود، دسترسی 
محدود دارد و به‌طور مداوم پایش 

می‌شود.

   2   به آزمایشگاه‌های تحقیقاتی گام می‌گذارد
هوش مصنوعی به همکار فعال پژوهش تبدیل می‌شود؛ 

فرضیه‌سازی، شبیه‌سازی و آزمایش را تسریع 
می‌کند، نوآوری علمی را سرعت می‌بخشد و 

نقش AI در R&D را عادی می‌سازد.

   4   رایانش کوانتومی در دسترس قرار 
می‌گیرد

 AI( رایانش کوانتومی با رویکردهای هیبریدی
+ کلاسیک + کوانتوم( به مرحله کاربردی 

می‌رسد و می‌تواند جهش‌هایی 
در داروسازی، رمزنگاری و 

بهینه‌سازی ایجاد کند.

   5     چرایی »کد« را درک می‌کند
AI با درک عمیق کل کدبیس به همکار برنامه‌نویسان تبدیل 
می‌شود؛ خطاها را پیش‌بینی می‌کند، کدهای قدیمی را بهبود 

می‌دهد و توسعه نرم‌افزار را سریع‌تر و مطمئن‌تر می‌سازد.

   6   کاهش نابرابری در دسترسی به خدمات سلامت
در سال ۲۰۲۶، هوش مصنوعی با کمک به تشخیص، تریاژ، درمان 
و کشف دارو، کمبود نیروی درمان را جبران می‌کند و دسترسی 

عادلانه‌تر به مراقبت‌های سلامت را در جهان ممکن می‌سازد.

   7   زیرساخت هوش مصنوعی باهوش‌تر می‌شود
زیرساخت هوش‌مصنوعی به‌سوی بهره‌وری هوشمند می‌رود. با 
 AI ،سخت‌افزار سبز، توزیع جهانی پردازش و مدل‌های سبک‌تر
با انرژی کمتر، هزینه پایین‌تر و پایداری بیشتر مقیاس می‌گیرد.

آمادگی برای هوش مصنوعی2026
هوش مصنوعی در سال۲۰۲۶ به بلوغ می‌رسد. در 
مجموع، این 7روند همگی به یک موضوع واحد اشاره 
دارند: »هوش مصنوعی در سال۲۰۲۶ درباره یکپارچگی 
و اثرگذاری خواهد بود.« دیگر بحث »هوش مصنوعی 
برای خود هوش مصنوعی« نیست؛ بلکه AI در تار و پود 
شیوه کار، یادگیری و حل مسئله ما تنیده می‌شود. نکته 
کلیدی اینجاست که سال۲۰۲۶ احتمالا به‌عنوان سال 
مطالبه واقعی ROAI )بازگشت سرمایه از هوش مصنوعی( 
به یاد سپرده خواهد شد. دوران ماه‌عسل AI به پایان رسیده 
است؛ حالا همه به‌دنبال نتیجه‌اند. آیا راه‌اندازی آن چت‌بات 
خدمات مشتری واقعا زمان انتظار را کاهش و رضایت را 
افزایش داد؟ آیا پلتفرم تحلیلی جدید مبتنی بر AI می‌تواند 
چرخه توسعه محصول را کوتاه‌تر کند؟ شرکت‌هایی که 
بتوانند با داده و شواهد به این پرسش‌ها پاسخ »بله« 

بدهند، جلوتر از رقبا خواهند بود.
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

 ‌صدور کیفرخواست 
در پرونده قتل آتشین 6 افغان

تحقیقات در پرونده 
جوان ۱۸ساله افغانستانی 
که 6هموطنش را قربانی 
کینه آتشین خود کرده 
بود تکمیل و به صدور 
کیفرخواست منجر شد.‌به 
گزارش همشهری، این 
حادثه یکم مهر 1402در 
خانه‌ای قدیمی، در 
خیابان طرحانی واقع در 
جنوب تهران رخ داد. آن شب 15مرد در خانه قدیمی خواب 
بودند که ساختمان طعمه حریق شد. تمامی 15نفر، اهل 
کشور افغانستان و کارگرانی بودند که آن خانه را اجاره کرده ‌ 
بودند  در آن زندگی می‌کردند. آتش از طبقه دوم شروع 
شده و در حال سرایت به طبقه اول بود. به همین دلیل 
افرادی که در طبقه اول بودند فورا توانستند از ساختمان 
خارج شوند اما ۹نفر در طبقه دوم درمیان شعله‌های آتش 
و دود غلیظ محاصره شده بودند.‌زمان‌ زیادی طول نکشید 
که آتش‌نشانان در محل حادثه حاضر شدند و به جدال با 
شعله‌های حریق پرداختند.‌در جریان این حادثه 6نفر جان 
خود را از دست دادند و وقتی مشخص شد که حریق، عمدی  
بوده، عامل این آتش‌سوزی ‌ شناسایی و بازداشت شد.‌مردی 
که آتش به‌پا کرده بود، خودش هم در آتش‌سوزی دچار 
سوختگی شدید شده بود. وی وقتی در مقابل بازپرس جنایی 
قرار گرفت به آتش‌افروزی اعتراف کرد و گفت از هموطنانش 
کینه به دل داشته است. وی ادامه داد: من با افرادی که در 
خانه قدیمی زندگی می‌کردند در یک اغذیه‌فروشی در 
باب‌همایون همکار بودیم. صاحب اغذیه‌فروشی این خانه 
قدیمی 2 طبقه )اشاره به محل حادثه( را اجاره کرده بود و 
ما در آنجا ساکن بودیم. اما مدتی قبل دوستانم به من تهمت 
دزدی و زورگیری زدند و من را  از خانه بیرون کردند. این 
افراد حتی باعث اخراج برادرم از محل کارش شدند و همین 
موجب شد که از آنها کینه به دل  بگیرم‌ و‌ خانه‌شان را به آتش 
بکشم.‌ در‌این پرونده اولیای دم هر 6 قربانی در دادسرای 
جنایی تهران حاضر شدند و درخواست قصاص متهم را 
کردند. به این ترتیب با تکمیل تحقیقات در این پرونده و اخذ 
آخرین دفاع، کیفرخواست صادرشده تا متهم به‌زودی پای 

میز محاکمه برود.

سارق سابقه‌دار که از مغازه‌های خیابان صابونیان در بازار شوش 
تهران سرقت می‌کرد، توسط پلیس دستگیر شد.‌به گزارش 
همشهری، مدتی قبل مأموران کلانتری ۱۱۷ جوادیه تهران در 
جریان چند سرقت از مغازه‌های خیابان صابونیان قرارگرفتند 
و تحقیقات برای شناسایی و دستگیری سارق را آغاز کردند. 
بررسی‌‌های تخصصی نشان می‌داد سارق یک زن است که از غفلت 
مغازه‌دارها استفاده می‌کرد و اموال خارج  از مغازه‌ها را می‌دزدید. 

چهره این زن در اختیار تیم‌های گشت‌ قرار گرفت تا اینکه چند 
روز پیش مأموران این زن را درحالی‌که ۲ کارتن اموال دزدی به 
همراه داشت، در خیابان صابونیان شناسایی و دستگیر کردند.‌در 
تحقیقات اولیه معلوم شد که او لحظاتی قبل با همان شگرد قبلی 
این ۲ کارتن را به سرقت برده است.‌سرهنگ رضا صادقی‌پور، 
سرکلانتر هفتم پلیس پیشگیری پایتخت گفت: این متهم به جرم 
خود مبنی بر سرقت از مغازه‌ها و ۶ فقره سرقت دیگر اعتراف کرد 

که تاکنون ۳شاکی شناسایی شده‌اند و متهم به همراه پرونده برای 
طی مراحل قانونی به مراجع قضایی تحویل شد.‌

رویداد

پایان آدم‌ربایی 4 هزار دلاری 
فتانه احدی | روزنامه‌نگار| 

‌باگذشت بیش از 50روز از گزارش
قتل هولناک طلافروش 
38ساله یزدی به‌دست همسرش و زن رمال، 
یکی از بستگان مقتول جزئیات تازه‌ای از این 
جنایت را فاش کرد.‌به گزارش همشهری، 6آبان 
امسال‌ مأموران پلیس یزد در جریان مرگ 
طلافروش جوان یزدی به نام جواد توکلی قرار 
گرفتند. پیکر این مرد در حالی در خانه‌شان 
پیدا شد که بر اثر خفگی به قتل رسیده بود. 
کارآگاهان پلیس آگاهی یزد در جریان 
تحقیقات به همسر مقتول مشکوک شدند. این 
زن بازداشت شد و در بازجویی‌ها پرده از اسرار 
جنایت برداشت و اعتراف کرد که از یک سال 
پیش نقشه قتل همسرش را در سر می‌پرورانده 
و با همدستی یک رمال و به توصیه‌ او دست به 
این جنایت زده است.‌درحالی‌که به ‌گفته 
رئیس‌کل دادگستری استان یزد، متهمان این 
پرونده دستگیر شدند و تحقیقات از آنها ادامه 
دارد، امیرعباس امیربیگی، داماد خانواده 
مقتول در گفت‌وگو با همشهری جزئیات تازه‌ای 
از این حادثه فاش کرد.‌او گفت: 5سال پیش 
جواد)مقتول( که صاحب یک مغازه طلافروشی 
در یزد است، با همسرش)قاتل( ازدواج کرد و 
تقریبا ‌2ماه بعد از ازدواج اختلافاتشان آغاز شد. 

همسرش قبلا 2بار ازدواج کرده و از شوهرانش 
جدا شده بود و جواد همسر سوم او بود.‌او ادامه 
می‌دهد: جواد در طبقه بالای خانه پدر 
همسرش زندگی می‌کرد. حتی همسرش را در 
طلافروشی شریک خود کرده و همه اموالش را 
به نام او زده بود. اما رفته‌رفته اختلافات زن و 
شوهر بالا گرفت و این مسئله باعث شد که جواد 
تصمیم به جدایی بگیرد.‌او می‌گوید: همسر 
جواد بچه‌دار نمی‌شد و چند بار بچه‌اش را سقط 
کرده بود. حتی برای تداوم زندگی‌شان به‌دنبال 
این بود که حتما باردار شود و وقتی از باردار 
شدن ناامید شد، تصمیم گرفتند با استفاده از 
رحم اجاره‌ای بچه‌دار شوند و اکنون جنین در 
رحم اجاره‌ای 5ماهه است.‌داماد خانواده مقتول 
می‌گوید: وقتی جواد تصمیم به جدایی گرفت، 
همسرش به‌دنبال جادو و رمال رفت. او نزد چند 
رمال رفته بود تا اینکه با یکی از آنها که زنی 
میانسال بود، صمیمی شد. رمال به همسر جواد 
توصیه کرد که بهترین راه قتل شوهرش است. 
بعد به ازای دریافت 2میلیارد تومان نسخه‌ای 
برای قتل جواد نوشت. طبق این نسخه، همسر 
جواد از حدود 9ماه پیش و به توصیه رمال 
مسموم کردن غذای شوهرش را آغاز کرد. او 
به‌دفعات در غذای جواد دارویی را که زن رمال 
گفته بود می‌ریخت و رفته‌رفته جواد بیمار شد. 

او بارها به‌خاطر حالت تهوع به پزشک مراجعه 
کرد تا اینکه در آخرین باری که به پزشک 
مراجعه کرد از او آزمایش گرفتند و قرار بود که 

جواب آزمایش یک هفته بعد به دستشان برسد 
که همسرش تصمیم گرفت قبل از آماده شدن 

جواب آزمایش، نقشه قتل را عملی کند.

نسخه زن رمال برای قتل طلافروش یزدینسخه زن رمال برای قتل طلافروش یزدی

رد همه درخواست‌های اعاده دادرسی در پرونده چای دبش 
حجت‌الاسلام ‌ محمد جعفر منتظری، رئیس دیوان عالی کشور گفت: بیش از ۳۰نفر از متهمان و محکومان 
پرونده چای دبش ازجمله وزرای سابق و اسبق، از چندی قبل، درخواست اعاده دادرسی کرده بودند که 

رسیدگی به این پرونده در هفته گذشته به اتمام رسید و کلیه درخواست‌های اعاده دادرسی، رد شدند.‌

فداکاری مأموران پلیس راه مانع فاجعه شد
ماموران پلیس راه در اقدامی فداکارانه کامیون حامل محموله گوگرد را که در حال حرکت دچار آتش‌سوزی 
شده بود پیش از وقوع یک فاجعه متوقف و آتش را خاموش کردند. این حادثه عصر روز شنبه 29آذرماه در 

محور بندرعباس – حاجی‌آباد اتفاق افتاد و با هوشیاری مأموران در این حادثه به هیچ‌کس آسیب نرسید.
پرونده

انتظامی

داخلی

سارق مغازه‌های بازار شوش یک زن بود

خانواده مقتول خواهان قصاص قاتلان فرزندشان هستند 

معمای آدم‌ربایی 4هزار دلاری بعد از گذشت 24ساعت با 
دستگیری مردی آشنا رازگشایی شد.

به گزارش همشهری، چند روز قبل زنی جوان با پلیس تماس 
گرفت و از ربوده شدن شوهرش خبر داد. او گفت: همسرم صبح 
راهی محل کارش شد و قرار بود زود برگردد که با هم به مهمانی 
برویم اما با گذشت زمان خبری از او نشد، حتی تلفن همراهش نیز 
خاموش بود و نگرانش بودم تا اینکه ساعت ۱۰ شب با من تماس 
گرفت. وقتی گوشی را جواب دادم به جای شوهرم صدای مردی 
ناشناس را شنیدم که می‌گفت او را ربوده‌اند و برای آزادی‌اش 

‌4هزار دلار می‌خواهند.
گزارش این آدم‌ربایی به قاضی عظیم سهرابی، بازپرس شعبه 
نهم دادسرای جنایی تهران اعلام شد و کارآگاهان اداره یازدهم 
پلیس آگاهی پایتخت وارد عمل شدند. با هماهنگی پلیس، زن 
جوان برای تحویل پول به آدم‌ربایان با آنها در بوستانی کوچک در 
حاشیه یکی از بزرگراه‌های تهران قرار گذاشت و با در دست داشتن 
کیسه حاوی دلارها به آنجا رفت. او طبق خواسته آدم‌ربایان کیسه 
را داخل سطل زباله انداخت و محل را ترک کرد. دقایقی بعد مردی 
با لباس مشکی سوار بر موتورسیکلتی با پلاک مخدوش به محل 
نزدیک شد و کیسه را برداشت که بلافاصله توسط مأموران پلیس 

دستگیر شد.
متهم در بازجویی‌ها اعتراف کرد که دوستش مهران او را اجیر 
کرده تا در این آدم‌ربایی به او کمک کند. با این اطلاعات مأموران 
موفق شدند محل نگهداری گروگان را که خانه‌ای متروکه در 
مرکز تهران بود، شناسایی و گروگان را که دست و پایش بسته 
بود آزاد و مهران را دستگیر کنند. مهران در بازجویی‌ها گفت که با 
گروگان در زمینه سرمایه‌گذاری ارز دیجیتال فعالیت داشته اما او 
500میلیون تومان پولش را برنگردانده است. همین موجب شده 

تا او نقشه آدم‌ربایی و اخاذی را بکشد.
تحقیقات درباره این پرونده به دستور بازپرس شعبه نهم دادسرای 

امور جنایی تهران همچنان ادامه دارد.

به گفته داماد خانواده مقتول،‌‌ در روز حادثه همسر جواد و زن رمال سراغ او که حال جسمی 
خوبی نداشت و در خانه خوابیده بود، رفتند و با شال‌گردن وی را خفه کردند. بعد از جنایت 
نیز به طلافروشی رفتند و همسر جواد 2میلیارد تومان طلا به زن رمال داد و بعد با پدرش 
تماس گرفت و گفت که جواد حالش خوب نیست. وقتی پدرش وارد خانه شد، جواد را در 
حالی پیدا کرد که نفس نمی‌کشید و اورژانس را خبر کرد و به این ترتیب بود که پای پلیس 
به پرونده باز‌شد‌ و متهمان شناسایی و دستگیر شدند.‌او ادامه می‌دهد: پیش از مرگ جواد، 
در مغازه طلافروشی او 8کیلوگرم طلا بود که الان فقط 1.5کیلو باقی مانده و خانواده مقتول 

در انتظار کشف حقایق و قصاص قاتلان هستند.

روز جنایت

رشد 12درصدی اقامت گردشگران خارجی در آذربایجان‌ شرقی 
کیومرث کریمی، معاون گردشگری آذربایجان‌ شرقی: تعداد گردشگران خارجی مقیم در مراکز رسمی استان از 
90هزار نفر در سال1403 به بیش از 101هزار نفر در سال1404 افزایش یافته است که این آمار رشد 12درصدی 

اقامت گردشگران خارجی را در استان نشان می‌دهد. 

بارش‌های اخیر آسیبی به تخت جمشید و نقش رستم وارد نکرد 
محمدجواد جعفری، مدیر پایگاه جهانی تخت جمشید: بارش‌های شدید اخیر در استان فارس خسارتی به 
مجموعه‌های جهانی تخت جمشید و نقش رستم وارد نکرده است. با اقدامات پیشگیرانه، رواناب‌ها به بیرون 

از محوطه‌ها هدایت شد و هیچ‌گونه سیلابی در این 2 اثر تاریخی رخ نداده است.

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

 مجسمه برفی امیرکبیر
در‌ کمپ ترک اعتیاد

در نخستین بارش برف در زادگاه امیرکبیر، تندیس برفی این 
شخصیت بزرگ دوره ناصرالدین‌شاه در کمپ ترک اعتیاد روستای 
هزاوه شگفتی‌ساز شد؛ تندیس برفی امیرکبیر با خلاقیت و ظرافت 
یکی از افراد تحت درمان این کمپ به یک اثر قابل توجه تبدیل 
شده بود. چنان‌که کاربران بسیاری در فضای مجازی به تحسین 

این اثر هنری پرداختند.
روستای هزاوه در 18کیلومتری شهر اراک زادگاه امیرکبیر است؛ 
جایی که این روزها به واسطه برف سنگین و ساختن مجسمه 
برفی او، بار دیگر بر سر زبان‌ها افتاده است. فردی که این اثر را 
خلق کرده، حاضر به مصاحبه نشد؛ هرچند مدیر کمپ ترک 
اعتیاد روستا اعلام کرد این فرد از کمپ ترخیص شده است. عضو 
هیأت امنای خانه امیرکبیر در این‌باره به همشهری می‌گوید: 
»این نخستین برف امسال در هزاوه و برف خیلی سنگینی هم 
بود؛ ‌طوری که 2 روز جاده‌ها مسدود شدند.« ایرج احمدی با بیان 
اینکه کمپ ترک اعتیاد روستا با ظرفیت پذیرش 50تا 60نفر 
تاکنون میزبان شخصیت‌‌های مختلفی بوده است، افزود: »کمپ 
ترک اعتیاد هزاوه به‌دلیل موفقیت در روند درمان، مورد توجه ‌ قرار 
گرفته است. افرادی که در این کمپ تحت درمان هستند، اغلب 
 خوش‌ذوق و در رشته‌های نقاشی و موسیقی بااستعداد هستند.
 بسیاری از افراد پس از گذراندن دوره درمان، دوباره به کمپ 
بازمی‌‌گردند تا به تازه‌واردها کمک کنند.« به‌گفته عضو هیأت 
امنای خانه امیرکبیر، خانه امیرکبیر و میدانی به نام این شخصیت 
در روستا قرار دارد و همه اینها در کنار مجسمه برفی نشان‌‌دهنده 
تعلق خاطر عمیق مردم حتی افراد حاضر در کمپ به این شخصیت 

تاریخی است.

محمود مولایی ؛                                     روزنامه‌نگارخبر روز

 برای تماشای
فیلم منتشر شده از کمپ ترک 

اعتیاد این کیوآرکد را اسکن کنید.‌

 برای تماشای فیلم
»‌کشف کوزه عتیقه  بعد از بارش‌‌های 

اخیر«‌ کیوآرکد را اسکن کنید.‌

‌مجازات: خدمت به طبیعت‌
قضات ایرانی با صدور »احکام سبز« مجازات را به فرصتی برای حفاظت از محیط‌زیست تبدیل‌کرده‌اند

مردی که‌‌تاریخ را نفروخت
 ماجرای مرد بوشهری که  یک کوزه عتیقه ساسانی

 پیدا کرد و آن را  تحویل میراث فرهنگی داد
تصاویری درشبکه‌های مجازی دست به‌دست می‌شود که از پیدا 
شدن کوزه طلا در محدوده منطقه تاریخی تل خندق دشتستان 
استان بوشهر بعد از بارندگی‌های اخیر خبر می‌دهد که یک شهروند 
در مسیر تردد خود متوجه آن می‌شود و موضوع را به‌ اداره میراث 

فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی استان بوشهر اطلاع می‌دهد. 
مدیر اداره میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی بوشهر  در 
برنامه»پارک وی«تلویزیون اینترنتی همشهری می‌گوید که کوزه 
پیدا شده خالی است، اما چون قدمت آن حدود دوران ساسانی 
تخمین زده می‌شود، ارزش میراثی دارد. ‌نصرالله ابراهیمی به 
همشهری می‌گوید: »کوزه یا خمره پیدا شده خالی بود و اصلا 
مطالبی که در شبکه‌های مجازی منتشر شد مبنی بر اینکه کوزه 
پر از طلاست، صحت ندارد.« تل خندق دشتستان بوشهر در حوالی 
شمال شهر برازجان واقع شده که در بخش عظیمی از آن چند تپه 
و مکان تاریخی قرار دارد که در طول سالیانی بعضی از آنها خراب 
شده‌اند و بعضی دیگر تقریبا آسیبی ندیده‌اند. ابراهیمی با اشاره به 
قدمت تل خندق دشتستان ادامه می‌دهد: »قدمت این منطقه به 
عصر ساسانی می‌‌رسد. از این‌رو طبق حدس‌های اولیه این خمره 
نیز متعلق به آن دوران است.« مدیر میراث فرهنگی، گردشگری 
و صنایع‌دستی بوشهر در ادامه می‌گوید که کوزه‌هایی شبیه این، 
پیش‌تر در تل خندق دشتستان کشف شده‌اند. ابراهیمی می‌افزاید: 
»این خمره‌های بزرگ مربوط به ذخیره آذوقه بودند که در آن دوره 
رواج داشته ‌است.« ابراهیمی در پایان، بارندگی‌های شدید یک هفته 
اخیر را نیز در پیدا شدن این خمره از دل خاک تأثیرگذار می‌داند و 
می‌گوید: »بارندگی‌های شدید و سیل‌آسا با فرسایش خاک همراه 
است. بارندگی اخیر نیز سبب شسته‌شدن لایه‌ای از خاک این منطقه 

شده و این خمره از دل خاک بیرون آمده ‌است.«

راحله عبدالحسینی
روزنامه نگار

احکام سبز، اصلاحی و جبران‌کننده

فرمانده یگان حفاظت محیط‌زیست گفت: 
این احکام در مواردی که جرم از شدت 
 بالایی برخوردار نیست می‌تواند مؤثرتر از 
حبس عمل کند. سردار رضا رستگار در گفت‌وگو با 
همشهری افزود: در برخی تخلفات که ماهیت آنها 
به‌گونه‌‌ای نیست که نیازمند زندان باشد، چنین 

احکامی هم جنبه اصلاحی دارد و هم می‌تواند 
جبران‌کننده خطای ارتکابی باشد. الزام به مطالعه 
و تولید محتوای آموزشی، مشارکت در فعالیت‌های 
محیط‌زیستی، ساماندهی فضاهای طبیعی، کاشت 
درخت یا ساخت آبشخور برای حیات‌وحش، 

نمونه‌هایی از این احکام هستند.

حکم سبز برای همه متهمان نیست

فرمانده یگان حفاظت محیط‌زیست تصریح کرد: 
در مواردی که متخلف، فاقد سابقه کیفری است 
و در محل زندگی خود به خوشنامی شناخته 
می‌شود، صدور حکم سبز با هدف تنبیه مؤثر 
است، اما اشخاص سابقه‌دار، متخلفان حرفه‌ای و 
افرادی که مستمر و عامدانه مرتکب جرائم سنگین 

محیط‌زیستی می‌شوند، مشمول احکام سبز 
نیستند. سردار رضا رستگار‌گفت: همکاری متهم 
 با محیط‌بانان به‌عنوان حکم جایگزین هم باید

طبقه‌‌بندی‌شده، هدفمند و تحت نظارت کامل باشد 
و متناسب با توان، تخصص و سطح تخلف فرد خاطی 

تعریف شود.‌

 مجید جباری | روزنامه‌نگار |  ‌قد‌ردانی سازمان 

حفاظت محیط‌زیست از قضاتی که »احکام گزارش
سبز« صادر کرده‌اند، بار دیگر توجه‌ها را به نوع 
دیگری از برخورد قضایی جلب کرد که در آن مجازات به‌جای 
حبس، با جبران خسارت و حفاظت از طبیعت و محیط‌زیست 
همراه می‌شود. احکام سبز به آرایی گفته می‌شود که قاضی در 
پرونده‌های محیط‌زیستی یا دیگر جرائم، متناسب با نوع تخلف، 
مجازات‌های جایگزین زندان را درنظر می‌گیرد و متخلف را به 
مشارکت مستقیم در حفظ محیط‌زیست وادار می‌کند. این 
احکام با هدف اصلاح رفتار متخلف و جبران بخشی از خسارت 
واردشده به محیط‌زیست به اجرا درمی‌آید و شکل‌های مختلفی 
دارد؛ از کاشت نهال و ساخت آبشخور برای حیات‌وحش گرفته 
تا پاکسازی مناطق طبیعی، همکاری با محیط‌بانان و فعالیت‌های 

آموزشی یا فرهنگی در حوزه محیط‌زیست.‌

 ۵۴۰ ساعت پاکسازی
جاده کندوان 

شکارچی متخلفی که در منطقه 
حفاظت‌شده البرز مرکزی در 
مرزن‌آباد مازندران، »کل« شکار 
کرده بود، به انجام ۵۴۰ساعت 
خدمات عمومی پاکسازی زباله از 

حاشیه جاده کندوان محکوم شد.‌

 یک‌ماه پاکسازی 
رودخانه خرم آباد 

فردی که پسماند و نخاله‌های 
حاشیه  در  را  ساختمانی 
رودخانه خرم آباد رها کرده بود 
توسط قاضی به ۳۰روز خدمات 
عمومی پاکسازی رودخانه 

محکوم شد.

 رهاسازی
 ۱۲هزار بچه‌ماهی

2متخلف که در تالاب شادگان 
با موتور برق ماهی‌ صید کرده 
بودند، به ‌جای حبس با حکم 
سبز قاضی به رهاسازی ۱۲هزار 
 قطعه بچه‌‌ماهی در تالاب شادگان 

محکوم شدند.‌

 کاشت ۸۰ درخت
 در بیله سوار

8نفر که کاه و کلش را در اراضی 
کشاورزی بیله‌سوار اردبیل سوزانده 
و به محیط‌زیست آسیب زده بودند 
از سوی قاضی به کاشت ۸۰ اصله 
درخت در محل وقوع تخلف 

محکوم شدند. 

 حکم قاضی 
برای شکارچی بیستون 

شکارچی غیرمجاز که آبان امسال 
در پناهگاه حیات‌ وحش بیستون 
اقدام به شکار کرده بود، از سوی 
قاضی به حضور در گشت و کنترل، 
مهار آتش و ساخت آبشخور برای 

حیات‌وحش محکوم شد.‌

۵ نمونه شاخص از صدور احکام سبز

مقتول
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 کسی مراقب
 دست کارگران نیست

یک پژوهش جدید نشان می‌دهد که بیشترین صدمات جسمی کارگران 
مربوط به نقص و قطع دست است

صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

تأثیر معدل در کنکور حذف نمی‌شود
معدل امتحانات نهایی سال‌های 11و 12تحصیلی بخشی از نتیجه کنکور را تشکیل 
می‌دهند اما اخیرا خبر‌هایی از تلاش برای حذف تأثیر معدل سال 11به گوش می‌رسد. 
حجت‌الاسلام عبدالحسین خسروپناه، دبیر شورای‌عالی انقلاب فرهنگی در این‌باره 

گفته است که مصوبه تأثیر قطعی معدل به راحتی قابل تغییر نیست و کماکان ادامه 
خواهد داشت. زهرا طالبیان، کارشناس آموزش در این‌باره به همشهری می‌گوید: 
»براساس تصمیم شورای‌عالی انقلاب فرهنگی، معدل امتحانات نهایی سال‌های 11و 
12همچنان در فرایند پذیرفته شدن در دانشگاه تأثیر خواهد داشت اما برخی افراد 
یک فضای انتقادی ایجاد کرده‌اند.« این پژوهشگر حوزه کنکور می‌گوید:» ادعا شده 

است فرزندان خانواده‌های مرفه به‌دلیل تمکن مالی می‌توانند در مدارس بهتر تحصیل 
کنند و به همین دلیل، سوابق تحصیلی با نمرات بالاتر دارند. ولی اگر تأثیر معدل را 
حذف کنیم به این موضوع برخورد می‌کنیم که همین افراد دقیقا به‌دلیل تمکن مالی 
از کلاس کنکور، معلم و کتاب تست بهتر استفاده می‌کنند و نتیجه بالاتر می‌گیرند. 

حذف تأثیر معدل باعث عدالت در ورود به دانشگاه نمی‌شود.«

جامعه پدیا

# معافیت_آنلاین
ماجرای گرفتن معافیت تحصیلی 
برای دانش‌آموزان پسری که قصد سفر 
زیارتی یا سیاحتی به خارج از کشور 
دارند، از داستان‌های کلافه‌کننده و 
حالا مرکز توسعه آموزش مجازی، فناوری و امنیت زمان‌بری است که همواره محل جدل و بحث بوده است. 
دانش‌آموزان پسر مشمول )دانش‌آموزان ۱۸ سال اطلاعات از برخط شدن صدور معافیت تحصیلی برای 
دانش‌آموزان پسر مشمول دیگر نیازی به مراجعه ثبت درخواست معافیت تحصیلی به‌صورت اینترنتی، تمام( خبر داده است. بر این اساس، با راه‌اندازی سامانه 

حضوری به مدرسه محل تحصیل خود را ندارند.
دانش‌آموزان متقاضی می‌توانند با ورود به سامانه سخا 
»ثبت درخواست معافیت تحصیلی دانش‌آموزی« از ثبت درخواست خود را آغاز کنند و با کلیک روی گزینه به نشانی https://www.sakha.epolice.ir، مراحل 
خود را دریافت و پس از تکمیل اولیه درخواست، معافیت قسمت میز خدمت، اطلاعات تحصیلی–دانش‌آموزی 
آموزش و پرورش استخراج می‌شود و دانش‌آموزان باید در برخط از سامانه دانش‌آموزی »سیدا« وابسته به وزارت اطلاعات مورد نیاز برای صدور معافیت تحصیلی به‌صورت روابط‌عمومی وزارت آموزش و پرورش هم اعلام کرده تحصیلی خود را دریافت کنند. مرکز اطلاع‌رسانی و 
سال تحصیلی جاری در این سامانه ثبت‌نام کرده باشند.

در شهر 
نامش را گذاش��ته‌اند مسابقات 
دوی اتلون که رقابت قهرمانی 
آسیا ۲۰۲۵ بخش مردان آن 
آخر پاییز در ورزشگاه آزادی 
برگزار شد اما شما نامش را بگذارید خیالبافی در 
شهری که دوستش داریم و گاهی در تلنبار آهن 
چهارچرخ‌هایمان اصا رخ و صورتش را از یاد 

می‌بریم.    عکس‌ها: مجید خواهی

اصل و شرح

محمد سرابی | روزنامه‌نگار | 
جامعه 

آسیب دیدگی »دست« بخش امروز
زیادی از صدمات جسمی 
کارگران در محیط کار را تشکیل می‌دهد که 
منجر به نقص استفاده از انگشتان، مچ و سرانجام 
از کارافتادگی کامل کارگر می‌شود. آمار 
قابل‌اتکایی در این زمینه وجود ندارد تا بدانیم 
سالانه چند کارگر به‌دلیل اینکه دیگر نمی‌توانند 
از دستشان استفاده کنند از کسب معیشت عقب 
می‌مانند. توجه نکردن به همین نکته ایمنی باعث 
شده است که بافت و پارچه دستکش‌ها با نوع کار 
کارگاه‌ها تناسب نداشته باشد. گویی نه 
تولید‌کننده دستکش‌ها و نه کسانی که از آنها 
استفاده می‌کنند دراین‌باره دغدغه‌ای ندارند.

در اختتامیه هفته پژوهش وزارت کار یکی از محققان 
و همینطور وزیر کار با اشاره به این موضوع از کمبود 
همکاری میان دانشگاه‌ها و صنعت سخن گفتند. 

مصطفی پویاکیان، پژوهشگر ایمنی با ارائه تحقیقی 
که انجام داده بود، گفت: »در یک صنعت شیشه، 
متوجه شدیم که میزان بریدگی‌های دست خیلی 
زیاد است و منسوجات دستکش‌ها هم نمی‌توانند از 
این خطر جلوگیری کنند. از طرف دیگر، کارفرما‌ها 
هم برای استفاده از منسوجات استاندارد در مضیقه 
مالی هستند. هرچه جلوتر رفتیم دیدیم که در حوزه 
ایمنی آنقدر به فوتی‌های ناشی از کار توجه می‌‌کنیم 
که شاید از سیاستگذاری درباره ایمنی دست غافل 
شده‌ایم. آسیب‌دیدگی دست موجب ازکارافتادگی 
موقت و دائم می‌شود که هم هزینه‌های درمان و 

هم پرداخت‌های از کارافتادگی را بیشتر می‌کند.«
او با تأکید بر لزوم ساخت دستکش‌های ایمن بیان 
کرد: »حدود 25تا 30درصد کشور جزو نیروی 
کار فعال هستند و بقیه جمعیت از آنها ارتزاق 
می‌کنند. آسیب‌های دست بین 30تا 40درصد از 
کل آسیب‌های ناتوان‌کننده و پرهزینه‌ترین حوادث 
کار در سطح جهان هستند. درصورتی که بتوانیم 

برنامه ایمنی دست را اجرا کنیم تا 60درصد این 
حوادث کاهش می‌یابد.«

پویا کیان گفت:» در این زمینه دسترسی 
کافی به داده‌های ملی و حتی دستگاه‌های 
 لازم برای آزمایش مواد و منسوجات نداریم.«

وزیر تعاون، کار و رفاه که در انتهای این همایش 
سخنرانی کرد با تأیید کمبود ارتباط بین پژوهش و 
صنعت گفت:»من این را دیده‌ام که وقتی یک مدیر 
بخواهد تغییری در کفش و کلاه ایمنی ایجاد کند 
نیازمند صبر، هماهنگی و پیچیدگی زیادی است. 
افرادی که در بخش اجرایی هستند فرصت کافی 
برای بررسی مسائل و گاهی اوقات به تغییر اعتقادی 
ندارند.« احمد میدری با اشاره به پژوهش ارائه شده 
در زمینه دستکش ایمنی تأکید کرد:» یک مدیر 
اگر بخواهد ایمنی دستکش‌ها را ارتقا دهد، باید با 
صنعت نساجی مذاکره کند و فکر تامین مالی باشد. 
در نتیجه مشکل را به دانشگاه منتقل یا از یافته‌های 

آنها استفاده نمی‌کنند.«

مروری بر پژوهش‌های کارگری برگزیده 

مجید صیرفی|  در بررسی پرونده‌های طرح دعوی کارگر علیه کارفرما متوجه 
شدیم کارگرانی که در زمان کوتاهی طرح دعاوی زیادی مطرح کردند به 2دسته 
اصلی تقسیم می‌شوند. کسانی که در مدت کمتر از ۹۰ روز بیش از ۵ شکایت 
مطرح کردند بیشتر متقاضیان بازگشت به‌کار بودند؛ درحالی‌که کارگرانی که در 
یک هفته بیش از ۵ شکایت ثبت کرده بودند، قصد تغییر عنوان شغلی را داشتند؛ 
آنها نام تمام کارگاه‌هایی را که در طول سال‌های قبل در آنها مشغول بودند، در 

شکایت‌های جداگانه می‌آورند تا سابقه خود را از کارگر ساده تغییر دهند.

زهرا معماریان‌پور| بیمه تکمیلی صندوق بیمه بازنشستگان کشوری 
ناکارآمد بوده و حالا موضوع بیمه اکمل مطرح شده است. پرداخت 
بیمه‌تکمیلی از جیب برای بازنشسته‌ها زیاد است که گاهی به‌صورت 
فرانشیز ‌۳۵درصدی در می‌آید. برخی خدمات هم نیاز به مراجعه مکرر 
به مراکز درمانی دارند که از بیمه تکمیلی خارج می‌شوند. برای رفع همه 
مشکلات، بودجه مورد نیاز حدود ‌۴۷همت برآورد می‌شود که بسیار زیاد 
است. انتقال به مراکز درمانی تکمیلی به دستگاه بیمه‌کننده اصلی نه 
صندوق و ایجاد نوعی بیمه تکمیلی پلکانی براساس وسع مالی بازنشسته 

2جایگزین برای حل بیمه تکمیلی است.

مدتی است برنامه مسابقه‌محوری به اسم »زن روز« با 
اجرای مهناز افشار در کشور ترکیه ضبط و در فضای 
مجازی پخش می‌شود که تعدادی زن، بر مبنای لباس 
و آرایش صورت و مو با هم رقابت می‌کنند. برنامه اما 

بیشتر از اینکه معرف زنان ایرانی و توانمندی آنها 
باشد، نمایش یک ابتذال به تمام‌معناست. کل برنامه 
روی محور دعوای شرکت‌کنندگان زن با هم، تهمت 
بر سر دزدی لوازم یکدیگر در پشت صحنه و حواشی 

بی‌پایان تمسخر و تحقیر هم ساخته و پخش می‌شود. 
زن ایرانی در این برنامه نمادی از جهل، بی‌سوادی، 
پرخاشگری و البته بی‌ادبی تعریف شده است و جالب 

اینکه اسم برنامه را زن روز گذاشته‌اند.

 ابتذالی 
به اسم »زن روز«

برسد به دست هرمز جانبرسد به دست هرمز جان
درباره جوانی که پویش بازگرداندن خاک به جزیره هرمز  را راه انداخته است

سحر جعفریان‌عصر | روزنامه‌نگار |  این روزها جزیره هرمز با عکس‌هایی از سیلاب خونین خاک سرخش به دریا بعد از بارندگی‌های هفته پیش جهانی 

شده است؛ تصاویر زیبایی که کاربران شبکه‌های اجتماعی در دنیا را شگفت‌زده کرده است اما در این ساحل افرادی هستند که پاسبان خاک، صدف‌ها گزارش
و سنگ‌های جزیره‌اند؛ بومی‌هایی که از وجب به وجب خاک هرمز محافظت می‌کنند تا از زیبایی این جزیره ذره‌ای کم‌ و کاسته نشود.

مکث

 خاک هرمز 
نه سوغاتی ا‌ست نه فروشی

حدود 6سال از ناخوش احوالی شن‌های نقره‌ای و 
خاک‌های سرخ سواحل می‌گذرد. از همین رو ایده 
راه‌اندازی پویش بازگردانی و احیای خاک و زمین 
جزایر جنوبی به سر فرزاد زد و دست به‌کار شد. میان 
ویدئو و عکس‌های چشمگیری که در صفحه شخصی و 
مجازی خود پست می‌کرد از خوشحالی و خوشگذرانی 
مسافرانی که راهنمایشان بود محتوای آموزشی با موضوع 
»خاک هرمز را بازگردانید« منتشر کرد. روزهای نخست 
اهالی روستاهای نزدیک به سواحل هرمز و هنگام که با 
فروش بسته‌های سوغاتی و پر شده از خاک و صدف، 
ناپرهیزی می‌کردند به این کار فرزاد واکنش منفی نشان 
دادند:»می‌گفتند کارت بازار خراب‌کن است...نظرات 
بد و بیراه برایم می‌گذاشتند اما من کوتاه نیامدم...« 
نشانی منزل پدری‌اش را پایان زیرنویس پست‌های 
مرتبط با پویش می‌نوشت و اضافه می‌کرد:»خودتان 
خاک و صدف‌ها را به زیستگاه ساحلی بازنگردانید. این 
بازگردانی به شرط انجام فرایندهای پاکسازی با هدف 
جلوگیری از ورود احتمالی میکروب، قارچ و باکتری، 
موفقیت‌آمیز خواهد بود.« فرایند سالم‌سازی اینگونه 
است که ارسالی‌ها باید به مواد ضدعفونی‌کننده آغشته 
و طی چند مرحله آفتاب‌گیری شوند. کم‌کم پای فعالان 
محیط‌زیست و کارشناسان میراث فرهنگی به پویش 
باز شد و کارتن کارتن و بطری‌بطری خاک و صدف به 
حیاط خانه هدایت رسید:»وزن و تعداد مجموع‌شان 
یادم نیست اما از 100تا 600کیلوگرم‌ داشتم که همراه 
دانش‌آموزان و یا خیران محیط‌زیست بعد از استریل، به 

طبیعت برگردانده می‌شدند.«

هرمز رفیق فرزاد
فضای مجازی با کلیدواژه‌های متفاوت مانند زیبای خونی هرمز پس از فعال شدن قوی‌ترین سامانه بارشی کشور در را راه انداخته و ویدئو و عکس‌هایی که از ساحل سرخ‌رنگ است که پویش بازگردانی خاک و صدف‌های بومی هرمز فرزاد جوینده، راهنما و تورلیدر تخصصی سواحل جنوب هموگلوبین خونش از ماده افِ‌ای، قرمز است. این داستان که خون )عنصر اکسیدآهن( دارد مانند رفیق است که می‌شد. همان وقت‌ها بود که انگار با خودش گفت خاکی و خاک سرخ ساحل که پس از باران‌های فصلی، خون شد به جمال فیتوپلانکتون‌های نورانی )جانور ریز آبی( رنگین‌کمان و مجسمه که باز شد، چشمش نیز روشن غارهای دریایی نمک و شیطان، ساحل دو طرفه، دره‌های حرف می‌زد. پایش به قلعه پرتغالی‌ها، تنگه چاکاویر، محلی( سرخ می‌نشست و با صدف‌ها و ستاره‌های دریایی گذشته است. روی گِلکَ )خاک خاص هرمز به گویش عمر 33ساله فرزاد در آن و بقیه جزایر دور و نزدیک توریان جزیره قشم( فاصله دارد اما بسیاری از روزهای از 50کیلومتر به سمت غرب از زادگاه فرزاد )روستای سر خاک همان هرمز است. هر چند که خاک هرمز بیش و محمد خیلی عادی، اسم هرمز را می‌گوید. اینها همه از نشان که او بعد از نام‌بردن از دوستان صمیمی‌اش طالب آدم. هرمز برای فرزاد دقیقا همینطور است. نشان به آن آن رفیق‌ها که به مرور راهشان را باز می‌کنند توی رگ 20کیلومتری بندرعباس، جزیره نیست، رفیق است؛ از برای فرزاد، هرمز در حاشیه آب‌های خلیج‌فارس در حدود 

و ساحل آخرالزمانی، فراگیر شده ‌است.

 کودک، پدر و دریا 

بسیاری از آنها که در حاشیه پهنه خلیج‌فارس از آبادان 
در غرب تا چابهار در شرق زندگی می‌کنند سرگرم 
دریایند؛ آنها ماهیگیر، ناخدا و روزی‌خور بقیه مشاغل 
دریایی‌اند و یا مانند هدایت )پدر فرزاد( راهنمایی کاربلد 
و محلی هستند که مهمانان و گردشگران جنوب را سر 
حوصله میان جاذبه‌های طبیعی، تاریخی و تفریحی 
حوالی جزایر می‌گردانند. فرزاد به جز پلکیدن روی شن 
و ماسه ساحل، بازی با خرچنگ‌ها، عروس‌های دریایی 
بنفش و مهتابی و تماشای دلفین‌های بازیگوشی که 
گاهی با موج‌های بلند نزدیک خشکی می‌آمدند، 
تورهای گشت‌و‌گذاری که پدرش برگزار می‌کرد را 
نیز دوست داشت. گردشگران در ون می‌نشستند و 
گوش به قصه و داستان‌های شنیدنی هدایت می‌دادند؛ 
روایت‌هایی از کوچ اجداد تورانی به جنوب غربی قشم 
درپی حمله مغول، امپراتور پرتغال که از آن‌ور دنیا 
به اشغال جزیره هرمز آمده بود و سربازان صفوی 
که به آرایش جنگی امام‌قلی‌خان پیروز شدند تا 
عجایب طبیعی مانند غارشیطان، تنگه نمکی، درخت 
لوور، باد زار و خاک سرخ و مریخی. فرزاد نیز خیلی از 
آن روایت‌ها را می‌شنید چرا که اغلب اوقات پنهانی 
لابه‌لای گردشگران خود را می‌چپاند عقب ون پدرش. 
از سر‌همان روایت‌ها که هنوز هم موبه‌مو به‌خاطر دارد 
گاهی کنجکاوی‌اش گل می‌کرد و می‌رفت تا تهِ غاری 
تاریک در جزیره هنگام، وسط دره‌ای عمیق در جزیره 
لارک و آزمایش سکه‌های دریایی )نوعی صدف( دست 

به اکتشاف زند.

 غارت عاشقانه و ناآگاهانه خاک هرمز
خیلی طول نکشید که پا جای پای پدرش گذاشت و شد 
راهنمای گردشگری مسافران سواحل جنوب. فرزاد همان 
اندازه که طنازانه عروس‌ و ستاره‌دریایی‌های غیرسمی را 
سوی گردشگران می‌گیرد تا فوبیایی اگر دارند از بین برود 
همان‌قدر نیز مراقب است تا دوباره عروس‌دریایی‌ها به دریا 
برگردند یا جزر‌های شدید، لاک‌پشت‌های پوزه عقابی در 
حال انقراض را آبگیر نکنند و یا جبیرهای وحشی )گونه‌ای 
آهو( کمیاب در جزیره هنگام از واکنش‌های هیجانی 
مسافران نترسند. »چند سالی می‌شود گردشگرانی 
که با هر تعطیلی خود را به سواحل شمالی می‌رساندند 
مسیر سواحل جنوبی را آمد‌و‌شد می‌کنند.« این را 
فرزاد که حالا جمعی از دانشجویان زمین‌شناسی را 
برای فال و تماشا آورده جنوب جزیره هرمز، می‌گوید 
و ادامه می‌دهد:»جنوب‌گردی را بلاگرها مُدکرده‌اند. 
بلاگرهایی که خیلی‌هایشان متخصص حوزه گردشگری 
و محیط‌زیست نبوده و نیستند؛ همان‌ها که فقط دنبال 
شهرت هستند و برایشان مهم نیست تفریح در بعضی 
مناطق نیازمند آگاهی و پایبندی به باید و نبایدهایی 
ا‌ست. نه نظارتی روی فعالیت آنها بود و نه مقرراتی برای 
سهمیه‌بندی ورود گردشگر به مناطق ویژه. همین شد که 
کیسه کیسه سنگ و خاک نایاب هرمز را برای سوغات، 
یادگاری یا حتی فروش بردند و مشت مشت صدف‌های 
نادر را از ساحل‌ها جمع کردند...« »زمین‌شناسان به 
بهشت آمده‌اند...« جمله پرتکرار فرزاد به دانشجویان 
است که می‌دانند جزیره هرمز با توجه به قدمت دیرینه و 

غنای طبیعی، نمونه جهانی ندارد.



7 سه‌شنبه  سه‌شنبه  22 دی  دی 14041404  شماره    شماره  95719571

کنسرت‌ها در زمستان 1404 رونق می‌گیرند

»افسانه‌سپهر« و»احمد« از فردا می‌آیند
سینمای  ایران زمستان را با یک انیمیشن و یک فیلم درباره 
زلزله بم شروع می‌کند. به گزارش همشهری، با شروع زمستان 
اکران سینمایی هم وارد فصل جدیدی می‌شود، فصلی که 
آمار فروش، ترکیب فیلم‌ها و رفتار مخاطبان تصویر اکران سال 
1404را روشن‌تر می‌کند. در میان 20فیلم اکران شده در پاییز 
9فیلم کمدی وجود داشت‌‌که بیشترین فروش با کمی بیش از 
100میلیارد تومان متعلق به»آقای زالو« سومین ساخته مهران 
احمدی با بازی مهران مدیری، امین حیایی و هادی کاظمی است. 
»کج‌پیله« هاتف علیمردانی هم با وجود بازی الناز شاکردوست در 
نقش یک مرد، تا اینجا ‌ 78میلیارد تومان فروخته است. حالا باید 
دید اکران زمستان، موفق‌تر خواهد بود یا خیر. به هر حال 2 فیلم 
»افسانه‌سپهر« و »احمد« فیلم‌های آغاز اکران زمستان هستند.

 
»افسانه سپهر«‌ یک انیمیشن قهرمانی

»افسانه سپهر« به کارگردانی عماد رحمانی 
و مهرداد محرابی و تهیه‌کنندگی مهدی 
جعفری جوزانی محصول کارخانه صنایع 

سرگرمی مهواست.
فیلم داستان سپهر را روایت می‌کند که با 
همراهی دوست یوزپلنگش بابو، در جست‌وجوی پدر و مادرش 
راهی کلات می‌شود، جایی که شورای قهرمانان تصمیم می‌گیرد 

کدام پهلوان به نبرد با بدنام برود.‌ ‌

»احمد«، داستان 18ساعت اولیه زلزله بم

»احمد« فیلم دیگری است که از سوم 
دی اکرانش را شروع می‌کند. فیلم ساخته 
امیرعباس ربیعی است که پیش از این 
فیلم‌های »ضد«و»لباس شخصی« را 
کارگردانی کرده است. این فیلم به 18ساعت 
اولیه زلزله بم می‌پردازد و حضور شهید احمدکاظمی، از فرماندهان 
دوران جنگ را در بم ‌تصویر می‌کند.‌‌ فیلم با تجربه‌های پیشین 
سازنده‌اش متفاوت است و خودش در جریان اکران فیلم در جشنواره 
‌سال گذشته در این‌باره گفته:‌»احمد« تجربه‌ای کاملا غیرمرتبط
با 2 فیلم قبلی‌ام است و موضوعی اجتماعی مرتبط با تاریخ معاصر 
دارد. داستان فیلم‌در دهه ۸۰ رخ می‌دهد و اتفاقی را روایت می‌کند 
که شهید احمد کاظمی، فرمانده وقت نیروی هوایی سپاه‌ در آن نقش 

ویژه‌ای داشته است.‌«

قدر نسل جوان را بدانیم
مهرداد اسکویی، مستندساز: اینکه از گردونه توجه به سینمای ارزشمندمان توسط جهانیان عقب نمانیم، به تلاش 
خلاقه، توان و انرژی و فهم جهان از نگاه جوانان نوآمده به سینمایمان نیاز داریم، آنهایی که با احترام به تجربه پیشینیان 

می‌آیند که طرحی نو دراندازند. قدرشان را بدانیم و جاده سینمای آینده ایران را برایشان آب و جارو کنیم./ ایسنا

یک ‌ماه کار می‌کنیم  و 5ماه از جیب می‌خوریم
کیانوش گرامی، بازیگر: مردم فکر می‌کنند ما بازیگران دستمزدهای خیلی زیادی می‌گیریم،درحالی‌که این‌گونه 
نیست. من و سایر بازیگران، هر روز سر کار نیستیم؛ یک‌ماه کار می‌کنیم و ‌۵ماه دیگر باید از جیب بخوریم. با 

شرایط موجود زندگی کردن برای تمامی اقشار ازجمله بازیگران هر روز  داردسخت‌تر می‌شود./ایرنا

صفحه‌آرا: بهروز قلی‌پور

یاد اکران

احسان صدیقی درگذشت
احسان صدیقی، کارگردان»بازی 
برنده‌ها« که جایزه ویژه دبیر نوزدهمین 
جشنواره »سینما حقیقت« را سه‌شنبه 
هفته گذشته دریافت کرد، امروز دوشنبه 

اول دی‌ماه درگذشت. در مراسم اختتامیه سینما حقیقت، فیلم 
مستند »بازی برنده‌ها« ساخته زنده‌یاد احسان صدیقی تقدیر 
شد. حمیدی‌مقدم در بخش تجلیل از احسان صدیقی گفته بود: 
»ما در این دوره فیلمی داشتیم به نام »بازی برنده‌ها« که در مورد 
آگاهی‌سازی برای بیماری سرطان بود و نکته بد این فیلم ‌این 
است که فیلمساز آن‌ درگیر بیمار سرطان است و آنچه به احسان 
صدیقی امید داد ساختن همین فیلم‌ بود. همسر احسان فیلم را 
‌تدوین کرد و شبانه‌روز در بیمارستان درگیر این کار بود. ما در این 
جشنواره تلاش کردیم با این تجلیل به او روحیه بدهیم.« زنده‌یاد 
احسان صدیقی در آن مراسم گفته بود: اگر خانواده من نبودند، 

شاید امشب من اینجا نبودم.

عنایت بخشی در بیمارستان 
عنایت بخشی، بازیگر پیشکسوت سینما از حدود یک هفته قبل 
به‌دلیل عفونت در بیمارستان بستری شده است. این بازیگر 
هم‌اکنون در بخش مراقبت‌های ویژه )ICU( بستری است و تحت 
درمان قرار دارد. طبق اعلام دکترها فعلا زمان ترخیص این هنرمند 
از بیمارستان مشخص نیست. عنایت بخشی حدود ‌۷ماه پیش نیز 
به‌دلیل عفونت در بیمارستان بستری شده بود. عنایت بخشی در 
چهل‌و‌سومین جشنواره فیلم فجر در فیلم »شاه نقش« بازی کرد و 

دیپلم افتخار بهترین بازیگر نقش مکمل را  گرفت.

خبر

فهیمه پناه آذر | روزنامه‌نگار | شروع زمستان با رویدادهای متنوع موسیقی پاپ، سنتی و 

کلاسیک در تالارهای اصلی تهران همراه است. تقویم رسمی برگزاری کنسرت‌ها در حالی است گزارش
که تمرکز اجراها در سالن‌های برج میلاد، نمایشگاه بین‌المللی، اسپیناس و وحدت است.‌‌

فصل  داغ موسیقی

کنسرت نوستالژی 
ناصر چشم‌آذر‌ 
پنجم دی‌ماه در 

تالار وحدت‌برگزار 
می‌شود و در آن آثار 
خاطره‌انگیز‌ و پاپ 
دهه ۶۰، مناسب 
علاقه‌مندان به 

موسیقی قدیمی اجرا 
می‌شود‌

ارکستر آذربایجانی 
آلنام به رهبری 
وحید علی‌پور با 

عنوان »شب اپرای 
 آذربایجان«

 و  باخوانندگی 
مسعود امیرسپهر 
و همراهی گروه کر 
 آوازی  »هم سُرا« 
به رهبری کیانا 
 خواجه اجرا 
خواهد شد‌

کنسرت نوستالژی ناصر چشم‌آذر‌ پنجم  دی‌ماه در تالار وحدت‌برگزار می‌شود و در آن 1
آثار خاطره‌انگیز‌ و پاپ دهه ۶۰، مناسب علاقه‌مندان 

به موسیقی قدیمی اجرا می‌شود.
از میان کنسرت‌های پرمخاطب هم می‌توان  2 ‌
به کنسرت امید حاجیلی دهم دی‌ماه که 
ترکیبی از پاپ عاشقانه و ریتم‌های شاد است اشاره 

کرد و نیمه دی‌ماه نیز علیرضا طلیسچی کنسرت 
خود را با اجرای آهنگ‌های نوستالژیک برگزار 

می‌کند.
پنجم دی‌ماه نیز ارکستر آلنام )موسیقی  3 ‌
آذربایجانی( در تالار وحدت برگزار 
می‌شود. اجرای مقامی با سازهایی مثل تار 
آذری و بالابان شامل اپراهای سنتی و 
آوازهای عرفانی خواهد بود. ارکستر 
آذربایجانی آلنام به رهبری وحید علی‌پور 

با عنوان »شب اپرای آذربایجان« و خوانندگی 
‌مسعود امیرسپهر و همراهی گروه کر آوازی
»هم سُرا« به رهبری کیانا خواجه اجرا خواهد شد. در 
این کنسرت منتخبی از قطعات فولکلور و آثاری از 
اپراهای آذربایجانی »کوراوغلو«، »آرشین مال‌آلان« 
و »او اولماسین بو اولسون« با تنظیم جواد آبراهان 

پیش روی مخاطبان قرار می‌گیرد.
نیمه دوم‌ ماه ارکستر رتوریک با تمرکز روی  4 ‌
موسیقی باروک و رمانتیک با نوازندگان حرفه‌ای 
و رسیتال‌های سولو ‌ بخشی از برنامه‌های زمستانی برای 

موسیقی کلاسیک اروپایی را اجرا خواهد کرد.

رسیتال پیانو رامین رضایی از دیگر اجراهای  5 ‌
این‌ماه است که 12دی‌ماه در تالار رودکی با 
اجرای سولو با قطعات ایرانی و غربی و با تمرکز روی 

بداهه‌نوازی روی صحنه می‌رود.
کنسرت ارکستر چکاوک )رضا شایسته(  ۸دی در برج میلاد اجرا می‌شود که شامل 6
موسیقی سنتی با سازهای ایرانی مثل تار و کمانچه، 
روایتی از فولکلور شمال ایران است ودر آن 
خوانندگانی چون وحید نورایی و مهرداد پیکرزاده 
حضور دارند.این ارکستر به خاطر روایت‌های 
‌عاطفی و رقص‌های محلی شناخته

 شده است.
کنسرت موسیقی آذربایجانی )شب  7 ‌
اپرا( نیز ۱۴دی در تالار وحدت روی 
صحنه می‌رود. این اجرا ترکیبی از اپرا و 
موسیقی مقامی با حضور خوانندگان 

برجسته تبریزی است.
کنسرت سه‌نوازی )راهِ حیرانی(  8 ‌
با آهنگسازی و سرپرستی امیر 
شریفی، ۵دی‌ماه با اجرای آثاری در 
موسیقی دستگاهی ایران در تالار رودکی 
برگزار می‌شود. این کنسرت بستری برای معرفی 
دستگاهی نوساخته به نام )اصفهان - بوسلیک( 
است که با به‌کار بستن قوانین ساخت دستگاه‌های 
شناخته‌شده  و با رجوع به برخی اطلاعات به جا 
مانده در رسالات موسیقی پیش از قاجار ساخته 

شده است.

»آوای صحرا« یک اجرای موسیقی سنتی  9 ‌
و محلی ایرانی ویژه بانوان است که 
توسط گروه موسیقی به همین نام به سرپرستی 
الهام کریمی برگزار می‌شود. این گروه روی 
موسیقی صحرایی و فولکلور ایرانی تمرکز دارد، 
با ترکیبی از آوازهای عاطفی، ریتم‌های محلی 
)مثل موسیقی عشایری و کولی( و ‌ سازهای 
سنتی مثل تار، سه‌تار، کمانچه، تنبک و دف. این 
کنسرت با همراهی گروه رامشگران رخسار و 
گروه کر بانوان، بیش از ۲۰ قطعه را شامل می‌شود 
‌که الهام‌گرفته از فرهنگ صحرا و

 طبیعت ایران است.
10 شب بداهه‌نوازی پیانو با اجرای رسول  ‌
کرچی هم جزو اجراهای هفته اول 
دی‌ماه است؛ یک رویداد موسیقی کلاسیک و 
معاصر که در موزه موسیقی ایران اجرا می‌شود. 
این اجرا روی بداهه‌نوازی تمرکز دارد و فرصتی 
برای شنیدن خلاقیت زنده پیانیست در اجراهای 
سولو و تعاملی فراهم می‌کند که با ترکیبی از 
قطعات کلاسیک )مثل بتهوون یا شوپن( اجرا 
می‌شود. رسول کرچی‌ پیانیست بنامی است  که 

این آثار را اجرا خواهد کرد.
رسیتال پیانو فریدون ناصحی، یک  11 ‌
اجرای سولو کلاسیک توسط این 
پیانیست است که هفته آخر دی‌ماه در تالار 

رودکی اجرا می‌شود.‌

پروانه بندپی | روزنامه‌نگار |    هر 

سال در فصل‌های سرد سال شیوع گزارش
بیماری‌های ویروسی افزایش پیدا 
می‌کند و خیلی از افراد نیز همیشه با یک سؤال 
تکراری روبه‌رو می‌شوند: علائمی که داریم 
سرماخوردگی است، آنفلوآنزاست یا کووید؟ 
سؤالی که دانستن جواب آن می‌تواند به 
تصمیم‌گیری درست برای مراقبت، مراجعه به 

پزشک و پیشگیری از انتقال بیماری کمک 
قابل‌توجهی کند. با اینکه وزارت بهداشت از مهار 
موج آنفلوآنزا خبر می‌دهد و پیک بیماری در 
بسیاری از استان‌ها رو به کاهش است، اما همچنان 
بیماری‌های ویروسی و تنفسی که می‌توانند منجر 
به سرماخوردگی، کووید یا آنفلوآنزا شوند، وجود 
‌دارند و رعایت پروتکل‌های بهداشتی

توصیه می‌شود‌.

راهنمای ویروس‌شناسی
چطور ویروس‌های سرماخوردگی، آنفلوآنزا و کووید را از هم تشخیص بدهیم

چرا شب‌ها هوس شیرینی می‌کنیم؟ 
شاید بارها پیش آمده که در ساعات پایانی شب میل به خوردن 
شیرینی‌ داشته باشید؛ میلی که عمدتا رضایتبخش نیست. اما 
بهتر است بدانید که برخی هوس‌های غذایی آخر شب با طبیعت 
بدن مرتبط هستند. سوراب ستی، متخصص بهداشت عمومی در 
این‌باره به چند نکته اشاره کرده که در ادامه می‌خوانید. به‌گفته این 
متخصص، در پایان روز مغز بیشتر روی پاداش‌ها متمرکز می‌شود 
و کمتر تحت کنترل اراده قرار می‌گیرد، یعنی مغز بیشتر جذب یک 
فعالیت لذتبخش است. در نتیجه غذا جذاب‌تر و مقاومت در برابر آن 
دشوارتر می‌شود. چنین تغییری دلیل این است که خیلی کم پیش 
می‌آید کسی آخر شب هوس سالاد یا سبزی کند. مصرف تنقلات 
شیرین یا پرکالری بیشتر است، چون مغز به‌دنبال یک ماده غذایی 

است که احساس خوبی برایش ایجاد کند. 

ارتباط کمبود خواب و هوس‌های غذایی 
او در ادامه به مسئله کمبود خواب به‌عنوان عامل اصلی تشدید 
هوس‌های غذایی در اواخر شب هم اشاره کرده و گفته است: 
»کمبود خواب، هورمون لپتین را که به مغز نشان می‌دهد بدن 
سیر است کاهش می‌دهد. عدم‌تعادل هورمونی باعث می‌شود 
که فرد سیگنال‌های گرسنگی را بلندتر بشنود و احساس رضایت 
و سیری پس از شام خوردن بسیار کم باشد. ارتباط بین خواب 
و اشتها توسط مطالعات متعدد در زمینه تحقیقات خواب تأیید 
شده است و اگر کسی کمتر بخوابد اشتهای او قوی‌تر می‌شود و 
مقاومت در برابر آن به‌خصوص در ساعات عصر دشوارتر خواهد 
بود.«‌ مطالعات تصویربرداری مغز هم نشان می‌دهد که در شب 
فعالیت قشر جلوی مغز )ناحیه‌ای از مغز که مسئول خودکنترلی 
و تصمیم‌گیری است( کاهش پیدا می‌کند. این امر منجر به ایجاد 
عدم‌تعادل، قوی‌تر شدن هوس‌ها و احساس کنترل ضعیف‌تر است.

راهکار
 زودتر خوابیدن باعث می‌شود الگوهای خواب و غذا 

خوردن با ریتم طبیعی بدن سازگارتر باشد.1
 کنار گذاشتن تلفن همراه حدود 60دقیقه قبل از خواب 

به مغز کمک می‌کند تا آرام شود و کمتر در معرض 2
نشانه‌های غذایی قرار گیرد.

 خوردن یک شام متعادل با مقدار مناسب پروتئین و فیبر 
می‌تواند باعث شود فرد احساس سیری کند و میل به غذا 3

را در اواخر شب کاهش دهد.
 کم‌ کردن روشنایی و نور چراغ‌ها در شب به مغز این امکان 

را می‌دهد که بداند زمان استراحت فرارسیده است.4

تغذیه 

صفحه‌آرا: حامد یزدانی

پزشکان مناطق محروم بیشتر حمایت می‌شوند 
محمدمهدی ناصحی، مدیرعامل سازمان بیمه سامت درباره اقدامات انجام‌شده برای جبران کمبود 
پزشک در مناطق محروم گفته: با افزایش پرداختی‌ها و مشوق‌های مالی، تلاش کرده‌ایم حضور پزشکان 
در مناطق کمتربرخوردار را تقویت کنیم تا عدالت در ارائه خدمات درمانی محقق شود.

۱۵۸ بیمارستان زیر ذره‌بین 
به‌گفته علیرضا رئیسی، معاون بهداشت وزارت بهداشت 158بیمارستان تهران طی 14روز زیر ذره‌بین نظارت‌های 
بهداشتی قرار گرفتند. 75بیمارستان تحت پوشش دانشگاه علوم پزشکی شهید بهشتی، 69بیمارستان تحت 

پوشش دانشگاه علوم پزشکی ایران و 14بیمارستان تحت پوشش دانشگاه علوم پزشکی تهران ارزیابی شدند.

خبر روز 

سلامت 

درمانگاه‌های ایرانی 
در مدینه بسته شدند 

تصمیم جدید عربستان برای لغو مجوز فعالیت 
درمانگاه‌های ایرانی در مدینه، به چالشی جدی برای زائران 
ایرانی تبدیل شده است. به‌گفته سیدعلی مرعشی، رئیس مرکز 
پزشکی حج و زیارت هلال‌احمر، نه‌تنها درمانگاه‌های ایرانی تعطیل 
شده‌اند، بلکه اجازه حضور پزشکان ایرانی نیز در مدینه داده نمی‌شود. 
این در حالی است که در سال‌های گذشته، دست‌کم در 2هتل محل 
اسکان زائران، درمانگاه‌های شبانه‌روزی فعال بود و بیماران به‌راحتی 
به خدمات پزشکی دسترسی داشتند. اکنون حتی برای بیماری‌های 
جزئی، زائران باید ساعت‌ها در صف درمانگاه‌های سعودی منتظر 
بمانند؛ مراکزی که اغلب از محل اسکان دور هستند و با کمبود 
دارو مواجه‌اند. پزشکان سعودی تنها ۸ تا ۱۰ قلم دارو در اختیار 
دارند، درحالی‌که درمانگاه‌های ایرانی با ۶۲ قلم دارو امکان درمان 
متناسب را داشتند. نبود مترجم هم باعث سردرگمی بیماران شده 
است. کارشناسان بر لزوم مذاکره رسمی برای راه‌اندازی حداقل یک 

درمانگاه فعال در مدینه یا اعزام مترجم و پزشک ناظر تأکید دارند.

علائم ابتلا به دیابت در پوست
روند رو به رشد ابتلا به دیابت به یکی از نگرانی‌های جدی 
در دنیا تبدیل شده است. به همین دلیل متخصصان بیش 
از گذشته درباره توجه به علائم بروز این بیماری و شناسایی 
زودهنگام آن تأکید می‌کنند. این در حالی است که علائم اولیه 
این بیماری می‌تواند نامحسوس باشد، اما بهتر است بدانید که 
دیابت از طریق پوست هم آشکار می‌شود؛ علائمی ازجمله 
بروز لکه‌های ساق پا، لکه‌های تیره و مخملی، پوست سفت و 
ضخیم، زخم‌ها و جراحات التیام‌ناپذیر، برآمدگی‌های ناگهانی 
و خارش‌دار، پلاک‌های زرد روی پلک و زائده‌های پوستی. این 
در حالی است که تغییرات اولیه پوستی به ندرت توجه لازم را 
به‌خود جلب می‌کنند، با این حال می‌توانند نخستین علائم 
هشدار‌دهنده دیابت در بدن باشند. توجه به این علائم  و اقدام 
سریع می‌تواند منجر به تشخیص زودهنگام، کنترل بهتر و 
کاهش عوارض طولانی‌مدت شود و به مدیریت بیماری و 

پیشگیری از بروز علائم جدی‌تر کمک کند.

چطور تشخیص دهیم؟
آنفلوآنزا، سرماخوردگی و کووید هر سه بیماری‌های ویروسی‌اند که راه‌های انتقال مشابهی دارند اما ویروس‌های 

عامل آنها متفاوتند و همین تفاوت، الگوی علائم را تغییر می‌دهد.

سرماخوردگی؛ معمولا 
خفیف

سرماخوردگی اغلب با آبریزش  
یا گرفتگی بینی شروع می‌شود. عطسه، 
گلودرد خفیف، احساس سنگینی سر و 
گاهی سرفه خشک از علائم معمول آن 
است. دکتر احمد انتظاری، متخصص 
بیماری‌های عفونی به همشهری 
می‌گوید: »در سرماخوردگی، بیمار 
معمولا  آنقدر حال عمومی بدی ندارد 
که زمینگیر شود. اگر فرد می‌تواند 
کارهای روزمره‌اش را انجام دهد و تب 
بالا ندارد، احتمال سرماخوردگی بیشتر 

از آنفلوآنزاست.«

 آیا فقط از روی علائم می‌توان تشخیص داد؟
 تشخیص قطعی این 3 ویروس تنها براساس 
علائم ممکن نیست، چون همپوشانی علائم به‌ویژه در 
روزهای اول بیماری زیاد است و در این میان تست‌های 
تشخیصی مثل تست سریع یا RCP برای کووید و تست 

آنفلوآنزا در موارد مشکوک کمک‌کننده‌اند.

 چه زمانی باید به پزشک مراجعه کرد؟
 اگر تب بالا بیش از 3 روز ادامه پیدا کند، تنگی 
نفس، درد قفسه سینه، گیجی، ضعف شدید و یا بدتر 
شدن علائم دیده شود، مراجعه به پزشک ضروری است. 
در کودکان، سالمندان و افراد دارای بیماری زمینه‌ای، 

حتی علائم متوسط هم نباید نادیده گرفته شود.

آنفلوآنزا؛ شروع ناگهانی و بدن‌درد 
شدید

 آنفلوآنزا معمولا ناگهانی شروع می‌شود. تب بالا، 
لرز، بدن‌درد شدید، سردرد، ضعف و خستگی 
قابل‌توجه از نشانه‌های اصلی آن است. سرفه 
خشک و گلودرد هم شایعند، اما برخلاف 
سرماخوردگی، آبریزش بینی معمولا علامت 
غالب نیست. به‌گفته دکتر انتظاری، علائم آنفلوآنزا 
آنقدر شدید است که بیمار را معمولا زمینگیر 
می‌کند و فرد توانایی انجام کارهای روزانه خود را از 
دست می‌دهد. دکتر انتظاری می‌گوید: »بیماری 
که می‌گوید حتی بلند شدن از تخت برایش سخت 
است، بیشتر به آنفلوآنزا مشکوک است تا مثلا 

سرماخوردگی که معمولا علائم خفیفی دارد.«

کووید؛ عاملی 
متغیر با علائم 

گسترده
کووید۱۹ نسبت به 
2 بیماری دیگر طیف 
علائم گسترده‌تری 
دارد. تب، سرفه، 
گلودرد، خستگی و 
بدن‌درد شایعند، اما 
علائمی مثل از دست 
دادن بویایی و چشایی، 
تنگی نفس، اسهال یا 
تهوع بیشتر در کووید 

دیده می‌شود.
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در پاییز امسال به‌دلیل ابتلا به 

آنفلوآنزا جان خود را از دست دادند. 
اکثر قربانیان سالمندان

 و افراد دارای بیماری‌های زمینه‌ای 
)سرطان، نقص ایمنی

 و بیماری‌های تنفسی( بودند 
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از مراجعان تنفسی طی هفته اخیر 
مبتلا به آنفلوآنزا بودند که این عدد 
همچنان 2برابر حد هشدار است. 

در همین مدت یک درصد مراجعان 
مبتلا به کرونا بودند 
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دور دنیا

نکته روز

 گاوبازی متمدنانه کنیایی ها

این روزها مسابقه‌ای در شهرستان کاکامگا در غرب کشور 
کنیا در حال برگزاری است؛ درست در منطقه‌ای که به‌عنوان 
زادگاه گاوبازی در این کشور شناخته می‌شود. در میدانی 
خاکی2 گاو برای رقابت رو‌به‌روی هم قرار می‌گیرند و هزاران 

تماشاگر با شور و هیجان آنها را تشویق می‌کنند.
اینگونه به‌نظر می‌رسد که این مسابقه تنها نبردی تکراری 
میان گاوی تازه‌وارد به‌نام شاکاهولا و گاوی به‌نام پرامیس 
است که بیش از 10 سال سابقه حضور در این رقابت‌ها را 
دارد و تنها چندبار شکست خورده است اما این مسابقه 
علاوه بر سرگرمی هدیه‌ای به نام اتحاد را هم به جوانان 
منطقه بخشیده است. سنت گاوبازی در میان جامعه لوهیا 
در کاکامگا ریشه‌ای عمیق دارد. این سنت ابتدا به‌عنوان 
سرگرمی پس از فصل برداشت برگزار می‌شد و اکنون به 
ورزشی پرطرفدار تبدیل شده که هزاران جوان را جذب خود 
کرده است. ماجرای این مسابقه در بسیاری از موارد حتی 
به شبکه‌های اجتماعی هم کشیده می‌شود و طرفداران 
آن درباره نتایجش در فضاهای مجازی با هم گفت‌و‌گو 
می‌کنند. در هر مسابقه 2 گاو کمتر از 5 دقیقه با هم روبه‌رو 
می‌شوند و گاوی که فرار کند بازنده اعلام می‌شود. در این 
مسابقات از همان ابتدا هم سامت گاوها اهمیت دارد و 
هیچ آسیب عمدی به گاوها وارد نمی‌شود. کاتلین آنانگوه، 
جامعه‌شناس دانشگاه نایروبی، افزایش علاقه به گاوبازی را 
ناشی از نیاز به تعامل اجتماعی و نرخ بالای بیکاری در این 
منطقه می‌داند. او می‌گوید که این ورزش به اقتصاد کمک 
کرده، همبستگی اجتماعی را تقویت بخشیده و فرصتی 
برای فروش خوراکی‌ها و چوب‌های مخصوص تعقیب گاوها 
فراهم کرده است. بسیاری معتقدند جوانان به‌دنبال هویت 
و اصالت هستند و گاوبازی این فرصت را به آنها می‌دهد. در 
مسابقه امسال، در نهایت شاکاهولا پیروز شد و جمعیت با 
طبل و پایکوبی، صاحبش را بر دوش گرفتند. جوسفات 
میلیمو با خوشحالی می‌گوید: »دفعه قبل حقم را خوردند، 

اما این بار آماده بودم.«

سنگدلی‌های بهتر از مهربانی

چندی پیش خبر رسید که در استرالیا نوجوانان دیگر 
نمی‌توانند عضو شبکه‌های اجتماعی باشند. در همین 
همشهری هم گزارش مفصلی از آن کار شد. حالا خبر 
رسیده که سوئیس هم دنبال ایده‌ و قانونی است که عضویت 
کودکان در شبکه‌های اجتماعی را ممنوع یا محدود کند. 
قبل‌تر هم خبر رسیده بود که انگلیس هم دنبال چنین 
ایده‌ای است. به‌نظر می‌رسد که دنیای پیشرفته به این 
نظر و نتیجه رسیده که باید فکری برای حضور نوجوانان و 
کودکان در شبکه‌های اجتماعی کرد؛ شبکه‌هایی که حتی 
خود بزرگسالان را هم دچار مشکل کرده است، چه برسد 

به این گروه‌های سنی.
قبل‌تر نیز در خود ایران هم از این مباحث زیاد اتفاق افتاده 
بود. اما خب، هرچه بیشتر تکرار می‌شد که این شبکه‌ها و 
کلا اینترنت کنترل‌نشده برای این گروه‌های سنی مناسب 
نیست، کمتر گوش شنوایی وجود داشت. اما به‌نظر می‌رسد 
با استناد به قانون‌هایی که در این کشورها وضع شده، اقناع 
در این زمینه راحت‌تر اتفاق بیفتد. بیشتر والدین البته 
قصد و غرضی ندارند و از سر مهربانی‌های ناخواسته اجازه 
استفاده بچه‌ها و نوجوانان را از شبکه‌های اجتماعی و گوشی 
همراه و اینترنت می‌دهند. اما نباید فراموش کرد که گاهی 
مهربانی می‌تواند سنگین تمام شود. ویلیام شکسپیر، در 
یکی از نمایشنامه‌های خود نقل قولی قریب به این مضمون 
دارد: »من آنقدر سنگدل نیستم که مهربان باشم.« شاید 
در ابتدای امر متوجه تفسیر این گفته نشوید اما تفسیر آن 
چنین است: گاهی فکر کردن به آینده و صلاح کودکان 
و نوجوانان با مهربانی‌های رایجی که سراغ داریم منافات 
دارد. گاهی باید سختگیری کرد تا عزیزان‌مان از آسیب‌ها 
به دور بمانند. به‌عبارت دیگر گاهی باید سنگدلانه رفتار 
کنیم تا بتوانیم آینده فرزندان‌مان را از آسیب‌ها مصون نگه 
داریم. حالا این سنگدلی، چه در رابطه با استفاده از موبایل 
و شبکه‌های اجتماعی باشد، چه در ارتباط با فرهنگ کار، 
سختکوشی، قناعت بچه‌ها و دیگر موارد تربیتی‌شان. 
به‌عنوان پدر و مادر باید به‌خاطر داشته باشید که گاهی 
مهربانی‌های نسنجیده گران تمام خواهد شد؛ خیلی گران....

اگر بخواهیم نبض تپنده یک جامعه را در یک‌ماه 
خاص اندازه بگیریم، شاید یکی از ابزارهای دقیق 
کادر جست‌وجوی گوگل باشد. عباراتی که ایرانیان 
در آذر ۱۴۰۴ جست‌وجو کرده‌اند، بیش از آنکه 
فهرستی از نیازها باشد، آینه‌ای تمام‌نما از روح 
جمعی یک ملت است؛ تصویری از مردمی که در کنار 
مدیریت دغدغه‌های روزمره، هرگز امید، هیجان و 

نگاه به آینده را فراموش نمی‌کنند.
درست است که عباراتی چون »قیمت طلا، دلار، 
نقره« یا »شاخص آلودگی هوا« نشان‌دهنده آگاهی 
و هوشمندی اقتصادی و نگرانی برای سامت 
خانواده است، اما این تنها یک وجه از ماجراست. 
این جست‌وجوها بیانگر شهروندانی مسئولیت‌پذیر 
است که فعالانه در تلاشند تا از تلاطم‌ها عبور کنند و 

بهترین تصمیم‌ها را برای زندگی خود بگیرند.
اما درخشش اصلی این آینه در جای دیگری است؛ 
در آنجا که میلیون‌ها نفر با شور و اشتیاق عبارت 
»قرعه‌کشی جام جهانی ۲۰۲۶« را تایپ می‌کنند. این 
جست‌وجو، فراتر از یک رویداد ورزشی، حکایت از 
یک رؤیای مشترک، یک هیجان ملی و امیدی است 
که فوتبال در دل‌ها می‌کارد. هم‌گروهی با بزرگان 
فوتبال جهان، فرصتی برای برافراشتن پرچم امید و 
به نمایش گذاشتن غیرت ایرانی است. این اشتیاق، 

سوخت حرکت رو به جلوی یک ملت است.
در همین حال، حضور پررنگ عبارتی مانند 
»چت‌جی‌بی‌تی« در میان برترین‌ها، تصویری از 
جامعه‌ای مدرن، کنجکاو و پیشرو را به نمایش 
می‌گذارد. ایرانیان نشان داده‌اند که نه‌تنها از قافله 
فناوری جهانی عقب نمانده‌اند، بلکه با آغوش باز 
به استقبال ابزارهای نوین می‌روند تا دانش خود را 
بیفزایند و مسیرهای تازه‌ای برای رشد و پیشرفت 
بیابند. سبد جست‌وجوی آذرماه، داستان مردمی 
است که هم به فکر اقتصاد و سلامت هستند، هم با 
فوتبال زندگی می‌کنند، برای مناسبت‌هایی چون 
»روز مادر« ارزش قائلند و همزمان، با کنجکاوی 
درهای دنیای هوش مصنوعی را به روی خود باز 
می‌کنند. این تصویر، داستان یک پویایی ستودنی 

و امیدبخش است.

جست‌وجوهایمان درباره ما 
چه می‌گویند؟

نگاه

عکس خانه

دیروز، در نخستین برگ از تقویم زمستان، چهارباغ 
اصفهان لباسی نو بر تن کرده است. اینجا دقیقا 
جایی میان رفتن پاییز و رسیدن زمستان است. 
برگ‌های زرد، آخرین بازماندگان لشکر پاییز، هنوز 
بر شاخسارها مقاومت می‌کنند، اما برف، صبور و آرام، 
ردای سپیدش را بر شانه‌های درختان انداخته و فصل 
نو را رسما آغاز کرده است. سنگفرش خیس خیابان، 
انعکاس آسمان ابری و سکوتی است که تنها با صدای 
قدم‌های عابرانی معدود درهم می‌شکند. نیمکت‌های 
خالی، گویی منتظر قصه‌های تازه‌ای هستند که سرما 
با خود خواهد آورد و جوی آبی که تا دیروز میزبان 
برگ‌های نارنجی بود، حالا آماده است تا بازتاب 
سرمای سپید زمستان باشد. این قاب بی‌نظیر که 
تلاقی 2 فصل را به تصویر می‌کشد، توسط سیدمحمد 
احمدی ثبت شده است؛ دعوتی بصری برای قدم زدن 

در رؤیای روز های آغازین زمستان اصفهان.

اولین سپیدپوشی فصل نو

 حضرت امير المؤمنين‌علي‌ع: 
به دوستى چنگ در زن كه سختى روزگار، او را به 

تو ارزانى داشته است .
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حافظ
درد عشق ار چه دل از خلق نهان می‌دارد

حافظ این دیده گریان تو، بی چیزی نیست

سید سروش طباطبایی پور | روزنامه‌نگار | در هفته‌های 
اخیر، بارندگی‌های گسترده و بابرکت در نقاطی از ایران، 
نویدبخش فصلی تازه از زندگی، امید و شکوفایی است 
و پس از ماه‌ها خشکسالی و کاهش سطح منابع آبی، 
 بارش‌های آذرماه ۱۴۰۴ توانست جان دوباره‌ای به

 بخش هایی ازطبیعت تشنه کشور ببخشد. 
استان‌هایی مانند چهارمحال و بختیاری، لرستان، 
فارس، کهگیلویه و بویراحمد و کرمانشاه، چشمه‌ها و 
آبشارهای فصلی که سال‌ها خشکیده بودند، دوباره 

جاری شدند و جانی تازه گرفتند. چشمه کوهرنگ، 
آبشار تنگه هایقر، آبشار چم‌آو و... ازجمله منابع 
طبیعی هستند که با بارش‌های اخیر زنده شده‌اند 
و مناظری چشم‌نواز را برای گردشگران و ساکنان 
محلی فراهم کرده‌اند. از سوی دیگر، سدهای مهمی 
چون سد زاینده‌رود، سد دز و سد کرخه با افزایش 
محسوس حجم آب روبه‌رو شده‌اند. این موضوع 
نه‌تنها نویدبخش بهبود وضعیت کشاورزی و تأمین 
آب شرب در ماه‌های آینده است، بلکه امید را در دل 

کشاورزان و ساکنان مناطق خشک کشور زنده کرده 
است. در مناطق کویری مانند سیستان و بلوچستان 
نیز، جاری شدن رودخانه‌های فصلی مانند رود لادیز 
و پرآب شدن تالاب‌های محلی، موجب احیای پوشش 
گیاهی و بازگشت پرندگان مهاجر شده است. این 
تحولات، نشانه‌ای از ظرفیت بالای طبیعت ایران برای 
بازسازی و احیا درصورت مدیریت صحیح منابع آبی 
است. در اینجا به برخی از آبشارها، چشمه‌ها و... که در 

این روزها زنده‌شده‌اند،  نگاهی می‌اندازیم.

بارندگی‌های پربرکت در نقاطی از کشور، برخی چشمه‌ها و آبشارهای خشک را زنده کرده است
چشمه‌ها بیدار شدند

 بارندگی‌های اخیر برخی سدهای خشک را هم زنده کرده است. مثلا سد 
تنگ خمار در فسا در‌ماه گذشته تنها 15درصد از ظرفیت خود را آبگیری کرده 
بود؛ اما حالا این سد در جنوب شهرستان فسا در جنوب شرقی شیراز لبریز از 

آب شده و به منطقه روحی تازه بخشیده است.

چشمه تاریخی و زیبای »طاق بستان« در کرمانشاه که به‌دلیل خشکسالی 
و کاهش بارندگی‌ها خشک شده بود، حالا و در پی بارش‌های اخیر، دوباره 
جوشیده و جاری شده و به مجموعه تاریخی طاق بستان جانی دوباره بخشیده 

است.

 چشمه طاق بستان
 استان کرمانشاه

 سد تنگ خمار
جوشش در دل تاریخسیراب از آب استان فارس

بارش‌ها در منطقه 
روستای رودبال در 
شهرستان گچساران 
استان کهگیلویه و 
بویراحمد، جانی دوباره 
به منطقه بخشیده و 
آبشار فصلی رودبال در 
این منطقه را دوباره زنده 
کرده است. همچنین 
رودخانه پایین‌دست سد 
رودبال که سال‌ها خشک 
بود، دوباره پرآب شد و 
نشانه‌ای امیدبخش از 
بازگشت حیات به این 
منطقه را رقم زد.

این تصویر امیدوارکننده، این روزها از یکی از پرآب‌ترین سرچشمه‌های رود 
کارون و زاینده‌رود در منطقه کوهرنگ استان چهارمحال و بختیاری منتشر 
شده است. تصاویر آبان‌ماه این منطقه، نشان از خشکی نسبی این سرچشمه 
خروشان را می‌داد و حالا با آمدن باران و برف در این منطقه، سرچشمه کوهرنگ 

دوباره خروشان شد.

سرچشمه کوهرنگ
 استان چهارمحال و بختیاری

آبشار رودبال
یک آبشار فصلی دیدنی استان کهگیلویه و بویراحمد

چشم امید به کارون و زاینده‌رود

رودخانه فصلی »لادیز« در شهرستان میرجاوه در استان سیستان و بلوچستان 
واقع شده و در فصول بارندگی جریان میی‌ابد و نقش مهمی در تأمین آب 
کشاورزی و احیای پوشش گیاهی منطقه دارد. حالا این روزها این رودخانه‌ 

هم جانی دوباره گرفته است؛ آن‌قدر که خسارت‌هایی نیز به بار آورده است.

برخی آبشارها مثل 
آبشار تخت ‌چو پلدختر 
در شرایط عادی و کم‌آب، 
خشک هستند، اما حالا 
و در پی بارندگی‌های 
هفته‌های اخیر، به 
آبشاری خیره‌کننده 
تبدیل شده و زیبایی 
طبیعت این منطقه از 
لرستان را دو چندان 
کرده‌اند. برای رسیدن به 
این آبشار فصلی باید از 
دل کوه‌های منطقه عبور 
کنید.

 آبشار تخت ‌چو
 استان لرستان

رودخانه لادیز
تولد دوباره زیباییسلام دوباره به زندگی استان سیستان و بلوچستان

آبشار فصلی تنگه »هایقر« فیروزآباد در استان فارس، بعد از بارندگی‌های 
اخیر دوباره زنده شد و آب از دیواره‌هایی به ارتفاع حدود 400متر به اعماق دره 
جریان یافت. در بالادست این دره که به »گرند کانیون« ایران معروف است 
سدی با ظرفیت ذخیره آب 225میلیون‌مترمکعب وجود دارد که جلوه‌ای خاص 

به منطقه بخشیده است.

 آبشار هایقر
سلام دوباره به گرند کانیون ایران استان فارس

مدت‌ها بود که چشم‌مان به جمال دریاچه خشکیده و صورتی مهارلو روشن 
نشده بود، تا اینکه بارندگی‌های اخیر قصه را عوض کرد. میانگین 87میلی‌متر 
بارندگی پاییزی در فارس، باعث شد تا فلامینگوها هم دلیلی برای بازگشت 
داشته باشند و چنین صحنه‌های چشم‌نوازی را خلق کنند. این دریاچه در 

جنوب شرقی شیراز واقع شده است.

دریاچه مهارلو
بازگشت فلامینگوها استان فارس



آقای 
عکس!

»بریز و بپاش«، شاید خلاصه دوران 
مدیریت علی تاجرنیا در استقلال باشد

جشن پشت جشن، مراسم پشت مراسم و 
نشست پشت نشست؛ این شاید گویاترین 
چکیده از دوران مدیریت علی تاجرنیا در 
استقلال باشد؛ کسی که مدیریت در یک 
باشگاه بزرگ و پر از مشکل را با نوعی کارت 
دعوت به یک مراسم سرگرم‌کننده اشتباه 
گرفته و به جای برنامه‌ریزی برای رشد و 
اعتلای تیم، دائما در حال کارهایی است که 
به کمک آنها فقط خودش را بیشتر نشان 
بدهد. در این میان بودجه هنگفتی که از مسیر 
هلدینگ خلیج‌فارس در اختیار مدیران فعلی 
باشگاه قرار گرفته، دست و بال تاجرنیا را هم 
برای این خودنمایی‌ها باز گذاشته. آنچه در این 
میان کمترین اهمیتی ندارد، عواقب کارهای 

پرهزینه آقای مدیر است.

   جشن با کدام دلخوشی؟
البته که 80سالگی یک عدد رند است و جان 
می‌دهد برای برگزاری مراسم و خوش‌باشی. 
خیلی هم خوب. با وجود این، به هر حال 
برپایی چنین گردهمایی‌هایی نیاز به دل و 
دماغ هم دارد. جالب است که استقلالی‌ها 
شهریورماه می‌خواستند این جشن را برپا 
کنند، اما شکست سنگین و 7گله دربرابر 
الوصل باعث شد آنها دست نگه دارند و مدتی 
کار را عقب بیندازند. در نهایت هم مناسبت 
80سالگی با شب یلدا ترکیب شد و مراسمی 
را به‌وجود آورد که بعضی رسانه‌ها هزینه‌های 
برپایی آن را تا ده‌ها میلیارد تومان تخمین 
زده‌اند. این مراسم بیش از آنکه یک تقدیر از 
پیشینه باشگاه باشد، چنان که تاجرنیا دوست 
داشت، به یک سلبریتی‌بازی تبدیل شد؛ تا 
جایی که به‌عنوان مثال حامد حدادی فقط 
یک هفته پس از عقد قرارداد با تیم بسکتبال 
آبی‌ها و انجام تنها یک بازی برای این تیم، به 
یکی از مدعوین اصلی مراسم تبدیل شد! همه 
اینها در حالی است که وضعیت استقلال تفاوت 
چندانی با گذشته نکرده و این تیم از حیث 
نتیجه‌گیری، همچنان در سراشیبی قرار دارد. 
جشن زمانی آن رونق و شیرینی را دارد که با 
حال خوب همراه باشد. آیا واقعا امروز چنین 

احوالاتی در استقلال وجود دارد؟

   حراج پول در تیم‌های غیرفوتبالی
دیگر سیاست تاجرنیا به‌عنوان رئیس 
هیأت‌مدیره و سرپرست مدیرعاملی باشگاه، 
راه‌اندازی پرشتاب تیم‌های غیرفوتبالی 
استقلال بوده؛ تا جایی که هر هفته شاهد 
تاسیس یک تیم جدید در یک رشته تازه 
هستیم. بارها در مورد عاقبت ناخوشایند این 
قبیل ماجراجویی‌ها صحبت شده. هر زمان 
پرسپولیس و استقلال سراغ این حوزه‌ها 
رفته‌اند، فقط کلی هزینه و بدهی به جا مانده. 
حتی مثال‌های بی‌شماری در مورد بزرگ‌ترین 
باشگاه‌های جهان وجود دارد که هرگز به 
سمت تیم‌داری در حوزه‌های غیرفوتبالی 
نمی‌روند؛‌ از میلان و اینتر و یوونتوس تا سیتی 
و یونایتد و لیورپول. هیچ‌کدام از اینها اما مانع 
سیاست تاجرنیا نیست، چرا که او ترجیح 
می‌دهد مدام تصاویرش در کنار مدیران 
فدراسیون‌های مختلف و نیز ستاره‌هایی نظیر 
حسن یزدانی و حامد حدادی ثبت شود. بدیهی 
است که هر یک از این تیم‌ها کلی مخارج ریز 
و درشت دارند؛ از هزینه عقد قرارداد تا پول 
پرواز و هتل و خوراک و پوشاک و سایر مسائل. 
این همه پول را واقعا چه‌کسی باید بدهد؟ آیا 
هلدینگ در جریان چگونگی هزینه شدن پول 

نفت در این شرایط سخت اقتصادی هست؟

   مشکلات فراموش‌شده باشگاه
همزمان با این ماجراجویی‌های شخصی اما، 
باشگاه همچنان با مشکلات ریز و درشت 
دست به گریبان است. زمین تمرینی آبی‌ها 
خوب نیست و آنها مدام بین کمپ حجازی 
و ورزشگاه آزادی در رفت‌وآمد هستند، 
یک‌سری خرید بد خارجی روی دست تیم 
مانده که از آن جمله باید به نازون و جنپو 
اشاره کرد، دیدیه اندونگ تا آستانه فسخ 
قرارداد پیش رفته و از همه مهم‌تر، پنجره‌های 
نقل‌وانتقالاتی باشگاه بسته است و با وجود 
وعده‌های مکرر تاجرنیا، نه باز شده و نه تلاش 
خاصی از سوی باشگاه برای رفع این مشکل 
به چشم می‌خورد. شاید هم دلیلش این باشد 
که مثلا باز کردن پنجره یا حل مشکل چمن، 

»عکس« ندارد و به درد تاجرنیا نمی‌خورد!
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برنامه بازی

 روز مانده تا 
جام جهانی

پخش زنده

Vs
QATARIRAN نیوزلند04:30ایران

سه شنبه 26 خرداد 1405

Vs
QATARIRAN ایران22:30بلژیک

یکشنبه 31 خرداد 1405

Vs
QATARIRAN مصر06:30ایران

شنبه 6 تیر 1405

بورکینافاسو

ساحل عاج

گینه استوایی

موزامبیک

16:00

21:00

جام ملت های آفریقا

الجزایر

کامرون

سودان

گابن

18:30

23:00

چهارشنبه 3 دی  1404

المحرق بحرین

استقلال
19:30

ليگ قهرمانان آسیا 2

چهارشنبه 3 دی  1404

بالاخره صدای پای غول‌ها به گوش رسید و حالا قرار است تیم 
ملی فوتبال ایران مقابل یکی از بزرگان دنیا صف‌آرایی کند. 
باید اعتراف کرد که فوتبال ایران مدت‌ها بود در نوعی قرنطینه 
تدارکاتی حبس شده بود. تکرار ملال‌آور بازی با تیم‌های 
درجه2 و 3 آسیا یا رقبای گمنامی که نه بلیت‌فروشی داشتند 
و نه دستاورد فنی، هوادار ایرانی را به این باور رسانده بود که 
بازی‌های بزرگ، میوه‌هایی هستند که ما اجازه چیدنشان را 
نداریم. اما خبر روز گذشته مثل شلیک یک گلوله‌ منور در شب 
تاریک آماده‌سازی تیم ملی بود؛ ایران و پرتغال؛ روز ۱۶خرداد 

۱۴۰۵ در ورزشگاه دا لوژ.  
چرا پرتغال؟ تحلیل یک ضرورت تاکتیکی، این‌بار برخلاف 
همیشه، بازی با پرتغال فقط یک شو یا نمایش تبلیغاتی نیست. 
اگر به نقشه مسیر تیم ملی در جام‌جهانی۲۰۲۶ نگاه کنیم، 
متوجه هوشمندی پشت این انتخاب می‌شویم. تیم ملی 
ایران در گروهی قرار دارد که بلژیک، غول زخم‌خورده اروپا، 
جدی‌ترین و قوی‌ترین رقیب به‌حساب می‌آید. سبک بازی 

پرتغال، با آن قدرت مالکیت توپ، هافبک‌های خلاقی مثل 
برونو فرناندز و برناردو سیلوا‌ و وینگرهای ویرانگری مثل رافائل 
لیائو، دقیق‌ترین مدل‌سازی ممکن از بازی بلژیک است. امیر 
قلعه‌نویی که همواره با نقد »بازی با رقبای آسان« روبه‌رو بود، 
حالا خودش را در برابر بزرگ‌ترین آزمون دوران مربیگری‌اش 
قرار داده است. او می‌داند که برای تاب‌آوردن در برابر خط 
هافبک بلژیک، باید ابتدا در لیسبون و زیر فشار خردکننده 

دریانوردان، درس ایستادگی در میانه میدان را پس بدهد. 
حالا که به زمان حال و تحلیل‌های فنی پرداختیم، بد نیست به 
عقب برگردیم و ببینیم چرا این تقابل تا این حد برای ما جذاب 
است. تاریخ تقابل‌های ما با پرتغال، تاریخ بلوغ فوتبال ماست. 
نخستین تقابل ما با پرتغال به سال1351 برمی‌گردد؛ جایی که 
در جام استقلال برزیل به مصاف تیم ملی این کشور رفتیم و با 
نتیجه 3بر صفر بازنده از زمین بیرون آمدیم. اوزه‌بیو افسانه‌ای 
یکی از گل‌های آن بازی را به ثمر رساند. اما تقابل دوم، 
فرانکفورت۲۰۰۶ و جام‌جهانی؛ آن روزها ما تیمی پرستاره 

داشتیم، اما در برابر نبوغ دکو و پنالتی رونالدوی جوان، کم 
آوردیم. شکست 2بر صفر در آن مسابقه، پایانی بر رویاهای 
نسل طلایی فوتبال ایران در آن جام بود. آنجا بود که فهمیدیم 
فاصله فوتبال ما با سطح اول اروپا، چقدر عمیق است. صحنه 
خاص آن بازی هم ضربه‌ای بود که کعبی به‌صورت فیگو زد و 
جهانی شد! و اما تقابل آخر، سارانسک ۲۰۱۸ و یک‌جام‌جهانی 
دیگر؛ ‌۱۲سال بعد در روسیه، همه‌‌چیز تغییر کرد. کارلوس 
کی‌روش تیمی ساخته بود که از هیچ‌کس نمی‌ترسید. آن 
شب، علیرضا بیرانوند با مهار پنالتی کریستیانو رونالدو، نه‌تنها 
یک توپ که غرور یک ملت را نجات داد. فریادهای »چطوری 
کریس« که پیش از بازی یک شوخی به‌نظر می‌رسید، در 
سارانسک به واقعیت پیوست. تساوی یک-یک و آن ضربه 
ثانیه آخری طارمی که به تور کناری خورد، هنوز هم داغ‌ترین 
حسرت فوتبالی ماست. ما در یک‌قدمی حذف قهرمان اروپا 
بودیم. حالا، روز ۱۶خرداد ۱۴۰۵، قرار است فصل جدید این 

تقابل نوشته شود. 

آرسنال

کریستال پالاس
23:30

جام اتحادیه انگلیس

سنگال

نیجریه

بوتسوانا

تانزانیا

18:30

20:00

جام ملت های آفریقا

تونس

اوگاندا
23:30

کنگو

بنین
16:00

اميرمحمد يعقوب‌پورسوژه‌روز
روزنامه‌نگار

پس از تکرار ملال‌آور بازي‌هاي دوستانه با تيم‌هاي آسيايي يا تيم‌هاي گمنام، حالا خبر رسيده شاگردان پس از تکرار ملال‌آور بازي‌هاي دوستانه با تيم‌هاي آسيايي يا تيم‌هاي گمنام، حالا خبر رسيده شاگردان قلعه‌نوييقلعه‌نويي  
پيش از جام‌جهاني قرار است با پرتغال و کريس رونالدو ديدار کنندپيش از جام‌جهاني قرار است با پرتغال و کريس رونالدو ديدار کنند

قسمت دومقسمت دومچطوری کریسچطوری کریس
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نكته بازی

پست نفرین‌شده
اینطور که در خبرها آمده، باشگاه پرسپولیس در تلاش است هر طور 
شده سرژ اوریه را بین 2نیم‌فصل رد کند و از شر خرید تاریخی رضا 
درویش راحت شود! اوریه کاملا بازنشسته به‌نظر می‌رسد و اصلا حس 
و حال بازی‌کردن ندارد، اما مشکل اینجاست که برای قطع همکاری، 
کل پولش را می‌خواهد؛ عددی که می‌گویند بالغ بر 800هزار دلار 
است! به‌طور کلی پست دفاع راست در پرسپولیس طلسم شده. 
پارسال هم ایوب عملود مراکشی با وجود تبلیغات فراوان، به‌قدری 
ضعیف از کار درآمد که بیشتر فصل را فرشاد فرجی آنجا بازی کرد؛ 
هرچند این بازیکن هم ابتدای فصل جاری جدا شد. یک دوره دانیال 
اسماعیلی‌فرد مدافع راست پرسپولیس بود که نتوانست ارتباط لازم 
را با هواداران بگیرد و پیش از آنها هم می‌رسیم به امپراتور مهدی 

شیری که خاطرات درخشانش هنوز در ذهن هواداران زنده است!

با مطالعه انتخاب می‌شوند
خیبر خرم‌آباد در مرحله یک‌هشتم نهایی جام حذفی دست به‌کار 
بزرگی زد و با برتری 3بر یک در خانه سپاهان، به جمع 8تیم برتر 
این مسابقات راه یافت. سپاهان در جریان این بازی یک ضربه 
پنالتی را توسط امید نورافکن از دست داد. این ضربه را حسین 
پورحمیدی مهار کرد. اتفاق جالب اما در جریان پخش تلویزیونی 
رخ داد؛ جایی که گزارشگر مسابقه روی صحنه آهسته اصرار داشت 
چون فقط یک پای پورحمیدی در هنگام زده‌شدن ضربه روی خط 
دروازه بوده، پنالتی باید تکرار شود. گزارشگر عقیده داشت داوران 
اشتباه کرده‌اند و هر دو پای گلر باید روی خط باشد. اینجاست که 
متوجه می‌شویم گزارشگران تلویزیون با مطالعه و تحقیق کامل 
انتخاب می‌شوند، چون احتمالا 90میلیون ایرانی می‌دانند که روی 
خط بودن یک پا الزامی است، اما صداوسیما همان یک نفری را 

برگزیده که از این قانون بی‌خبر بوده. آفرین!

نوش جان‌تان!
پیروزی بزرگ خیبر دربرابر سپاهان در جام‌حذفی، باعث شد لقب 
»غول‌کش« بیش از هر زمان دیگری روی سبزپوشان بنشیند؛ 
تیمی که این فصل علاوه بر زردها، موفق شده پرسپولیس، استقلال 
و تراکتور را هم شکست بدهد یا متوقف کند. پس از بازی اصفهان، 
شهرداری خرم‌آباد با نصب بنری در سطح شهر، به موفقیت‌های 
خیبر مقابل تیم‌های گردن‌کلفت واکنش نشان داد. آنها با درج 
لوگوهایی از پرسپولیس، استقلال، سپاهان و تراکتور، تیتر زدند 
»این لیگ خوراک ماست.« تا جایی که ما رصد کردیم، هیچ‌کس 
هم از کری خرم‌آبادی‌ها ناراحت نشد، چون کارشان معقول و تمیز 
و محترمانه بود. این فرق می‌کند با هیاهوطلبی و خود‌برتربینی کور. 

نوش‌جان‌تان و کیف تیم خوب‌تان را ببرید.

باور داشتیم 
سپاهان را می‌بریم

امیرحسین اعظمی |  یکی از اتفاقات مهم بازی خیبر و سپاهان، گلزنی 
امیرحسین فارسی وینگر ‌18ساله خیبر بود. او فصل گذشته در لیگ یک و 
با پیراهن پالایش نفت بندرعباس به میدان می‌رفت و حالا در فصل جاری 
برای اولین‌بار حضور در یک تیم لیگ برتری را تجربه می‌کند. فارسی بعد 
از گل زدن به سپاهان نتوانست احساساتش را پنهان کند و با چشمانی که 
پر از اشک بود، شادی خود را نشان داد؛ لحظه‌ای خاص برای بازیکنی که 
تازه قدم به بالاترین سطح فوتبال ایران گذاشته است. او در گفت‌وگو با 
همشهری از آرزوهای فوتبالی‌اش می‌گوید و تأکید می‌کند که در زندگی 

فقط می‌خواهد مادرش را خوشحال کند.

   روز بزرگی را در ورزشگاه نقش جهان رقم زدید. در 
مورد بازی با سپاهان چه صحبتی داری؟

اول از همه باید خدا را شکر کنیم که این نتیجه خوب را گرفتیم. بعد از 
بازی با استقلال که با تساوی تمام شد، آقای رحمتی با تمامی بازیکنان 
صحبت کردند و تأکید داشتند که باید سپاهان را ببریم. نخستین تمرین 
ما برای این بازی، با نیت برد شروع شد و سرمربی ما تأکید ویژه‌ای روی 
پیروزی در این بازی داشت. رحمتی حتی در دوران بازیگری هم روحیه 
برنده شدن داشت و همیشه سعی می‌کند این تفکر را به تیم هم القا کند. 
ما می‌خواستیم یک شب یلدای شیرین را برای مردم خرم‌آباد و هواداران 

خیبر رقم بزنیم که خوشبختانه این اتفاق رخ داد.

   واقعا فکر می‌کردید ‌3گل به سپاهان بزنید؟
فوتبال که قابل پیش‌بینی نیست ولی هدف ما واقعا برد بود. شکل بازی تیم 
هم نشان داد که می‌خواهیم برنده شویم و فوتبال خوبی را هم به نمایش 
گذاشتیم. سپاهان در ‌13بازی نباخته بود و در 7-6بازی گذشته هم فقط 
یک گل خورده بود. با این حال باور داشتیم که سپاهان را شکست می‌دهیم.

   امسال تیم‌های مدعی را شکست دادید و به‌نظر 
می‌رسد گربه سیاه آنها هستید؟

ما واقعا تیم خوبی داریم و این نتایج اتفاقی نبوده است. شکست دادن 
تراکتور، پرسپولیس و سپاهان نشان داد چه تیم باکیفیتی هستیم، ما باید 

استقلال را هم شکست می‌دادیم و در آن بازی هم مستحق برد بودیم.

   در مورد گلی که به سپاهان زدی، صحبت کن. بعد 
از ورود به زمین چقدر احتمال می‌دادی دروازه سپاهان 

را باز کنی؟
من دقیقه‌66وارد زمین شدم و دقیقه‌74گل زدم. این گل نتیجه 

زحمات بازیکنان بود، از یک طرف هم خیلی دوست داشتم گل بزنم 
تا زحمات رحمتی را جبران کنم. بابت این اتفاق خوشحالم و این 

گل را به مادرم تقدیم می‌کنم. او برای من خیلی زحمت کشیده 
و می‌خواهم کاری کنم که همیشه افتخار مادرم باشم. 

امیدوارم همیشه او را خوشحال کنم.

   چرا در لحظه گل، شوت را به 
سمت مخالف حسینی نزدی؟

من نمی‌خواستم در آن لحظه سرم را بالا کنم و 
در تمرینات هم روی این توپ‌ها کار کرده بودیم. 
معمولا این توپ‌ها را در زاویه موافق می‌زنم و در 

آن لحظه هم هدفم این بود که ضربه‌ام را محکم 
بزنم. خدا را شکر که آن توپ تبدیل به گل شد.

   بعد از گل هم گریه کردی...
بله، اشک شوق بود. امیدوارم این روند را ادامه دهم.

   بزرگ‌ترین رویای تو در فوتبال چیست؟
دوست دارم پیشرفت کنم و به تیم ملی برسم. هدفم بازی در 

فوتبال اروپاست و می‌دانم که باید سخت تلاش کنم.

   دوست داری در کدام لیگ اروپایی بازی کنی؟
امیدوارم یک روز در بوندس‌لیگا بازی کنم. من از بچگی 
طرفدار بایرن‌مونیخ بودم چون فوتبال این تیم همیشه 

تهاجمی است و مهاجمانی که در این تیم هستند زیاد گل می‌زنند.

امیرحسین فارسی که با گلزنی مقابل سپاهان به چهره‌ای جذاب تبدیل شده، از آرزویش 
برای بازی در بوندس‌لیگا می‌گوید و گلش را هم تقدیم به مادرش می‌کند

غول‌کش!
 خیبر، امسال خاص‌ترین تیم

فوتبال ایران است
آنچه در آخرین ساعات پاییز۱۴۰۴ در 
اصفهان رخ داد، فراتر از یک صعود ساده در 
جام‌حذفی بود؛ آنجا بحث بر سر جابه‌جایی 
مرزهای قدرت در فوتبال ایران بود. خیبر  
حالا دیگر نه یک مهمان تازه‌وارد، بلکه 
معمار نوین شگفتی در فوتبال ماست. 
پیروزی 3بر یک خیبر در نقش‌جهان، 
در حالی رقم خورد که سپاهان با رکورد 
‌۱۳بازی بدون باخت و ‌۶کلین‌شیت 
متوالی، مغرورترین نسخه خود را به نمایش 
می‌گذاشت. هنر مهدی رحمتی در این بود 
که توانست راه نفوذ به تیمی را پیدا کند که 
‌۵۴۰دقیقه به هیچ رقیبی اجازه خودنمایی 

نداده بود. 
بررسی کارنامه خیبر در فصل جاری، یک 
حقیقت محض را عیان می‌کند؛ آنها راه 
بردن بازی‌های بزرگ را یاد گرفته‌اند. 
آمار خیره‌کننده‌ خیبری‌ها مقابل 4قطب 
اصلی )پرسپولیس، استقلال، سپاهان و 
تراکتور( قابل توجه است. خیبر در 5نبرد 
با غول‌های ایران، ‌۳بار پیروز شده و یک 
تساوی ارزشمند هم کسب کرده است. 
کسب ‌10امتیاز از 15امتیاز ممکن؛ این 
یعنی خیبر مقابل مدعیان اصلی قهرمانی، 
مثل یک ابر‌قدرت امتیاز جمع کرده است. 
خیبر تا پیش از بازی سپاهان در جام‌حذفی 
فقط در خانه از غول‌ها پذیرایی کرده بود 
اما پیروزی در اصفهان ثابت کرد که قدرت 

خیبر محدود به قلعه خرم‌آباد نیست.
اما به رحمتی می‌رسیم. او حالا مربی‌ای 
است که از بحران، نردبان ساخته است. 
رحمتی پس از شکست خانگی مقابل 
سپاهان در لیگ، چنان تیمش را بازسازی 
کرد که در کمتر از چند ماه، همان تیم 
مقتدر را در خانه‌اش تحقیر کرد. خیبر او 
حالا ‌۲ماه است که طعم تلخ شکست را 
نچشیده و این ثبات، ریشه در بلوغ فکری 
کادر فنی و خودباوری بازیکنان لرتبار دارد. 
خیبر خرم‌آباد با حذف سپاهان، ثابت کرد 
که در فوتبال ایران، عصر جدیدی آغاز شده 

که در آن نام‌ها بازی نمی‌کنند.

وقتی قامت بلند »گرگ پارسی« در برابر پرچم سه رنگ 
ایران به نشانه احترام نظامی خم می‌شود، تنها عضلات 
پولادین او نیست که خودنمایی می‌کند بلکه صدای تپش 
قلبی است که برای یک ملت می‌تپد. هادی چوپان، فراتر از 
یک قهرمان روی استیج، حالا به نمادی از غرور مبدل شده 
است. آن سلام نظامی، پیامی روشن به بدخواهان و رقیبان 
بود؛ سرباز وطن، حتی در اوج شهرت جهانی، ریشه‌هایش 
را فراموش نمی‌کند و برای خاکش می‌جنگد. امروز که نام 
او بار دیگر در صدر لیست مدعیان آرنولد کلاسیک ۲۰۲۶ 
درخشید، لرزه بر اندام رقیبان افتاد. این بازگشت، تنها یک 
ثبت‌نام ساده نیست؛ آغاز یک انتقام شیرین و عملیاتی 
برای بازپس‌گیری شکوهی است که شایسته اوست. 

هادی نشان داد که نایب‌قهرمانی در مستر المپیا، برای 
روحی که با خون شیر عجین شده، پایان راه نیست، بلکه 
تنها سوختی است برای آتش زیر خاکستر. او می‌آید تا با 
تنی تراشیده از غیرت و نگاهی خیره به افق‌های دور، ثابت 
کند که مسیر قهرمانی از کوچه‌های خاکی شیراز تا قلب 
تاریخ بدنسازی جهان، با ایستادگی، اشک و عرق فرش 
شده است. او سرباز خط مقدم اراده است؛ مردی که وقتی 
جهان به او می‌نگرد، صلابت دماوند و نجابت پارس را در 
فیگورهای حماسی‌اش می‌بیند. ۲۰۲۶، نه فقط یک تاریخ 
که میعادگاه دوباره‌ یک ملت با افتخارآفرینی پسری است 
که یاد گرفت هرگز زانو نزند، مگر در برابر عظمت خالق و 

تقدس پرچم میهنش.

قهرمان وطن،سرباز ایران
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زودترین 
صدتایی
کین همه رکوردهای آلمان را 

جابه‌جا می‌کند
در آخرین بازی سال2025، هری کین رکورد 
قابل توجه دیگری را ثبت کرد. این مهاجم 
32ساله انگلیسی با گلی که در وقت‌های تلف‌شده 
بازی مقابل هایدنهایم، برای بایرن‌مونیخ به 
ثمر رساند و نتیجه را 4بر صفر کرد، به رکورد 
100مشارکت گل در بوندس‌لیگا رسید؛ 
81گل و 19پاس‌گل. کین برای رسیدن به 
این رکورد فقط به 78بازی در بوندس‌لیگا نیاز 
داشت. این کمترین تعداد بازی مورد نیاز از 
 زمان شروع جمع‌آوری داده‌های دقیق در فصل

05-2004است. پیش از این، آرین روبن این 
رکورد را در اختیار داشت و این هلندی در 
119بازی و 41بازی بیشتر از کین به رکورد 
100تأثیر مستقیم روی گل در بوندس‌لیگا برای 
بایرن مونیخ رسیده بود. روبرت لواندوفسکی بزرگ 

هم برای رسیدن به این رقم ۳۲۴بازی انجام داد.
   کین نوزدهمین گل خود در بوندس‌لیگا را در 
این فصل به ثمر رساند و با 11گل بیشتر نسبت 
به 3نفر دوم جدول، لوییس دیاس، جاناتان 

بورکاردت و دنیس اونداو، در صدر قرار دارد.
   کین همچنان در آلمان رکوردها را پشت سر 
هم می‌شکند. همین چند هفته پیش هم او پس 
از ۷۶بازی در بوندس‌لیگا، سریع‌ترین بازیکنی 

شد که به ۱۰هت‌تریک می‌رسد.
   این بازیکن ملی‌پوش انگلیسی تعداد گل‌های 
خود در سال2025برای باشگاه و کشورش را به 
61رساند. او در این فصل بوندس‌لیگا در 25بازی 

30گل به ثمر رسانده است.
   کین همچنین در اروپا پیشتاز است، چرا که 
آمار ۱۰۰مشارکت گل او، بهترین آمار در 3فصل 
گذشته در 5لیگ برتر است. تنها کیلیان امباپه 
با ۹۰مشارکت گل برای هر دو تیم رئال‌مادرید 

و پاری‌سن‌ژرمن، نزدیک‌ترین بازیکن به اوست.
   برترین گلزنان در سال۲۰۲۵: کیلیان امباپه 
۶۶گل، هری کین ۶۱گل، ارلینگ هالند ۵۷گل 

و لیونل مسی ۴۸گل.
   کین با 5گل زده در لیگ قهرمانان اروپا، به 
همراه آنتونی گوردون و گابریل مارتینلی، در 
رتبه چهارم مشترک قرار دارد. امباپه آنجا با 

9گل اول است.
   شاهزاده هری همچنین با 5گل در 3بازی، آقای 
 )DFB-Pokal( گل این فصل جام حذفی آلمان
است. کین اخیرا سومین هت‌تریک فصل خود 
را در جریان پیروزی 5بر صفر بایرن‌مونیخ مقابل 

اشتوتگارت به ثبت رساند.
   با گل‌های کین و دیگر ستارگان تیم، بایرن با 
55گل زده بهترین خط حمله اروپا را دارد. به‌نظر 
می‌رسد یک جام دیگر برای کین که تا همین 
پارسال طلسم شده بود، در پیش خواهد بود؛ 
چون همین حالا با دورتموند رده دومی 9امتیاز 

فاصله افتاده است.
   بازی با هایدنهایم آخرین بازی بایرن بود و 
آلمانی‌ها به خواب زمستانی رفته‌اند. بازی بعدی 
بایرن روز 11ژانویه یعنی شنبه 3هفته دیگر 
مقابل ولفسبورگ خواهد بود و سپس‌ آنها با کلن و 

لایپزیش روبه‌رو می‌شوند.

اولین پیروزی بنفش‌ها
فیورنتینا در این فصل 15بازی انجام داده و هیچ‌یک را نبرده بود، ولی سرانجام نخستین 
پیروزی از راه رسید و با درخشش مویزه کین، بنفش‌ها توانستند 5بر یک اودینزه را ببرند 
و نخستین برد خود را در سری آ جشن بگیرند. آخرین پیروزی فیورنتینا نیز ۲۱۰روز قبل، 
مقابل همین اودینزه، با نتیجه 3بر 2به‌دست آمده بود. در هفته بعدی سری‌آ، این باشگاه 
فلورانسی به مصاف پارما می‌رود. اخراج زودهنگام مادوکا اوکویه، دروازه‌بان اودینزه در 

دقیقه8 دلیل اصلی طلسم‌شکنی بنفش‌ها بود.

گلزن‌ترین تیم 
بارسا در زمین ویارئال به برد 2بر صفر رسید؛ درحالی‌که خوان گارسیا موقعیت‌های حریف را 
گرفت و میزبان از دقیقه39با اخراج رناتو ویگا 10نفره به بازی ادامه داد. بارسلونا در ۶۰بازی 
در سال۲۰۲۵، موفق‌ به زدن ۱۶۹گل شد. آبی اناری‌ها در تاریخ خود فقط ۴بار گل‌های 
بیشتری نسبت به امسال ثبت کرده‌اند که هر 3 بار قبلی در دوران حضور مسی رخ داده بود. 
از آخرین باخت بارسا در خانه ویارئال، ۱۸سال می‌گذرد؛ ۱۴برد و ۵تساوی در ۱۹تقابل اخیر.

بارسا فصل قبل تا این هفته 35امتیاز داشت و در نهایت 3جام داخلی برد، اما این فصل 
46امتیاز دارد و 4امتیاز فاصله با رئال رده دومی. در این بازی رافینیا یک گل از روی نقطه 
پنالتی زد و به آمار 41گل و 25پاس گل و 66مشارکت گل در 77بازی برای بارسلونا رسید. 

او در 9بازی این فصل لالیگا که فیکس بوده 10گل و پاس‌گل داشته است.

ویلای
تسخیر شده

بردهای استون‌ویلا تمام‌نشدنی و ماورایی است

نباید صدرنشین 
می‌شدند

رده نخست جدول در کریسمس به توپچی‌ها نمی‌سازد
شاید آرسنال ترجیح می‌داد با صدرنشینی وارد کریسمس نشود. اول بودن در 
کریسمس به مزاح توپچی‌ها نمی‌سازد. این پنجمین باری است که آنها در لیگ 
برتر، بالاتر از دیگران وارد این روز می‌شوند و عجیب اینکه هرگز در موارد مشابه، 
فصل را در صدر به پایان نبرده‌اند؛ فصل 03-2002)دوم(، فصل 08-2007)سوم(، 
فصل 23-2022)دوم( و فصل 24-2023)دوم(. آخرین باری که توپچی‌ها پس از 

صدرنشینی در کریسمس لیگ را بردند، در فصل 48-1947بود.
   ولورهمپتون هم با کسب ۲امتیاز تا پایان هفته هفدهم و به‌طور مشترک با 
شفیلدیونایتد در سال۲۰۲۰، بدترین رکورد امتیازی تاریخ لیگ برتر تا کریسمس 

را ثبت کرد. این در حالی است که  ولوز نسبت به شفیلد ۳بازی بیشتر انجام داده.
   اگر آرسنال به اورتون می‌باخت و استون‌ویلا با اختلاف 12گل منچستریونایتد را 
می‌برد، نحسی صدرنشینی روز 25دسامبر از روی دوش آرسنال برداشته می‌شد، اما آن 
بازی 2بر یک به سود ویلا به پایان رسید و آرسنال هم با یک گل از سد اورتون گذشت.

   17تیم خوش‌شانس
در طول ۳۳فصل گذشته، فقط ۱۷تیم از تیم‌هایی که در کریسمس پیشتاز بودند، 
در‌ ماه مه جام قهرمانی لیگ برتر را بالای سر بردند. بیایید از سال ۱۹۹۲ آغاز کنیم. 
در نخستین فصل لیگ برتر، نوریچ سیتی روز ۲۵ دسامبر با ۳۹امتیاز در صدر جدول 
قرار داشت، اما قناری‌ها در آن فصل با قهرمانی منچستریونایتد در جایگاه سوم قرار 
گرفتند. یک سال بعد، خود شیاطین سرخ در کریسمس با ۵۲امتیاز در صدر جدول 
بودند و عنوان قهرمانی خود را در آن فصل حفظ کردند. در فصل 95-1994بلکبرن 
با ۴۳امتیاز در کریسمس پیشتاز بود و تقریبا با یک امتیاز اختلاف نسبت به رقیب 

خود، منچستریونایتد، جام قهرمانی را در ‌ماه مه بالای سر برد.
   بدترین صدرنشینی‌های کریسمسی تاریخ در فصل 99-1998رقم خورد؛ 

استون‌ویلا در اواخر دسامبر در صدر جدول قرار گرفت، اما در آن فصل ششم شد.
   فصل گذشته، لیورپول آرنه اسلات از کریسمس تا ‌ماه مه صدرنشین بود و 

قهرمان لیگ شد.

   لیورپول و منچستریونایتد )هرکدام 7بار( دو تیمی هستند که بیشترین تعداد 
قهرمانی را با صدرنشینی در روز کریسمس، در تاریخ لیگ برتر داشته‌اند. لیورپول تا 
پنجمین تلاش خود برای کسب عنوان قهرمانی لیگ برتر پس از قهرمانی نیم‌فصل 
)فصل 20-2019( انتظار کشید. با توجه به اینکه آرسنال در کریسمس برای 
پنجمین بار قهرمان لیگ برتر می‌شود، آنها امیدوارند که موفقیت لیورپول در فصل 

20-2019در پنجمین تلاش‌شان، نشانه خوبی باشد.
   بزرگ‌ترین اختلاف امتیازی که تاکنون در کریسمس در تاریخ لیگ برتر انگلیس 
ثبت شده، ۱۳امتیاز منچسترسیتی در فصل 18-2017 است. آنها این برتری را 
به نخستین قهرمانی پپ گواردیولا در انگلیس و در یک فصل رکوردشکن تبدیل 
کردند. آنها رکوردهای متعددی ازجمله بیشترین امتیاز )۱۰۰(، بیشترین برد )۳۲(، 
بیشترین گل )۱۰۶( و بالاترین تفاضل گل )۷۹+( را شکستند و در نهایت با ۱۹امتیاز 

اختلاف قهرمان لیگ شدند؛ بیشترین اختلاف امتیاز در تاریخ لیگ برتر انگلیس.
   بزرگ‌ترین اختلاف امتیاز در کریسمس که به قهرمانی تبدیل نشد، در فصل 
۹۶-۱۹۹۵ رقم خورد. آن فصل به‌نظر می‌رسید که انتظار ۶۹ساله نیوکاسل‌یونایتد 
برای کسب عنوان قهرمانی لیگ برتر به پایان رسیده است، زیرا آنها با اختلاف 
۱۰امتیازی در آستانه کریسمس قرار داشتند. با این حال، آنها روز ۲۷دسامبر ۱۹۹۵ 
با بزرگ‌ترین رقیب خود در کسب عنوان قهرمانی روبه‌رو شدند و منچستریونایتد 

فرگوسن جام را از چنگ کوین کیگان ربود.
   در مجموع، لیورپول بیشترین تعداد حضور در صدر جدول در تاریخ لیگ برتر 
انگلیس )۲۱( را روز ۲۵ دسامبر دارد و منچستریونایتد )۱۸( با اختلاف کمی پس از 
آنها ایستاده است. اورتون آخرین بار سال۱۹۶۹ این کار را انجام داده است، اما آنها 

در ۹موقعیت مختلف به این موفقیت دست یافته‌اند.
   در ۱۲۶فصل گذشته لیگ برتر انگلیس، تیمی که روز کریسمس در صدر جدول 
بوده، ۵۶بار یا ۴۴.۴درصد مواقع قهرمان شده است. اگر فقط به دوران لیگ برتر نگاه 
کنیم، این نرخ کمی افزایش می‌یابد، به‌طوری که تیمی که کریسمس را در صدر 

جدول گذرانده، ۱۷فصل از ۳۳فصل تا به امروز )۵۱.۵درصد( را برده است.

شکست 2بر یک مقابل استون‌ویلا برای منچستریونایتد فاجعه نیست، چون 
این دهمین برد پیاپی ویلایی‌ها در همه رقابت‌های اخیر بود. آنها حتی آرسنال 
صدرنشین را هم با همین نتیجه برده‌اند و تاتنهام، منچسترسیتی و چند تیم 
دیگر ازجمله قربانیان‌شان بوده‌اند. تنها فاجعه برای منچستر این بود که برونو 
فرناندز در نیمه‌اول مصدوم شد و از بازی بیرون رفت. فرناندز، کاپیتان آنها که در 
طول نزدیک به 6سال حضورش در این باشگاه بسیار قابل اعتماد بود، دقیقه۴۰ 
بازی دچار مصدومیت همسترینگ شد. او تا پایان نیمه‌اول دوام آورد اما جای 
خود را به لیساندرو مارتینس داد. از روز اول فوریه ۲۰۲۰ که فرناندز نخستین 
بازی‌اش را انجام داده، او تنها بازیکن لیگ برتر است که بیش از ۳۰۰بازی رسمی 
در سطح باشگاهی داشته )۳۰۸ بازی( و از زمان نخستین حضورش در این تیم، 

فقط ۱۷بازی از ۳۲۵بازی یونایتد در تمام رقابت‌ها را از دست داده است.

برونو فرناندز در دویست‌و‌نود‌و‌دومین بازی 
خود برای منچستریونایتد، برای سومین بار در 
بین دو نیمه تعویض شد. او قبلا مقابل تاتنهام 
در اکتبر 2020)لیگ برتر( و رئال سوسیداد در فوریه 2021)لیگ اروپا( بین 

نیمه تعویض شده بود.

هفتمین پیروزی متوالی در لیگ برتر - چیزی که آنها 
هرگز در این رقابت‌ها به آن دست نیافته بودند – باعث شد 
استون‌ویلا در 3امتیازی آرسنال بایستد. اونای امری هر 
10بازی آخر خود را برده است؛ 2بر صفر مقابل نماینده رژیم صهیونیستی، 
4بر صفر دربرابر بورنموث، 2بر یک مقابل لیدز، 2بر یک در برابر یانگ بویز، 
یک بر صفر مقابل ولورهمپتون، 4بر 3دربرابر برایتون، 2بر یک مقابل 
آرسنال، 2بر یک مقابل بازل، 3بر 2در برابر وستهم و 2بر یک دربرابر یونایتد. 

بازی بعدی آنها مقابل چلسی است.

این برد، که دومین برد آنها در ویلاپارک مقابل یونایتد 
در لیگ برتر و در طول 30سال گذشته است، آنها 
را به 36امتیاز رساند؛ تنها یک امتیاز اختلاف با 

منچسترسیتی رده دومی و 3امتیاز فاصله با توپچی‌های صدرنشین.

استون‌ویلا بعد از 111سال و برای نخستین بار از مارس 
۱۹۱۴ )۱۱بازی متوالی( به‌عنوان یک تیم برتر، ۱۰بازی 

متوالی را برده است.

 تنها در یک فصل لیگ برتر )۳۸امتیاز در فصل
 ۲۴-۲۰۲۳( ویلا پس از ۱۷بازی، بردهای بیشتری کسب 
کرده است. در آن زمان، آنها فصل را در جایگاه چهارم به 

پایان رساندند و برای نخستین بار به لیگ قهرمانان اروپا راه یافتند.

در لیگ برتر، تنها در فصل ۲۴-۲۰۲۳ )۳۹( آنها در روز 
کریسمس امتیاز بیشتری نسبت به این فصل )۳۶( جمع 

کرده‌اند.

این دومین باری است که اونای امری 10بازی متوالی 
را با پیروزی پشت سر می‌گذارد )در تمام رقابت‌ها(.
مورد قبلی بین آگوست و اکتبر 2018)11بازی( بود که او 

هدایت آرسنال را بر عهده داشت.

مورگان راجرز، مهاجم استون‌ویلا از ابتدای فصل گذشته 
تاکنون ۲۱گل در تمام رقابت‌ها به ثمر رسانده است. او 
امروز ۲۳سال و ۱۴۸روز سن دارد و جوان‌ترین بازیکنی 

است که در این دوره بیش از ۲۰گل برای یک تیم لیگ برتر زده است.
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آرسنال

2023

2
آرسنال

2024

1
لیورپول

2025

1
آرسنال

تیم‌هایی که 
روز کریسمس 
 صدرنشین
 لیگ برتر بودند:
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صفحه‌آرا: مهرداد هاشمیان

»سمفونی شماره۸« در نگارخانه کارشیو 
نمایشگاهی از آثار 8هنرمند با عنوان »سمفونی شماره۸« از جمعه ۵دی‌ آغاز و تا ۱۶دی‌ماه در نگارخانه 
کارشیو برگزار می‌شود. در این نمایشگاه آثاری از ناصر اویسی، محمد احصایی، هادی روشن‌ضمیر، سهراب 

سپهری، جلال شباهنگی، رضا مافی و اردشیر محصص در معرض تماشا گذاشته شده است. 

»بعد از یک نمایش« در تئاتر شهر 
‌»بعد از یک نمایش« به نویسندگی علی خودسیانی و کارگردانی مریم یوسف، از ۴دی‌ هر شب ساعت۱۹:۱۵ 
در کارگاه نمایش مجموعه تئاتر شهر روی صحنه می‌رود. در این اثر که روایتی از آرزوها، حسرت‌ها و حدیث 

نفسِ یک عاشق بازیگری است، شیما خوش‌اقبال حضور دارد.

۱۰۰ فیلم 

پیشنهادکتاب

‌سقاهای اسپانیایی 
این تصویر تاریخی که یکی از شاخص‌ترین عکس‌های مستند 
قرن نوزدهم است، صحنه‌ای از زندگی روزمره در منطقه مورسیا 
در جنوب شرقی اسپانیاست. این عکس در سال۱۸۶۳ ثبت شده 
و به‌خوبی دشواری‌های تأمین آب در مناطق خشک مدیترانه‌ای را 
در دوره پیشاصنعتی بازتاب می‌دهد.‌در تصویر، یک گاری چوبی 
دیده می‌شود که توسط یک حیوان بارکش کشیده می‌شود و روی 
آن چندین خمره بزرگ سفالی قرار گرفته است. از این خمره‌ها 
برای انتقال آب از چشمه‌ها یا قنات‌های دوردست به روستاها و 
سکونتگاه‌ها استفاده می‌شد. حضور مردی که در کنار گاری ایستاده 
نشان‌دهنده نقش نیروی انسانی در این چرخه طاقت‌فرسای تأمین 
آب است؛ چرخه‌ای که پیش از توسعه شبکه‌های مدرن آبرسانی، 
بخش جدایی‌ناپذیر زندگی مردم این منطقه بود.‌این عکس را 
ژان‌لوران، عکاس برجسته فرانسوی‌تبار که بخش مهمی از فعالیت 
حرفه‌ای خود را در اسپانیا گذراند، ثبت کرده است. لوران یکی از 
پیشگامان عکاسی مستند در اسپانیا است و آثار او امروزه به‌عنوان 
منابع ارزشمند تاریخی و مردم‌نگارانه مورد استفاده پژوهشگران 
قرار می‌گیرند. تمرکز او بر ثبت زندگی روزمره، مشاغل سنتی 
و مناظر بومی باعث شده تصاویرش فراتر از ارزش هنری، دارای 
اهمیت اجتماعی و تاریخی باشند.‌عکس »حمل آب در مورسیا« 
نه‌تنها اوضاع اقلیمی خشک این منطقه را نشان می‌دهد، بلکه به 
شکاف طبقاتی و محدودیت‌های زیرساختی آن دوران نیز اشاره 
دارد؛  دورانی که دسترسی به آب سالم مستقیما به توان فیزیکی 

انسان و حیوان وابسته بود. 

7 سامورایی
100فیلم شاخص 
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»پاسخ پرنده‌ای بود که پرید« مجموعه‌ای از ۵۲داستان‌شعر 
به قلم افشین شاهرودی، عکاس، شاعر و منتقد هنری 
است که از سوی انتشارات بامداد نو منتشر شده است. از 
شاهرودی پیش از این هم 12عنوان کتاب در زمینه‌های 
عکاسی و شعر منتشر شده است. از ویژگی‌های اصلی این 
مجموعه بهره‌گیری از 2قالب ادبی شعر و داستان برای روایت 

دیدگاه‌های مؤلف است.
شاهرودی با تلفیق این 2قالب ادبی پرمخاطب در گستره 
زبان و ادبیات فارسی به شکل متفاوتی از روایتگری روی 
آورده که در شناسنامه اثر از عبارت »داستان‌شعر« یاد 
شده است. البته این رویکرد در ادبیات کلاسیک فارسی هم 
رایج بوده و تلفیق شعر و داستان را می‌توان در داستان‌های 
منظوم دید. به‌طور مثال در برخی آثار کلاسیک مانند »ویس 
و رامین« که یک داستان منظوم است، هم قالبی روایت‌گونه 
مانند داستان دارد و هم به سبک شعر سروده شده است. 
با این حال، جایگاه افشین شاهرودی در این حوزه کمی 
متفاوت است، چون او هنرمندی است که در 2حوزه شعر 
و عکس بالیده و در هر 2رشته به زبان و بیان ویژه و مستقل 
خود دست یافته است. بنابراین شاهرودی شاعری است 
که با مجموعه‌های منتشرشده خود کوشیده میان ادبیات 
و هنرهای تصویری پلی بزند و توفیق در این امر باعث شده 
جایگاه ویژه‌ای در بسط و گسترش شعر دیداری در ایران 
کسب کند. ویژگی مهم شاهرودی که همواره در آثارش 
متجلی بوده، تلاش برای نزدیک کردن هنرهای کلامی و 
دیداری بوده است. او شعر را از اواخر دهه40 و عکاسی را 
از اوایل دهه50 آغاز کرد ‌ با این توضیح، مجموعه »پاسخ 
پرنده‌ای بود که پرید« از یک سو روایتگری و معماری 
داستانی دارد و از سوی دیگر، فضاسازی و دنیای خیالی 
شاعرانه را نشان می‌دهد. از این‌ رو باید گفت این مجموعه 
هم معرف تلاش و دلبستگی شاهرودی برای نزدیک کردن 
و حتی از میان برداشتن مرزهای میان رشته‌های مختلف 

هنری است.
این کتاب 65صفحه‌ای به بهای 200هزار تومان منتشر 

شده است.

پاسخ بازگشت شکوه از دست‌رفته
پرنده‌ای 

بود که پرید

جد‌‌ول  9571 
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افقی:
1- درخت کنار- نظم- 

تمسک جوینده
2- دستگاه ضبط تماس‌های 
تلفنی- فرزند به زبان کردی- 

پروردگار
میرزا  اصلی  نام   -3
کوچک‌خان- فیلمی به 
کارگردانی ران هاوارد با بازی 

تام هنکس
4- بله روسی- سائل- 
مؤسسه‌ای برای مبادله و 

انتقال پول- دیروز عرب
5- فریب- دیگر ندارد- 

آسایش
6- دهستانی در سنندج با 
قرآن تاریخی- استواری در 

اندیشه و اراده- سبزوار قدیم
7- فریاد نازک- نوعی دوخت 
در خیاطی- نوعی سطح 

شیبدار- آب منجمد
8- مضطرب- از طایفه‌های 

بلوچ ایران
9- ریشه- داستانی مشهور 
نوشته شاتو بریان- شیرینی 

تبریز- غرور
10- زاپاس- بزرگداشت- 

کلاه پادشاهی
11- فراوان‌ترین ماده آلی 
ادرار- مشگین‌شهر سابق- 

کافران

12- تنها- پسر کاوه آهنگر- 
کوهی در مکه- دهان

13- از شرکت‌های خودروساز 
ایتالیایی- نوعی اسباب‌بازی

14- بله انگلیسی- مبادا- 
حرکتی در ژیمناستیک

15- آژیر خطر- یک‌دوم 
چهره- از افعال اسنادی

  
عمودی:

1- پایان شب سیه... است- 
شریف- نام قدیم بیت‌المقدس

2- جنون- بیماری ویروسی 
حاد ماکیان

3- قسمتی از پا- لغو کردن- 
واحد پول امارات

4- ظروف مسی می‌سازد- از 
هفت سین نوروز- دریا

5- دویدن- اختلالی در 
بینایی- استحکام

6- از مشهورترین اشعار نیما 
یوشیج- مضراب- نوعی 

تحریک پوستی
7- نیمسال تحصیلی- پرستار 
کودک- از جشن‌های قدیم 

ایرانیان
8- شعله آتش- آدرس

9- از مراحل سه‌گانه زراعت- 
سیاه‌پوش عدالت‌خواه- اسم

باربری  10- خودروی 
کوچک- پیشرفته- ممکن

11- پادشاهان- نوعی هواپیمای 
جنگی- کاشف میکروب سل

12- خالی- از ارزهای دیجیتال- 
مجموعه‌ای از داده‌های مرتبط در 

کامپیوتر
13- کیسه مشک آهو- بی‌نظیر- نوعی 

بیماری واگیر عفونی
14- نوعی مالیات در دوره صفوی بود- 

اسبابی در ورزش ژیمناستیک
15- سال 366روزی- از قبایل مدینه 

در صدر اسلام- زمین بی‌صاحب

 اعداد 1 تا 9 را طوري در خانه‌هاي سفيد قرار دهيد كه هر رقم در سطرها، ستون‌ها و مربع‌هاي كوچك 3 در 3 يك‌بار جدول‌اعداد | 5219
ديده شود. پاسخ‌ها در ادامه آمده است.

سخت

561472398
783195426
942683751
256749183
874351269
139268547
627834915
315926874
498517632

متوسط

 3 6 7      
 5   6     
2 8        
6  5 2     3
  1 9  3 2   
7     8 5  4
       2 1
    4   8  
     9 3 4  725943816

843671529
961582473
384157692
297468351
516329784
632795148
179834265
458216937

ساده

متوسط

136792458
459861732
287435169
695274813
841953276
723618594
374586921
912347685
568129347

سخت

    7    8
  3 1   4   
   6    5  
2   7     3
 7   5   6  
1     8   7
 2    4    
  5   6 8   
4    1     

ساده

    4     
8   6 7  5 2  
 6 1    4 7  
   1    9 2
2        1
5 1    9    
 3 2    1 4  
 7 9  3 4   5
    1     

فیلم »7سامورایی«، شاهکار کم‌نظیر آکیرا کوروساوا 
از زمانی که در سال1954 روی پرده آمد یکی از 
مهم‌ترین و تأثیرگذارترین فیلم‌های تاریخ سینما 

شناخته می‌شود. 
فیلم در زمان خودش، طولانی‌ترین و گران‌ترین فیلم 
ژاپن بود؛ تولید فیلم حدود یک سال طول کشید و 
بخشی از هزینه‌های زیاد آن به همین‌ خاطر بود. با 
این حال، تمام سختی‌های تولید ارزشش را داشت و 
فیلم با موفقیتی جهانی مواجه شد و کوروساوا را به 
شهرتی جهانی رساند. علاوه بر این، همین فیلم صنعت 
سینمای ژاپن بعد از جنگ را هم به‌شدت تکان داد و 
مطرح کرد. تکنیک‌ها و روش‌هایی که کوروساوا در این 
فیلم استفاده کرده همچنان نمونه‌هایی از شاهکاری 

سینمایی هستند. 
فیلم »7سامورایی« از زمان اکرانش تا امروز، 
همچنان یکی از فیلم‌های محبوب منتقدان است 
و در فهرست‌های مختلف در سراسر دنیا در جمع 

بهترین‌های تاریخ سینما قرار دارد. در سال2018، 
در نظرسنجی منتقدان خارجی بی‌بی‌سی، این فیلم 
به‌عنوان بهترین فیلم غیرانگلیسی‌زبان تاریخ انتخاب 
شد. اثر فیلم بر صنعت سینما غیرقابل مقایسه است و 
همچنان فیلم‌های زیادی ساخته می‌شوند که بازتولید 
یا تقلیدی از این فیلم هستند و کارگردانان زیادی با 
ارجاع به آن‌ لذتی که از دیدن آن برده‌اند ادای دین 
می‌کنند. ماجراهای این فیلم از آنجا آغاز می‌شود 
که دوران سامورایی‌های قدرتمند در قرن هفدهم به 

سر می‌آید و راهزنان دهکده‌ای کوچک را غارت 
می‌کنند. 

آنان از یک سامورایی کهنه‌کار‌ درخواست کمک 
می‌کنند. او 6سامورایی دیگر را گرد می‌آورد 

و آنان در مقابل 3وعده غذای روزانه 
می‌پذیرند از اهالی روستا دفاع کنند. 

در واقع مسئولیت آنها بازگشت 

شکوهی ازدست‌رفته است. راهزنان چند بار دیگر 
حمله می‌کنند و در آخر پس از جدالی سهمگین 
با سامورایی‌ها و دهقانان شکست می‌خورند، اما از 
سامورایی‌ها تنها 3تن زنده مانده است. آنان به گور 
همراهانشان می‌نگرند، درحالی‌که دهکده خود را برای 
فصل بعدی برنج‌کاری آماده می‌کند. آلدو تاسونه درباره 
این فیلم گفته است: در مقایسه با قتل‌عام‌های دیگر 
مشهور سینما )»الکساندر نوسکی« ساخته آیزنشتاین، 
»قلعه آپاچی« ساخته فورد و »این گروه خشن« ساخته 
پکین‌پا( قصد کوروساوا در نبرد پایانی 
»7سامورایی« نمایش توانایی‌هایش 
به‌عنوان راوی حماسی نیست‌ برخی 
از رویارویی‌های کوتاه و مختصر دارای 
قدرتی باورنکردنی هستند و می‌توانند 
با بزرگ‌ترین شاهکارهای 
نقاشی رنسانس 

به‌سادگی برابری کنند‌. 
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در شهر
نیلوفر ذوالفقاری: روزنامه نگار

شروع گرم پروژه‌ها  
در فصل سرد

امیر شهرابی، شهردار منطقه14:پرونده سرپوشیده‌کردن 
مسیل ابوذر برای همیشه بسته شده است

6 میلیون تن آسفالت در 5سال توزیع شده است

از پیاده‌روسازی تا بهسازی 
نهر در بلوار ابوذر

رکوردزنی  
در توزیع آسفالت

اجرای طرح‌های عمرانی در شرق پایتخت ادامه دارد

مهدی صداقتی،مدیر عامل سازمان مهندسی و عمران شهر 
تهران در تلویزیون همشهری

صفحه‌15

صفحه‌14

صفحه‌14

در نشست سخنگوی شهرداری تهران 
با اصحاب رسانه چه گذشت؟

 ۲
مسیر 

باقیمانده از 
میدان فتح 
هفته آینده 

افتتاح می‌شود

15
همت بودجه 
به طرح »من 
شهردارم« 

اختصاص یافته 
است

۵۰
 اتوبوس ۲۸متری 
دیزلی استاندارد 

به‌زودی به خطوط 
تندرو اضافه 

می‌شود

تسریع نوسازی و پیشرفت پروژه‌ها در قبله تهران
رضا شنگی، شهردار منطقه20:عنوان این منطقه قبله تهران است و ما باید 
ضمن جبران عقب‌ماندگی‌ها فعالیت‌های جدید را هم برای افزایش رضایتمندی 
شهروندان تعریف می‌کردیم. در 4سال گذشته حدود 14همت برای اجرای 
پروژه‌ها در شهرری اختصاص یافته است. پیش از این اتوبوس‌های فرسوده شمال 
شهر بعد از مدتی وارد جنوب شهر می‌شد، اما در این دوره ناوگان اتوبوسرانی 
شهرری به‌طور کامل نوسازی شده است. 34اتوبوس برقی وارداتی و نخستین 
ایستگاه شارژ برقی در تهران هم در شهرری فعال است. 322ایستگاه اتوبوس 
منطقه به‌طور کامل نوسازی شده و 300هزار تن عملیات آسفالت‌ریزی در 
محله‌ها انجام شده است. 13میدان تره‌بار جدید در منطقه احداث شده است. از 
ظرفیت شورای توسعه و گسترش مساجد شهر تهران، 400میلیارد تومان مصوبه 

نقد به شهرری اختصاص یافته و 18مسجد در منطقه در حال احداث است.

سعیده مرادی | روزنامه‌نگار | معابر و بزرگراه‌های 

بسیاری در گوشه و کنار پایتخت درحال ساخت و گزارش
تکمیل شدن است. پروژه‌هایی که بهره‌برداری از آنها 
باری از دوش ترافیک تهران برمی‌دارد. یکی از این پروژه‌ها بزرگراه 
شهید بروجردی است. به تازگی قطعه دوم این بزرگراه به بهره‌برداری 
رسید تا این پروژه بزرگ عمرانی شهر تهران یک گام دیگر تکمیل و 
به افتتاح نهایی نزدیک شود. با افتتاح فاز دوم این پروژه یکی دیگر 
از گره‌های ترافیکی باز و دسترسی‌ها در محدوده جنوب غربی شهر 

تهران فراهم شد.

رفع گره‌های ترافیکی در جنوب پایتخت

بزرگراه  شهید بروجردیشهید بروجردی
 تکمیل تر شد  

تنها یک بخش تا تکمیل پروژه
محدوده تازه به بهره‌برداری رسیده در محدوده مسیر تندروی غرب 
بلوار الغدیر تا غرب پل باغ انگوری به طول ۶۰۰متر با عرض ۱۴متر 
قرار دارد که از ۳خط عبوری و یک خط اضطراری تشکیل شده است. 
همچنین محور کندروی جنوبی در محدوده بلوار الغدیر تا پل باغ 
انگوری به طول ۴۵۰متر با عرض ۱۰متر و ۲خط عبوری و یک خط 
اضطرار، رمپ اتصال محور تندرو به کندروی جنوبی در محدوده 
شرق بلوار الغدیر به طول ۱۹۰متر یک خط عبوری و محور شمال به 
جنوب بلوار بهار به طول ۵۸۰متر با عرض 8/5متر و ۲خط عبوری از 
دیگر بخش‌های افتتاح شده است. در نتیجه بخش بیشتری از مسیر 
به بهره‌برداری رسیده و بازگشایی بخش سوم یعنی مسیر شمال به 

جنوب درتقاطع بهار تا 45روز آینده عملیاتی می‌شود.

بزرگراه 4/9کیلومتری در مسیر تکمیل
بزرگراه شهید بروجردی، به‌ طول تقریبی 4/9کیلومتر در امتداد 
آزادراه تهران ـ ساوه و محدوده بزرگراه آزادگان تا بلوار بهار )بعد از 
تقاطع بلوار الغدیر( منطقه۱۸ قرار دارد. فاز نخست این پروژه به طول 
3/7کیلومتر در مهر۱۴۰۲ افتتاح شد. فاز دوم این بزرگراه هم به 
طول تقریبی 1/2کیلومتر در امتداد شرقی قطعه نخست قرار دارد و 
ساختش از مهر 1402توسط معاونت فنی و عمران شهرداری تهران 
شروع شد. البته گام نخست فاز دوم شامل بخشی از تندرو و کندروی 
شمالی و رمپ اتصالی آن به همراه پل باغ انگوری اردیبهشت‌۱۴۰۴ 
زیر بار ترافیک رفت و حالا نوبت به بخش دوم یعنی یک بخش 

بزرگراهی و یک بخش تکمیل تقاطعی رسیده است.

 حذف تردد خودروهای سنگین
 از معابر حمل‌ونقلی

عباس شعبانی، معاون فنی و عمرانی 
شهردار تهران: بزرگراه شهید بروجردی، 
بزرگراهی در امتداد آزادراه تهران- ساوه و در 
بخش حدفاصل بزرگراه آزادگان تا بلوار 
۴۵متری بهار است. یکی از مهم‌ترین نتایج بهره‌برداری از این 
بزرگراه، اتصال دسترسی بازار آهن به بزرگراه آزادگان و آزادراه 
تهران- ساوه و در نتیجه حذف تردد خودروهای سنگین از معابر 
حمل‌ونقلی منطقه۱۸ خواهد بود. بخش نخست فاز دوم بزرگراه 
شهید بروجردی اوایل امسال افتتاح شد. سیاست مدیریت 
شهری بر این است که هر قطعه‌ای از هر پروژه‌ای که قابلیت 
بهره‌برداری دارد، افتتاح شود تا از مشکلات ترافیکی شهروندان 
کاسته شود. این پروژه با پیشرفت ۹۵درصدی به مراحل پایانی 

خود رسیده و امیدواریم  تا پایان سال به بهره‌برداری برسد.

بازگشایی فاز سوم در 45روز آینده
مهدی صداقتی، مدیرعامل سازمان 
مهندسی و عمران شهر تهران: بخش 
دوم از فاز دوم شهید بروجردی شامل 
قسمتی از مسیر تندرو به طول ۶۰۰متر و 
قسمتی از کندرو به طول ۴۵۰متر است که در محدوده خیابان 
الغدیرتا پل باغ انگوری در قسمت جنوب قرار دارد. مرحله سوم 
این پروژه مسیر شمال به جنوب در تقاطع بهار است که در 
۴۵روز آینده اجرا و به بهره‌برداری می‌رسد. در بخش مسیر اصلی 
پروژه بروجردی هم کارهای اجرایی به مراحل خوبی رسیده و 
بعد از رفع آخرین معارض تاسیساتی که لوله گاز ۱۲اینچی 
است، ظرف 3ماه آینده پروژه تکمیل و به بهره‌برداری می‌رسد. 
با این 1/2کیلومتر و اتصال آن به 3/7کیلومتر در فاز اول پروژه 
شهید بروجردی، تقریبا ۵کیلومتر از مسیر در جنوب غرب 

تهران تکمیل خواهد شد.

خاکبرداری.................. ۱۱۰۰۰۰ مترمکعب
خاکریزی..................... ۱۰۵۰۰مترمکعب
.................................. ۲۱۷ حلقه شمع
..............................۷۵۰ تن بتن غلتکی
............................ ۱۹۸۰ تن آرماتوربندی
قالب‌بندی....................... ۹۶۰۰ مترمربع
بتن ریزی..................... ۱۹۷۰۰ مترمکعب
جدول‌کاری..................... ۶۵۰۰ متر طول
........... ۱۱۰۰۰ مترمکعب سنگ لاشه و بتن
دیوارسازی....................... ۶۰۰۰ مترمربع

 نام پروژه: فاز دوم 
بزرگراه شهید بروجردی

شروع: مهر ۱۴۰۲
مدت اجرا: ۲۶ ماه
 هزینه تمام‌شده:

 ۶۰۵ میلیارد تومان

تیرهای برق: ۳۸ اصله
تیر روشنایی: ۲۹ اصله
لوله گاز لی‌اتیلن: ۲ عدد
لوله آب ۷۰۰ میلی‌متر: ۵۵۰ متر
لوله آب ۱۰۰۰ میلی‌متر: ۵۵۰ متر
لوله آب ۱۵۰ و ۲۵۰ میلی‌متر: ۲عدد

لوله‌گذاری آب‌های سطحی......... ۵۴۰ متر
قرنیز...................................... ۷۰۰ متر 
................................ ۵۰۰ متر نرده بتنی
تیر روشنایی............................۴۲ اصله
تابلوهای هدایت مسیر................. ۵ عدد
آسفالت................................. ۴۹۰۰ تن
نیوجرسی.............................. ۱۲۳۰ متر
.................. ۲۸۵۰ مترمربع پیاده‌رو‌سازی‌
...................... ۱۳۰۰ مترمربع فضای سبز

  چه معارض‌هایی
 در مسیر اجرای پروژه 
وجود داشتند؟

چه کارهایی برای اجرای پروژه انجام شد؟

تکمیل بخشی از 
شبکه بزرگراهی 
جنوب غرب تهران

کاهش زمان سفر 
با عبور از سطح 
زیرین تقاطع 

الغدیر

حذف تردد 
ماشین‌آلات سنگین 

حمل بار از معابر 
محلی

تأمین دسترسی 
به بازار آهن

تسهیل تردد 
شهروندان 

5
هدف از 

اجرای پروژه

خبرهای خوب مسئولان در حاشیه 
 در ۱۰روز آینده پروژه میدان فتح به‌صورت کامل تکمیل و به بهره‌برداری خواهد رسید.
 تقاطع موسوم به S۱۷ در تقاطع بزرگراه دوگاز و خرازی در 2مسیر
 غرب به غرب و شرق به شرق در حال آماده شدن است.
 25پروژه مهم عمرانی مانند پل طبقاتی بعثت، پروژه شوشتری و پروژه میدان سپاه 
تا پایان سال بهره‌برداری می‌شود.

 605
میلیارد تومان هزینه 
اجرای فاز دوم پروژه 

شهید بروجردی 
است

‌26
 ماه زمان پیش‌بینی‌شده 
برای اجرای فاز دوم پروژه 

شهید بروجردی است

4/9
 کیلومتر طول 
بزرگراه شهید 
بروجردی است

اله
نور

ضا 
ي/ر

هر
مش

س: ه
عك

شهردار تهران در جمع ائمه جماعات ری خبر داد
190کیلومتر خط جدید مترو برای تهران

نشست هم‌اندیشی فصلی ائمه جماعات منطقه20 با حضور شهردار پایتخت در 
تالار شیخ صدوق حرم حضرت عبدالعظیم)ع( برگزار شد. علیرضا زاکانی در این 
نشست از انعقاد قرارداد ساخت 190کیلومتر خط جدید مترو خبر داد. اما شهردار 

تهران در این نشست چه گفت؟

توسعه حمل‌ونقل، راهبرد شهرداری تهران
شهرداری تهران برای احداث 190کیلومتر خط جدید مترو با 

170ایستگاه، قراردادی به ارزش هزار همت با جذب سرمایه‌گذار 
منعقد کرده‌ که نشان می‌دهد با روش مشارکتی و جذب 
سرمایه‌گذار می‌توان پروژه‌های بزرگ را پیش برد. اولویت‌دادن 
به توسعه حمل‌ونقل عمومی یکی از راهبردهای اصلی شهرداری 

تهران است. در این 4سال طول خطوط مترو به 310کیلومتر 
رسیده است. با اضافه‌شدن ماهانه 21واگن به ناوگان، فاصله حرکت 

قطارها به حدود 2دقیقه کاهش خواهد یافت. ریشه بسیاری 
از مشکلات در داخل است. موضوع اصلی ما مدیریت منابع و 
رویکرد مشارکتی است و باید مشکلات را با تکیه بر ظرفیت‌های 

داخلی و مردمی حل کنیم.

مدیریت مشارکتی برای اداره شهر
مدیریت مشارکتی و مردمی در اداره شهر و حل مسائل معیشتی 
محور فعالیت‌هاست. پایتخت در جنگ ۱۲روزه شرایط ویژه‌ای 
داشت. 95درصد آسیب‌های واردشده به مناطق مسکونی کشور 
در تهران متمرکز بود، اما شهرداری حتی یک ریال از دولت 

برای بازسازی این مناطق دریافت نکرد، درحالی‌که برای 5درصد 
آسیب‌های سایر نقاط کشور، 5400میلیارد تومان هزینه شده است. 

امروز هیچ‌یک از خانواده‌های آسیب‌دیده از جنگ سردرگم نیستند. از 8520واحد 
مسکونی آسیب‌دیده، تمامی واحدها تعیین‌تکلیف شده‌اند و خانوارها بدون تحمل 
هزینه اضافی در مسکن مناسب اسکان یافته‌اند. بازسازی 5280واحد با آسیب جزئی 
پایان یافته، بازسازی 2521واحد با آسیب متوسط پیشرفت عمده داشته و 652واحد 

نیازمند تخریب و نوسازی تعیین‌تکلیف شده است.

14
همت بودجه برای 
اجرای پروژه‌ها در 
شهرری تصویب 

شده است

190
کیلومتر خط جدید 
مترو در تهران به 

بهره‌برداری خواهد 
رسید

13
میدان تره‌بار جدید 

در این دوره در 
شهرری ساخته 

شده است

اطلاعات 
فوری
 پروژه
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شروع گرم پروژه‌ها در فصل سرد
در نشست سخنگوی شهرداری تهران با اصحاب رسانه چه گذشت؟

پریسا نوری | روزنامه‌نگار | نخستین نشست زمستانه 

سخنگوی شهرداری تهران با اصحاب رسانه، روز گزارش
گذشته در خانه روزنامه‌نگاران برگزار شد. عبدالمطهر 
محمدخانی در ابتدای نشست از افتتاح و بهره‌برداری از پروژه‌های 
مختلف عمرانی-ترافیکی ازجمله باغ‌راه حضرت زهرا)س( و ایستگاه 
متروی سرباز در هفته‌های آتی خبر داد. شرح پروژه‌های در دست 

افتتاح و پرسش و پاسخ خبرنگاران را در ادامه بخوانید.

سه‌شنبه  سه‌شنبه  22 دی  دی 14041404  شماره    شماره  95719571
تقویت رویکرد عدالت جنسیتی در پایتخت

سوده نجفی، ‌عضو هیأت رئیسه شورای اسلامی شهر تهران: شورای اسامی شهر تهران باید با تقویت رویکرد 
عدالت جنسیتی، زمینه حضور و اثرگذاری واقعی زنان در شکل‌دهی آینده تهران را فراهم کند. نادیده گرفتن نیازها 

و دیدگاه‌های زنان در فرایندهای برنامه‌ریزی شهری، منجر به شکل‌گیری شهری نابرابر و ناکارآمد خواهد شد.

توقف پروژه‌های عمرانی فاقد ناظر ایمنی
 )HSE( مهدی بابایی، رئیس کمیته ایمنی شورای شهر تهران: فعالیت پروژه‌های عمرانی فاقد ناظر ایمنی
متوقف می‌شود. در مواردی که پیمانکاران نسبت به الزامات ایمنی بی‌توجهی کنند، بعد از اخطار و درصورت 

تداوم تخلف، تعطیلی پروژه‌ها توسط ناظران HSE در دستور کار قرار می‌گیرد.

نیلوفر ذوالفقاری؛ روزنامه‌نگارمناطق

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

 از پیاده‌روسازی
تا بهسازی نهر در بلوار ابوذر

بلوار ابوذر یکی از طولانی‌ترین بلوارهای شمالی جنوبی 
در شرق پایتخت است. عبور از میان محله‌های مختلف 
و وجود نهر و تقاطع‌های اصلی در مسیر این بلوار آن را 
به یکی از شریان‌های خاص پایتخت تبدیل کرده است. 
عملیات ساماندهی نهر، پیاده‌روسازی و بهسازی مسیر 
در این بلوار در دوره‌های زمانی مختلف انجام شده است. 
این روزها شهرداری منطقه14ساماندهی وضعیت بلوار 
ابوذر را در محدوده این منطقه در اولویت پروژه‌ها قرار 
داده است. امیر شهرابی، شهردار این منطقه در این‌باره 

بیشتر توضیح می‌دهد.

رخت نو بر تن بلوار ابوذر
بلوار ابوذر از منطقه 13شروع و به منطقه 20منتهی می‌شود. 
این بلوار در بخش‌هایی از مسیر از منطقه14 عبور می‌کند 
و یکی از اصلی‌ترین آبراه‌های پایتخت است. 6 پل اصلی 
در بلوار ابوذر از روی نهر عبور می‌کنند. ساماندهی نهر و 
پیاده‌روهای بلوار ابوذر در منطقه‌14، از سال گذشته آغاز 
شده است. پاکسازی و بهسازی نهر، اصلاح وضعیت پیاده‌روها 
با آسفالت‌ریزی و سنگفرش کردن، تعمیر پل‌های 
عابرپیاده و مناسب‌سازی پیاده‌رو برای 
تردد معلولان و سالمندان از اقداماتی 
است که در این پروژه تعریف شده و 
در بخش‌های شمالی بلوار به پایان 

رسیده است.

شایعه سرپوشیده شدن نهر
مدتی قبل شایعه سرپوشیده کردن نهر در بلوار ابوذر با 
واکنش‌های متفاوت شهروندان مواجه شد اما این موضوع 
چیزی جز یک شایعه بی‌اساس نبود. در دوره‌های گذشته 
بخش‌هایی از مسیل ابوذر در مناطق دیگر مسقف شد. 
شهرداری منطقه 14برای افزایش پل‌های تقاطعی موضوع 
سرپوشیده کردن بخشی از مسیل را مورد بررسی قرار داد اما 
با اعلام کارشناسان فنی، مبنی بر اینکه این اقدام پیامدهای 
منفی دارد و غیرفنی محسوب می‌شود، پرونده سرپوشیده 

کردن مسیل ابوذر برای همیشه بسته شد.

بلوار ابوذر در کدام محدوده بهسازی شده است؟
سال 1403: بخش شمالی بلوار از تقاطع خیابان پیروزی 

تا خیابان زمزم
سال 1404: بخش غربی بلوار از بزرگراه شهید محلاتی تا 

خیابان پیروزی

عملیات بهسازی در کدام بخش از بلوار ابوذر در حال 
اجراست؟

در حال حاضر در بخش غربی این بلوار، پیاده‌روسازی و 
ساماندهی نهر در محدوده خیابان ائمه ‌اطهار تا خیابان 

پیروزی در حال اجراست.

برای بهسازی بلوار و نهر ابوذر چه اقداماتی انجام ‌شده است؟
  لایروبی و رسوب‌برداری نهر

  ایمن‌سازی حصارهای حاشیه مسیل
  ساماندهی پل‌های کانال آبراهی

 پیاده‌روسازی، اصلاح سنگفرش و آسفالت‌ریزی
 انجام اصلاحات هندسی

  ساماندهی تابلوهای شهری 

محدودیت رشته تحصیلی، اقدام انتخاباتی
به تصویب طرحی برای انتخاب شهرداران با توجه به تناسب 
رشته تحصیلی، از چند منظر می‌توان نگاه کرد. طبق جواب 
آقای چمران این مصوبه هنوز ابلاغ نشده است. دستور صریح 
رئیس‌جمهور این است که این آیین‌نامه با رشته‌هایی مانند 
برق، مکانیک و پزشکی اصاح و کامل شود. نکته دوم 
درباره این قانون انتقادات به آن است؛ چون به‌نظر می‌رسد 
مدل مدرک‌گرایی یک‌شیوه منسوخ است. ما در بسیاری 
از کشورهای دنیا شهردارانی داریم که رشته تخصصی آنها 
حمل‌ونقل و شهرسازی نیست. نکته بعدی این است که یکی از 
محورهای نهُ‌گانه وظایف مدیریت شهری، سلامت و بهداشت 
شهر است. اگر به سایر محورها نگاه کنیم چرا متناسب با یکی 
از همین وظایف یعنی بهداشت و سلامت، رشته‌های تحصیلی 
متناسب وجود ندارد؟ به‌هرروی محدودیت رشته تحصیلی 
برای شهرداران یک اقدام انتخاباتی و سیاسی برای تغییر مسیر 

است تا تمرکز مدیریت شهری از خدمت‌رسانی به‌هم 
بخورد که البته اینطور نخواهد بود؛ مردم مسیر 

مدیریت شهری را انتخاب خواهند کرد و به افراد 
و برنامه‌هایی که علاقه دارند رأی خواهند داد.

بودجه ۱۵هزار میلیاردی برای من شهردارم 
ایده »من شهردارم« به‌عنوان یک‌مدل 
از حکمرانی مشارکتی یکی از موضوعات 

راهبردی در شهرداری تهران است. 

امسال مردم به‌صورت مستقیم برای هزینه‌کرد ۱۵همت 
از بودجه سال آینده شهرداری تهران، تصمیم می‌گیرند. 
سال گذشته ۲میلیون نفر در این طرح شرکت کردند؛ در 
دوره چهارم با تأکید شهردار تهران اولویت را روی افزایش 
کیفیت ارتباط با مردم گذاشتیم. البته مشارکت مردم 
افتخار بزرگی است؛ اما امسال تلاش کردیم که بیش 
از اینکه به‌دنبال شرکت تعداد بیشتری از مردم باشیم، 

کیفیت ارتباط با آنها را افزایش بدهیم.

اجرای طرحی در بزرگراه چمران 
طرح HOV قرار است در خطوط پرتردد بی‌آرتی با هدف 
استفاده حداکثری از خطوط تندرو به‌کار گرفته شود. 
همچنین ما از این ظرفیت باید با هدف مدیریت بهتر ترافیک 
استفاده بیشتری کنیم؛ این مدل در قطعه‌ای از بزرگراه شهید 
چمران پیاده می‌شود. در بخش اول اتوبوس‌های 
برقی و خودروهای امدادی می‌توانند علاوه 
بر اتوبوس‌های تندرو از مسیر استفاده 
کنند. همچنین تمام مسیر مجهز به 
دوربین‌هاست و تردد موتورسیکلت‌ها 
در آن ممنوع است. البته قابلیت تردد 
خودروهای چندسرنشین و سرویس 
مدارس در مسیر HOV به‌زودی با 
استفاده از سامانه شهرزاد برقرار خواهد 

شد. 

بهره‌برداری از پروژه‌ها پیش از انتخابات
درخصوص طولانی‌شدن ترخیص اتوبوس‌های برقی و 
دیزلی از گمرک و شائبه عمد برای فرارسیدن زمان انتخابات 
باید گفت که با تلاش و همت همکاران ما در شهرداری ‌و 
افتتاح پروژه‌ها و اضافه‌شدن اتوبوس‌ها، ایستگاه‌های جدید 
مترو، خرید اتوبوس و ساخت واگن‌های تولید داخل و خرید 
واگن از چین،‌ باید بدانیم آنقدر خدمات شهرداری متعدد 
است که اصلا نیازی به نگه‌داشتن آنها تا شب انتخابات 
نیست. تلاش می‌کنیم همه پروژه‌ها زودتر وارد مدار 
شوند. از طرفی این ۱۱۰اتوبوس زودتر به شهر برسد و 
امیدواریم به ۵۰۰اتوبوس افزایش پیدا کند. ۵۰اتوبوس 
۲۸متری دیزلی استاندارد نیز به‌زودی به خطوط تندرو 

اضافه خواهند شد. 

افتتاح پروژه‌ها در 2هفته آینده 
پروژه‌های مهم و ارزنده‌ای در هفته‌های 
آینده افتتاح‌ می‌شود. باغ‌راه حضرت 
زهرا)س( و ایستگاه متروی سرباز در 
2هفته آینده افتتاح می‌شود. همچنین 
هفته آینده ۲مسیر باقیمانده از میدان فتح 
هم به بهره‌برداری می‌رسد. میدان فتح 
در این پروژه جدید ۶دسترسی دارد که 
۴دسترسی آن افتتاح شده است؛ پروژه‌ای که 
عملا ۱۲سال طول کشید و حالا گره بزرگ 
ترافیکی در جنوب‌غرب تهران را باز خواهد 
کرد. علاوه‌براین قطعه ‌دوم‌ پروژه بروجردی 
تا پایان سال و فاز نخست پروژه شوشتری 
به‌طول بیش از ۹کیلومتر تقریبا آماده 
است. جزئی از فاز اول آزادراه شوشتری هم 

باقی‌مانده که به‌زودی تقدیم مردم‌ می‌شود.

رکوردزنی توزیع آسفالت در معابر 
درمجموع در این دوره بیش از ۶میلیون تن 
آسفالت در معابر ریخته شد که رکوردی 
بی‌نظیر در ادوار شهرداری تهران است. 
امیدواریم یک‌میلیون و ۶۶۰هزار تنی که 
امسال توزیع شده، افزایش یابد؛ البته به میزان 

بارندگی، پروژه آسفالت کاهش پیدا می‌کند.

۵۰
 اتوبوس ۲۸متری 
دیزلی استاندارد 

به‌زودی به خطوط 
تندرو اضافه می‌شود

15
همت بودجه به 

طرح »من شهردارم« 
اختصاص یافته 

است

6
 پل بلوار از روی مسیل 
ابوذر عبور و بلوار را به 
قسمت‌های مختلف 

تقسیم کرده‌اند.

درباره جزئیات آسفالت‌ریزی تهران 
توضیح می‌دهید؟

حجم آسفالت تولیدی در تهران در سال۱۴۰۰حدود 
۵۰۰هزار تن در سال بود که نیاز پایتخت را برآورده 
نمی‌کرد. این کمبود باعث خرابی‌های شدید مانند 
وضعیت اسفناک بزرگراه آزادگان شده بود. درنتیجه 
ابتدای این دوره مدیریت شهری، نیازسنجی برای 
تهران انجام شد و به این نتیجه رسیدیم که شهر 
نیازمند حدود یک‌ونیم‌میلیون تن آسفالت در سال 
است که با توزیع این آسفالت و با گذشت ۱۰سال 
می‌توانستیم بگوییم که کل معابر تهران نوسازی 

شده است.
برای تحقق این موضوع چه کردید؟

 برای تحقق این هدف تصمیم گرفتیم 2کارخانه 
جدید آسفالت با ظرفیت ۲۴۰تن در ساعت 

به چرخه تولید اضافه کنیم. مقدمات این کار 
در سال۱۴۰۱ فراهم شد و در سال۱۴۰۲ 

وارد مدار تولید شدند.
حجم اجرای آسفالت 

در گذر زمان چقدر تغییر کرد؟
حدود  سال۱۴۰۰  در 

۵۰۰هزار تن آسفالت 
اجرا کردیم و در 

سال۱۴۰۱ به‌دلیل افزایش خرابی معابر، ۷۵۰هزار 
تن آسفالت‌ریزی داشتیم. اما در سال۱۴۰۲ با 
اضافه‌شدن 2کارخانه جدید توانستیم به برنامه خود 
برسیم و یک‌میلیون‌و۵۰۰هزار تن آسفالت اجرا 
کنیم. امروز هم این تناژ به یک‌میلیون‌و۶۶۰هزار 

تن رسیده است.
پس معابر برای تردد مناسب‌سازی‌ 

شده است؟
بله، اکنون همشهریان ما دیگر نگرانی بابت ورود 
به چاله‌ها و آسیب‌رسیدن به‌خودرو ندارند. این 
اطمینان ناشی از تصمیمات مدیریت شهری و 
حمایت‌های معاونت مالی و معاونت فنی-عمرانی 
است. درواقع پس از گذشت 4سال از این دوره 
مدیریت شهری، ما به حجم قابل توجه ۶میلیون تن 
آسفالت رسیده‌ایم و نکته مهم این است که این 
حجم هر سال تکرار می‌شود. حفظ این رکورد 
شاید از دستیابی به آن سخت‌تر باشد، اما ما 
ثابت کرده‌ایم که در 3سال پیاپی این موفقیت 

تکرار شده است.
پس واقعا به فاصله 
تهران تا سئول آسفالت‌ریزی 

در پایتخت انجام شده است؟
این‌ها تخمین‌هایی است که 

زده‌ می‌شود؛ اگر بخواهیم حجم آسفالت را با مسافت 
مقایسه کنیم، تقریبا می‌توان گفت که از اینجا تا 
سئول آسفالت‌ریزی شده است. این تخمین‌ها 

نشان‌دهنده کیفیت و کمیت کار انجام‌شده است.
معابر فعلی در چه وضعیتی هستند؟

در برخی بزرگراه‌ها هنوز کار آسفالت باقی مانده 
است؛ اما با توجه به برودت هوا دیگر امکان انجام 
این کار وجود ندارد و ما با اولویت‌دادن به کیفیت 
اجرا این پروژه‌ها را به زمانی موکول کرده‌ایم که 
شرایط آب‌وهوایی مناسب باشد. از طرفی در شرایط 
آلودگی هوا، کارخانه‌های آسفالت فعالیت نمی‌کنند 
تا به کاهش آلودگی کمک کنند. سال آینده با توان 

بیشتر ادامه خواهیم داد.
بیشترین تأکید بر بهسازی آسفالت 

محورهای بزرگراهی است یا معابر فرعی؟
فرقی نمی‌کند. در معابر بزرگراهی اکیپ‌های 
سازمان مهندسی فعالیت می‌کنند و در معابر 
غیربزرگراهی شهرداری‌های مناطق و تیم‌هایی 
که با آنها قرارداد بسته‌ایم. بنابراین هردو نوع 
معابر اصلی و فرعی تحت پوشش آسفالت‌ریزی 
قرار می‌گیرند. مرمت روکش آسفالت در معبری 
را داشتیم که ساکنانش عنوان می‌کردند 40سال 

آسفالت نشده بود.

گفت و گو با  مدیر عامل سازمان مهندسی و عمران شهر تهران در تلویزیون همشهری

رکوردزنی  در توزیع آسفالت

مریم باقرپور | روزنامه‌نگار | شهرداری تهران در ۵سال اخیر 

۶میلیون تن آسفالت‌ریزی کرده که اندازه‌اش به طول تهران گزارش
تا سئول می‌شود. از این مقدار یک‌میلیون و 600هزار تن 

مربوط به امسال بوده که نتیجه‌اش کاهش چاله‌ها و آسیب‌رسیدن کمتر به 
جلوبندی خودروهاست. مهدی صداقتی، مدیرعامل سازمان مهندسی و 
عمران شهر تهران در برنامه پارک‌وی دراین‌باره بیشتر توضیح داده است.

با 
در مترومترودیدهشوید

تبلیغات محیطی ایستگاه های مترو
تبلیغات بدنه قطار

تبلیغات درون واگن ها
1پذیرش آگهی 8 1 9
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ساماندهی کودکان کار اتباع خارجی

عبدالمجید رحمانی، مدیرعامل سازمان خدمات و مشارکت‌های اجتماعی شهرداری تهران: جلسه‌های مختلفی 
با سمن‌هاو دستگاه‌های اصلی درخصوص نحوه جذب و ساماندهی کودکان کار اتباع خارجی داشتیم. حدود 

۵ هزار کودک کار و خیابان شناسایی و ساماندهی شده‌اند که در مرکز شوق زندگی تعیین تکلیف می‌شوند.

صدور پروانه شهرسازی مجتمع‌های ایستگاهی
سید مهدی صباغ، مدیرعامل شرکت توسعه مجتمع‌های ایستگاهی متروی تهران: از ابتدای امسال 
پروانه‌های شهرسازی مجتمع‌های ایستگاهی به مساحت ۷۱ هزار و ۲۰۰ مترمربع در مناطق ۴، ۷، ۱۲ و ۱۴ شهر 

تهران اخذ شده است. این اقدام، گامی مهم در راستای مولدسازی املاک شهرداری است.

شماره تلفن ارتباطي با خوانندگانبا مردم

صفحه‌آرا: آرش شاه‌سمندی

اعلام آمادگی شهرداری برای رفع مشکل مسکن 
شهردار تهران بارها در مورد طرح‌های مسکن و هم‌افزایی 
شهرداری با دولت برای حل مشکل مسکن اقدام‌ کرده 
است. پیش از این هم بارها توسط شهرداری این تمایل 
اعلام شده و شهرداری ذیل تفاهمنامه‌های گوناگون 
تمام ظرفیت خود را از طریق ارائه بسته‌های تشویقی و 

کمیسیون ماده5 به‌کار می‌گیرد تا اثرگذاری ویژه در حل 
معضل مسکن داشته باشیم. 

اظهار کذب یکی از اعضای شورا
اظهارات یکی از اعضای شورا درباره وضع قانون برای 
تغییر شهردار در دولت پیشین کذب است. شاید بد نباشد 
وابستگان دولت شهید رئیسی به این سؤال جواب بدهند. 
البته این عضو شورا بارها از این ادعاها داشته‌اند و در زمان 
حیات شهید رئیسی هم درباره دولت ایشان اظهاراتی 
داشتند. فکر می‌کردیم بعد از شهادت ایشان این رویه 
را اصلاح می‌کنند. البته افراد در اظهارنظر آزادند؛ ولی 
عناوینی مانند اصولگرایی تناسبی با این اظهارنظرات ندارد. 

خدمات‌رسانی در شهرداری شبانه‌روزی است
برخی از بخش‌های شهرداری مانند حمل‌ونقل و بهشت 
زهرا خدمت‌رسانی ۲۴ساعته دارند؛ بنابراین تعریف کار در 
شهرداری با دولت تفاوت دارد و کاهش ساعت کاری ادارات 
دولتی نمی‌تواند شامل شهرداری شود. ممکن است در این 
زمینه همکاران و کارکنان شهرداری در بخش‌هایی احساس 
تضاد با کارمندان دولت داشته باشند و این وظیفه ماست 

که این خلأ را پر کنیم؛ اما 
خدمت به مردم نباید با آسیب 

مواجه شود. 

 شهرداری تهران موافق برگزاری انتخابات است
شهرداری و شهردار تهران به‌صورت اصولی مخالف 
هرگونه تعویق و جابه‌جایی زمان برگزاری انتخابات است؛ 
چراکه به‌نظر ما موضوع مردم‌سالاری و عهدی که با مردم 
در یک دوره مشخص منعقد شده اهمیت بالایی دارد. باید 
اقدامات در یک دوره به‌نظر و رأی مردم برسد و ببینیم 
مردم این مسیر را برای آینده قبول دارند یا خیر. ما حتما 
موافق برگزاری انتخابات هستیم و معتقدیم برگزاری 

انتخابات برای کشور منافع گسترده‌ای خواهد داشت. 

تراکم‌فروشی وجود ندارد
اینکه آقایان تشکری‌هاشمی و امانی و برخی از مدیرانی که 
در دوره آقای قالیباف در شهرداری مسئولیت داشته‌اند، 

با اعتمادبه‌نفس درباره تراکم‌فروشی صحبت می‌کنند، 
جذابیت بالایی دارد و شبیه این است که سلطان سکه درباره 
افزایش قیمت سکه صحبت کند. اینکه کسانی که فوق‌تخصص 
تراکم‌فروشی بی‌ضابطه در یک دوره بلندمدت را داشته‌اند و 
مورد نقد همه بوده‌اند درباره تراکم صحبت می‌کنند، عجیب 
است. پیشنهاد می‌کنم دوستان در حوزه تخصصی خودشان 
اظهارنظر کنند که البته حمل‌ونقل، حوزه تخصصی ایشان است 
و نقدهای جدی به دوره مدیریت‌شان وارد است. البته همه اعضا 
در اظهارنظر آزادند؛ اما در قالب یک توصیه رسانه‌ای عرض 
می‌کنم که کسانی که سابقه مشعشعی در حوزه مدیریت خود 

دارند، بهتر است درباره آن اظهارنظر کنند.

طرح خانه‌ریز در دوره بعد لازم‌الاجراست 
 تعهدی که شهرداری تهران در هر بخشی می‌دهد، 
لازم‌الاجراست. طرح خانه‌ریز هم تعهد شهرداری است و 
تعهد یک شخص نیست؛ بنابراین یک تعهد لازم است و 

از این نظر مردم هیچ نگرانی‌ نداشته باشند.

هوشمندسازی دوربین‌های ترافیکی 
به‌دنبال این هستیم که نصب دوربین‌های 
ترافیکی تهران را بر بستر روش‌های نوین 
حمل‌ونقل و هوشمندسازی انجام دهیم. 
درواقع صرفا به‌دنبال تعدد دوربین‌ها در 
سطح شهر نیستیم؛ بلکه این دوربین‌ها 
با مدل‌های جدید قرار است به مدیریت 
حمل‌ونقل شهر کمک کند. به‌دنبال گسترش 
بیش‌ازحد دوربین‌ها نیستیم. همکاری با 
بخش خصوصی در سازمان حمل‌ونقل در 
حال بررسی است و بسته به مدل دوربین‌ها 
و مدل کار آنها ممکن است این اتفاق بیفتد. 

 ۲
مسیر باقیمانده از 
میدان فتح هفته 

آینده افتتاح می‌شود  ۲
هفته آینده باغ‌راه حضرت 
زهرا)س( و ایستگاه متروی 
سرباز به بهره‌برداری می‌رسند

 9
کیلومتر فاز نخست 

آزاد‌راه شهید 
شوشتری است 

که به‌زودی تکمیل 
می‌شود

 4
دسترسی 

میدان فتح در 
گذشته افتتاح 

شده است

 بررسی آخرین  تحولات  منطقه 
و کشور  در تلویزیون همشهری

 سهام عدالت متوفیان معطل آماده‌شدن وب سرویس 
محاسبه غیرحضوری مالیات

چند سالی است که اعلام کرده‌اند انتقال سهام 
عدالت متوفیان طبق روال خاصی که بازماندگان 
باید طی کنند صورت گیرد اما در کمال ناباوری انتقال 
سهام متوفیان از تیرماه 1399معطل وب‌سرویس 
محاسبه غیرحضوری مالیات انتقال آن به وراث 
است! توقع می‌رود سازمان امور مالیاتی و شرکت 
سپرده‌گذاری مرکزی وابسته به سازمان بورس در 
تهیه و برطرف‌سازی‌ مشکلات وب‌سرویس مذکور 

اقدامات فوری کنند.
رضوانی از کرج 

وضعیت پارک‌های اهواز نامناسب است
وضعیت پارک‌های شهر اهواز از هر نظر نامناسب 
است. وسایل ورزشی و وسایل بازی کودکان مستعمل 
و خراب هستند و سرویس‌های بهداشتی بسیار کثیف 
و آلوده‌اند که این وضعیت به‌ویژه برای پارک‌های 
ساحلی شرقی و غربی بیشتر به چشم می‌خورد. از 
شهرداری اهواز درخواست داریم با رفع این مشکلات 
این امکان را فراهم کند که خانواده‌ها با خیال راحت از 

امکانات شهری بهره ببرند.
نصیرمنش از اهواز

دستفروشان شهر ساری ساماندهی شوند
 قبلا دستفروشان بساط خود را در خیابان قارن ساری 
پهن می‌کردند که این کار موجب ازدحام مردم و 
تشدید ترافیک در این خیابان می‌شد. جهت رفع این 
مشکل شهرداری آنها را به بوستان ولایت انتقال داد 
اما حضورشان در اینجا هم مشکل‌آفرین شده‌است. از 
مسئولان شهرداری درخواست داریم محدوده مشخص 

و بدون کاربری قبلی را برای این افراد درنظر بگیرد.
خوشروزی از ساری

پروژه ریلی چابهار زودتر به پایان برسد
پروژه ریلی چابهار واقع در استان هرمزگان تا حد 
زیادی پیشرفت کرده است و چیزی تا افتتاح و 
راه‌اندازی آن نمانده اما مسئله کمبود بودجه باعث 
توقف کار شده است.درخواست داریم مسئولان 
با تامین بودجه افتتاح و راه‌اندازی این پروژه را در 

اولویت اهداف اجرایی خود قرار دهند.
 مولوی از چابهار
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نانوايان راه‌آهن، تهرانی نبودند

قدیمی‌های محله راه‌آهن می‌گويند كه حد فاصل سال‌های ۱۳۲۰ تا ۱۳۵۰ زنجانی‌ها همراه همدانی‌ها 
و تفرشی‌ها وارد محله شدند. آنها مردمان سختکوشی بودند كه به نانوایی‌های محدوده اطراف راه‌آهن 

رونق بخشیدند و بعد هم ابتدای خیابان ولیعصر)عج( مغازه‌های جگرفروشی باز کردند.

 خانه دیو سفید كجاست؟
کلکچال که در شمال دربند قرار دارد با گذشت زمان به مقصد نخست کوهنوردان تهرانی تبدیل شد. داریوش شهبازی، 
تهران‌شناس، می‌گويد: »در منظومه حماسی شبرنگ‌نامه، کلکچال خانه دیو سفید در ادبیات فارسی بوده و نبرد رستم 

با شبرنگ در این مکان بوده، اما برخی دیگر از پژوهشگران، کلکچال آمل را میدان نبرد رستم و شبرنگ می‌دانند.«

 همسفر‌ آتش و برف
پای صحبت‌های همسر سردار قهاری در برنامه تلویزیون همشهری 

حضور شهید قهاری در حلبچه 
در بخشی از کتاب»همسفر آتش و برف« از حضور سردار 

قهاری در حادثه شیمیایی حلبچه می‌خوانیم:
اینجا حلبچه است، اسفند سال ۱۳۶۶. سعید همه چیز را 
از پشت شیشه مات ماسکی می‌بیند که به صورتش زده 
است. آن دورها، آن ابر شیمیایی آمده پایین پخش شده، 
مه‌شده رسیده به آن روبه رو؛ ‌جایی که زن و مرد و پیروجوان 
هراسان و با سرفه و فریاد‌زنان می‌دوند از مه می‌آیند بیرون 
تا برسند به برکه آبی که شاید شنیده‌اند شیمیایی به آن 

کارگر نیست... .
خیلی‌ها نرسیده به آب می‌افتند و خیلی‌ها با سر می‌افتند 
در آب. تا نگاه سعید از طرفی به طرف دیگر بچرخد تا به 
خودش لعنت بفرستد که چرا این قدر دستم بسته است؟ 
تا با نگاه از دوستان مات‌مانده و ماتم‌زده دیگرش فکر چاره 
بخواهد دست‌هایش را می‌بیند که در دست‌های رعشه‌زده 
یک مرد کرد اسیر است و آن برکه روبه رو را می‌بیند که حالا 
دیگر انباشته از جنازه‌های شناوری است که باد هم کرده‌اند 
و آن‌ دشت، بله آن دشت روبه رو را می‌بیند که در اوج سبزی 
و زیبایی و نورافشانی آسمان بهاری قدم به قدمش جنازه 
افتاده  است و زندگان فراری از همه جا و همه طرف هنوز 

می‌آیند...
 آسمان آبی، لبریز از پرندگان بهاری است. شور عاشقانه در 
پروازشان جاری است. سعید از آنها دل می کند و دخترکی 
زیبا را می‌بیند که در اوج گرسنگی سرش را گذاشته روی 

سینه مادر بی‌جانش و از او شیر می‌خواهد. 
»از زنده‌بودن خودم حرصم گرفت. حرصم گرفت که 
سرپا ایستاده‌ا‌م روی جنازه‌ها و نفس می‌کشم. 
حرصم گرفت که فقط من ماسک دارم و 
هیچ کس ندارد. حرصم گرفت که چشمه 
اشکم هم دیگر نمی جوشد. حرصم گرفت 
که چرا فقط من باید شاهد این محشر ... 
جهنمی... بهاری باشم. از بهار 
بیشتر از همه چیز حرصم گرفت. 
از رنگ آبی آسمان بزرگش. از 
رنگ سبز تپه ماهورهای نزدیک 
و کوهسار دورش. از رنگین کمان 
شکوفه‌های درخت‌های میوه‌اش. 
از پرواز دسته‌جمعی سارها و 
پرستوها و گنجشک‌هایش؛ از 

همه چیزش خیلی حرصم گرفت.‌«

فرزانه مردی، محقق کتاب »همسفر آتش و برف«:
امیدوار بودم کتابم تقریظ شود 

فرزانه مردی، محقق کتاب همسفر آتش و 
برف، در معرفی همسر شهید قهاری سعید، 
او را زنی انقلابی و مجاهد معرفی می‌کند 
که با تلاش و فداکاری، خانواده را حفظ 
کرده و همواره دلگرمی همسرش بوده 
است. او می‌گوید: »همسر شهید در دوران 
مأموریت در کردستان و در طول سال‌های 

جنگ، همراه با شهید در تمامی شهرهای جنگی حضور داشته و 
با صبر و استقامت، خانواده‌اش را حفظ کرده است.«

این پژوهشگر و نویسنده با بیان اینکه مصاحبه‌های مربوط به این 
اثر از سال ۱۳۹۰ آغاز شد و از تیرماه تا اواسط آبان ادامه داشت، 
می‌گوید: »حاصل این روند پژوهشی، نگارش کتاب همسفر آتش 
و برف بود. این اثر بر نقش زنان در جامعه تأکید دارد و نمونه‌هایی 
الهام‌بخش برای نسل نوجوان و جوان ارائه می‌دهد تا بدانند برای 
رسیدن به شرایط امروز ایران، چه زحمات و سختی‌هایی تحمل 

شده است.«
به گفته مردی، زحمات طاقت‌فرسای زنان در طول تاریخ انقلاب 
اسامی، به‌ویژه در جریان بیش از ۱۶ ساعت مصاحبه، در این 

کتاب به زیبایی روایت شده است.
مردی با بیان اینکه همسر شهید قهاری سعید پس از شهادت 
نیز راه و رسم ایثار و شهادت را حفظ کرده است، می‌گوید: »این 
موضوع نشان‌دهنده وفاداری، استقامت و پایداری بانوان است.«

وی در پایان با اشاره به توجه مقام معظم رهبری به کتاب‌های 
حوزه دفاع مقدس می‌گوید: »من بسیار امیدوار بودم که این 
کتاب مورد توجه حضرت‌آقا قرار بگیرد، چراکه خاطرات نابی در 
آن روایت شده است. 30 سال زندگی مشترک خانم رسولی با 
شهید، صرفاً محدود به حضور در پشت جبهه نبود. ایشان همراه 
با شهید در مناطق مرزی و شهرهای جنگی حضور داشتند 
و از همدان، کردستان و غرب کشور عقب ننشستند. رهبر 
انقلاب به‌عنوان مخاطبی خاص، کتاب‌ها را با دقت می‌بینند و 

می‌خوانند. یک‌بار در نمایشگاه بین‌المللی کتاب، زمانی که به 
غرفه انتشارات آمدند و آثار تازه را مرور می‌کردند، دیدم 
که داستان کتاب را دقیق برای ما بازگو کردند. بار دیگر 

نیز وقتی کتاب را خدمت ایشان 
تقدیم کردم، 

 : ند د مو فر
کتاب را 
خوانده‌ام.«

برگی از کتابدریچه

فرحناز رسولی راوی کتاب همسفر آتش و برف از روزهای 
زندگی با همسرش اینطور می گوید: »من توفیق داشتم با این 
شهید همسفر باشم. هر شهر و دیار و منطقه‌ای که به ایشان 
دستور می‌دادند، من هم بار و بندیل جمع می‌کردم و با چند تا 
بچه همراه ایشان می‌شدم و آنجا ساکن می‌شدیم. بیشتر شهرها 
را با هم رفتیم و طول زندگی ما در غربت و هجرت گذشت. 
بچه‌های ما هرکدام‌شان در یک شهر به دنیا آمدند. بچه‌ها به 
من می‌گویند وقتی کسی از ما سؤال می‌کند که شما کجایی 
هستید، ما نمی‌دانیم بگوییم کجایی هستیم؛ چون همیشه در 
حال سفر بودیم. دور از اقوام بودیم و در شهرهای ناامن ساکن 

بودیم. در هوای گرم و سرد 

و بمباران و خوشی و ناخوشی با شهید همراه بودم و به همین 
دلیل اسم کتاب شد همسفر آتش و برف.

کسی که کومله را به پاسدار تبدیل می‌کرد
همسر حاج سعید قهاری از ویژگی اخلاقی همسرش اینطور 
تعریف می‌کند: »حاج‌سعید سال‌ها گمنام بود؛ یک فرمانده 
شجاع، دلاور، توانمند و مؤمن به معنای واقعی. بنده که 
همسرش بودم و کنارشان زندگی می‌کردم، می‌گویم که 
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چهره‌ای سنگی، منطقی و مردانه از خود نشان گزارش
می‌دهد و گاهی در کشاکش این نبرد، جلوه‌های 
زیبایی از ایثار و فداکاری زنانه جلوه‌گری می‌کند؛ مثل قصه 
فرحناز رسولی، همسر سردارشهید سعید قهاری سعید که در 
کتاب »همسفر آتش و برف« روایت شده است. در این کتاب، زنی 
جان‌سخت را می‌بینیم که با حس‌های ناب و ملموسش توانسته 
است دل‌ربایی این روایت عاشقانه را صدچندان کند. این کتاب 
به تازگی تقریظ مقام معظم رهبری را به خود اختصاص داده است 
و به همین بهانه در برنامه جان ایران از تلویزیون همشهری 

میزبان راوی و محقق کتاب بودیم. 

رسولی، همسر فرمانده سپاه مریوان بود و سختی‌های زیادی را به جان خریده است. خودش به یکی  از اتفاقات تلخ آن روزها اشاره می‌کند و می‌گوید: 
»بعد از جنگ، در غرب کشور درگیری با ضدانقلاب در اوج خود قرار داشت. دخترم 4ماهه بود که به جوانرود رفتیم. آن زمان جوانرود یک بخش محروم، 
آلوده و مرزی بود. موش‌ها در خانه ما چنان زیاد بودند که انگار یکی از اعضای خانواده شده بودند. دوستانم گفتند دارویی هست به نام مرگ‌موش، رنگی 
است و موش‌ها دوست دارند آن را بخورند؛ مثل پفک، اما بسیار ریزتر. مقداری از آن را خریدم و پشت کمد و کنار دیوارها ریختم. روزی وارد اتاق شدم 
و دیدم دخترم- که آن زمان یک‌سال و نیم بیشتر نداشت - روی زمین می‌چرخد و چند دانه از آن سم را در دهان گذاشته و می‌جَوَد؛ گویی خوراکی 
است. فریاد زدم و فوراً آنها را از دهانش درآوردم. تنها بودم و نمی‌دانستم چه کار کنم. سریع به محل کار همسرم زنگ زدم و به همکارش گفتم به آقای 
قهاری بگویید سریع به خانه بیاید. مدتی طول کشید تا همسرم رسید. از جوانرود بچه را سوار آمبولانس کردیم و من به همراه همسایه‌مان به سمت 
پاوه حرکت کردیم. در پاوه معده دخترم را شست‌و‌شو دادند. خدا می‌داند در آن مسیر، برای یک زن جوان با چنین بچه کوچکی چه گذشت. سال‌ها 
بعد، همان همسایه به من گفت حاج‌خانم، یادت می‌آید روزی که بچه مرگ‌موش خورده بود و به پاوه می‌رفتیم، تو چه حالی داشتی؟ کفش نپوشیده 
بودی، فقط یک دمپایی لنگه‌به‌لنگه پا کرده بودی. راست می‌گفت؛ آن روز آن‌قدر مستأصل و غرق در اضطراب بودم که حتی به خودم نگاه نکرده بودم.«

ایشان فقط یک فرمانده نبود؛ واقعاً »انسان‌ساز« بود. هرجا 
معرفی می‌شد، به عنوان فرمانده‌، اثرگذار بود. خودش بارها 
برایم تعریف می‌کرد که آن‌قدر تأثیرگذار بود که اگر یک اسیر 
می‌گرفت- مثاً از کومله‌ها یا دمکرات‌ها- با اخلاق و روش 
درست ایشان، تبدیل می‌شد به پاسدار. الان هم نمونه‌های 
این افراد متحول‌شده میان پاسداران سپاه وجود دارد.« این 
فرمانده سال 1385 در جریان درگیری با گروهک پژواک در 

خوی به شهادت رسید.

صفحه‌آرا: سعید غفوری
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